

ارشاد نبوی ﷺ

حضرت ابو یحیٰئے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا: ”آگ اس آنکھ پر حرام ہے جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں بیدار رہی اور آگ اس آنکھ پر بھی حرام ہے جو اللہ تعالیٰ کی خشیت کی وجہ سے آنسو بہاتی ہے۔ ایک روایت میں یہ بھی ہے کہ آگ اس آنکھ پر بھی حرام ہے جو اللہ تعالیٰ کی حرام کردہ اشیاء کو دیکھنے کی بجائے جھک جاتی ہے اور اس آنکھ پر بھی حرام ہے جو اللہ عزوجل کی راہ میں پھوڑ دی گئی ہو۔“

(سنن دارمی، کتاب الجہاد، باب الذی یسہر فی سبیل اللہ حار ساحتہ نمبر 2293)

کلام امام الزماں علیہ الصلوٰۃ والسلام

دینی اور دنیاوی علوم میں فرق

جب تک خدا تعالیٰ کی طرف سے روشنی نہ ہو تب تک انسان کو یقین نہیں ملتا۔ اس کی باتوں میں تناقض ہوگا۔ دینی اور دنیاوی علوم میں یہ فرق ہے کہ دنیاوی علوم کی تحصیل اور ان کی باریکیوں پر واقف ہونے کے لئے تقویٰ طہارت کی ضرورت نہیں ہے ایک پلیدی سے پلیدی انسان خواہ کیسا ہی فاسق فاجر ہو، ظالم ہو وہ ان کو حاصل کر سکتا ہے چوڑھے پھار بھی ڈگریاں پالیتے ہیں۔ لیکن دینی علوم اس قسم کے نہیں ہیں کہ ہر ایک ان کو حاصل کر سکے ان کی تحصیل کے لئے تقویٰ اور طہارت کی ضرورت ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے لَا يَهْتَمُّ إِلَّا بِالْمُطَهَّرُونَ (الواقعة: 80)۔ پس جس شخص کو دینی علوم حاصل کرنے کی خواہش ہے اسے لازم ہے کہ تقویٰ میں ترقی کرے۔ جس قدر وہ ترقی کرے گا اسی قدر لطیف دقائق اور حقائق اس پر کھلیں گے۔

تقویٰ کا مرحلہ بڑا مشکل ہے اُسے وہی طے کر سکتا ہے جو بالکل خدا تعالیٰ ... باقی صفحہ 2 پر ...

الفضل

ہفت روزہ

انٹرنیشنل

مدیر اعلیٰ: حافظ محمد ظفر اللہ عاجز

شمارہ 07

جمعتہ المبارک 15 فروری 2019ء
9 جمادی الثانی 1440 ہجری قمری 15 ربیع الثانی 1398 ہجری شمسی

جلد 26

امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مصروفیات

جمادی الثانی 1440 ہجری شمسی کے چاند کو دیکھ کر کھڑے ہو گئے اور سنت نبوی کی پیروی میں ہاتھ اٹھا کر دعا کی۔

08... فروری بروز جمعہ المبارک: حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد بیت الفتوح مورڈن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو ایم ٹی اے کے موصلات را بطوں نیز یوٹیوب اور دیگر میڈیا پلیٹ فارمز کے ذریعہ ساری دنیا میں سنا اور دیکھا گیا۔ حضور انور نے اپنے خطبہ جمعہ میں اطاعت اور اخلاص و وفا کے پیکر چند بدری صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کی سیرت مبارکہ کا دلنشین تذکرہ فرمایا۔

دنیا بھر کے مختلف علاقوں میں مختلف قوموں سے تعلق رکھنے والے احباب کے استفادہ کے لئے امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات جمعہ و ... باقی صفحہ 10 پر ...

مورخہ 04 تا 10 فروری 2019ء کے دوران حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی گونا گوں مصروفیات کے علاوہ دیگر امور کی ایک جھلک ہدیہ قارئین ہے:

04... فروری بروز سوموار: حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج ایک دفتر ملاقات کے بعد اسلام آباد (غلفورڈ) میں ہونے والی نئی تعمیرات کے معائنہ کی غرض سے سفر اختیار فرمایا۔ آج حضور انور نے اسلام آباد میں رہائشی اپارٹمنٹس کا تفصیلی جائزہ لیا اور ہدایات عطا فرمائیں۔ حضور انور نے اسلام آباد میں نماز ظہر و عصر پڑھائیں جس کے بعد لندن واپسی ہوئی۔

07... فروری بروز جمعرات: حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نماز مغرب کے لئے مسجد فضل تشریف لے جاتے ہوئے

اطاعت اور اخلاص و وفا کے پیکر بعض بدری اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مبارکہ کا دلنشین تذکرہ

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 8 فروری 2019ء بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن، لندن، یو کے

ثابت بن خنساء رضی اللہ عنہ اور ان کے بعد حضرت اؤس بن الصّامت رضی اللہ عنہ کی سیرت مبارکہ کا تذکرہ فرمایا۔ حضرت اؤس غزوہ بدر اور احد اور دوسرے تمام غزوات میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شریک ہوئے۔ روایات میں آتا ہے کہ حضرت اؤس رضی اللہ عنہ نے اپنی اہلیہ خویلہ بنت مالک سے ظہار کیا تھا۔ حضور انور نے سورۃ المجادلہ آیات 3 تا 5 کی روشنی میں قدرے تفصیل سے اس واقعہ کو بیان فرمایا اور اس ضمن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت مصلح موعود کے فیصلوں کا بھی تذکرہ فرمایا۔ حضرت ابن عباس کا بیان ہے کہ اسلام میں سب سے پہلا ظہار یہی تھا۔ آپ کی وفات سرزمین فلسطین کے مقام رملہ میں ہوئی۔ اس کے بعد حضور انور نے حضرت ارقم بن ارقم رضی اللہ عنہ کی سیرت بیان فرمائی۔ آپ کا ایک گھر مکہ سے باہر کوہ صفا کے پاس تھا جو تاریخ میں دار ارقم کے نام سے مشہور ہے۔ یہ گھر مسلمانوں کا پہلا تبلیغی مرکز بنا۔ اس گھر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام قبول کرنے والے افراد عبادت کیا کرتے تھے۔ یہیں پر حضرت عمرؓ نے اسلام قبول کیا تھا۔ آپ غزوہ بدر اور احد سمیت تمام غزوات میں شریک ہوئے۔ تاریخ میں یہ بھی ہے کہ حضرت ارقمؓ معاہدہ حلف الفضول میں شامل ہوئے تھے۔ ایک دفعہ حضرت ارقم نے بیت المقدس جانے کے لئے رخت سفر باندھا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کی اجازت چاہی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا کہ کیا تم کسی ضرورت کے لئے تجارت کی غرض سے جا رہے ہو؟ حضرت ارقمؓ نے جواب دیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! میرے ماں باپ آپ پر فدا ہوں۔ کوئی کام ... باقی صفحہ 2 پر ...

تشریح، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سب سے پہلے حضرت ابوبکر صدیقؓ کی سیرت مبارکہ کا تذکرہ فرمایا۔ اس کے بعد حضرت انس بن معاذ انصاری کے بارہ میں فرمایا کہ یہ تمام غزوات میں نبی اکرم ﷺ کے ساتھ شامل رہے۔ بعد ازاں حضور انور نے حضرت اُبی بن ثابتؓ کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ مؤرخین میں ان کے غزوہ بدر میں شامل ہونے پر کچھ اختلاف رائے پایا جاتا ہے لیکن علامہ ابن ہشام نے انہیں جنگ بدر کے شاملین میں شمار کیا ہے۔ اس کے بعد حضور انور نے حضرت ابوبکرؓ بن زینارؓ کی سیرت سے بعض پہلو بیان فرمائے۔ آپ بیعت عقبہ ثانیہ میں شامل ہوئے اور تمام غزوات میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شامل ہوئے۔ فتح مکہ کے دن بنو حارثہ کا جھنڈا حضرت ابوبکرؓ کے پاس تھا۔ غزوہ احد کے دن مسلمانوں کے پاس دو گھوڑے تھے جن میں سے ایک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جبکہ دوسرا حضرت ابوبردہؓ کے پاس تھا۔ آپ حضرت علیؓ کے ساتھ تمام جنگوں میں شامل رہے۔ پانچویں صحابی جن کا تذکرہ حضور انور نے فرمایا وہ حضرت انسؓ بن زیدؓ تھے۔ آپ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شامل تھے۔

حضور انور نے فرمایا کہ پھر ایک بدری صحابی حضرت تمیمہ بن یعار انصاری تھے۔ ان کے بعد حضور انور نے حضرت اوس بن ثابت بن منذرؓ کا تذکرہ فرمایا۔ آپ مشہور صحابی حضرت شداد بن اؤسؓ کے والد تھے۔ آپ نے بیعت عقبہ ثانیہ میں اسلام قبول کیا۔ آپ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شامل ہوئے۔ پھر حضور انور نے حضرت

اس شمارہ میں:

☆... ہم جو اک داستان رکھتے ہیں (02) ☆... جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں (03) ☆... خطبہ کاح فرمودہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز (04) ☆... نماز جنازہ حاضر وغائب (04) ☆... خطبہ جمعہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 25 جنوری 2019ء (05) ☆... بینٹنٹ بورڈ ایم ٹی اے انٹرنیشنل ☆... حضور انور کا دورہ امریکہ 2018ء (11) ☆... مجلس انصار اللہ یونان کا سالانہ اجتماع (14) ☆... مختصر عالمی جماعتی خبریں (15) ☆... حضرت چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب (16) ☆... تعارف کتاب پرودہ (20) ☆... الفضل ڈائجسٹ (22) ☆... جلسہ سالانہ بیلجیم 2018ء کے اختتامی اجلاس سے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطاب (24)

کی مرضی پر چلے جو وہ چاہے وہ کرے اپنی مرضی نہ کرے۔ بناوٹ سے کوئی حاصل کرنا چاہے تو ہرگز نہ ہوگا۔ اس لئے خدا کے فضل کی ضرورت ہے اور وہ اسی طرح سے ہو سکتا ہے کہ ایک طرف تو دعا کرے اور ایک طرف کوشش کرتا رہے۔ خدا تعالیٰ نے دعا اور کوشش دونوں کی تاکید فرمائی ہے۔ اَدْعُوْنِيْ اَسْتَجِبْ لَكُمْ (المؤمن: 61) میں تو دعا کی تاکید فرمائی ہے اور وَالَّذِيْنَ جَاهَدُوْا فَاِنَّا لَنَهْدِيْهُمُ سُبُلَنَا (العنكبوت: 70) میں کوشش کی۔ جب تک تقویٰ نہ ہوگا اولیاء الرحمن میں ہرگز داخل نہ ہوگا اور جب تک یہ نہ ہوگا حقائق اور معارف ہرگز نہ کھلیں گے۔ قرآن شریف کی عروس اسی وقت پردہ اٹھاتی ہے جب اندرونی غبار ڈور ہو جاتا ہے۔

دینی امور کی طرف توجہ کی ضرورت

مگر افسوس ہے کہ جس قدر محنت اور دعا دنیوی امور کے لئے ہوتی ہے خدا تعالیٰ کے لئے اس قدر بالکل نہیں ہوتی۔ اگر ہوتی ہے تو عام رسمی رواجی الفاظ میں کہ صرف زبان پر ہی وہ مضمون ہوتا ہے نہ کہ دل میں۔ اپنے نفس کے لئے تو بڑے سوز اور گداز سے دعائیں کرتے ہیں کہ قرض سے خلاصی ہو یا فلاں مقدمہ میں فتح ہو یا مرض سے نجات ملے مگر دین کے لئے ہرگز وہ سوز و گداز نہیں ہوتی۔ دعائیں لفظوں کا نام نہیں کہ موٹے اور عمدہ عمدہ لفظ بول لئے بلکہ یہ اصل میں ایک موت ہے۔ اَدْعُوْنِيْ اَسْتَجِبْ لَكُمْ (المؤمن: 61) کے یہی معنی ہیں کہ انسان سوز و گداز میں اپنی حالت موت تک پہنچا دے مگر جاہل لوگ دعا کی حقیقت سے ناواقف اکثر دھوکا کھاتے ہیں۔ جب کوئی خوش قسمت انسان ہو تو وہ سمجھتا ہے کہ دنیا اور اس کے افکار کیا شے ہے۔ اصل بات تو دین ہے۔ اگر وہ ٹھیک ہو تو سب ٹھیک ہے۔

شب تنور گذشت و شبِ سمور گذشت
یہ زندگی خواہنگی سے گذرے خواہ فریخی سے وہ آخرت کی فکر کرتا ہے۔

(ملفوظات جلد 6 صفحہ 226-228)

نہیں ہے اور نہ تجارت کی غرض سے جانا ہے بلکہ بیت المقدس میں نماز پڑھنا چاہتا ہوں۔ تو اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری اس مسجد میں ایک نماز اور مسجدوں کی ہزاروں نمازوں سے بہتر ہے یعنی یہاں مدینے میں سوائے کعبہ کے۔ اس پر حضرت ارقم نے اپنا ارادہ بدل لیا۔

اس کے بعد حضور انور نے حضرت بَدِیْسُ بنِ عَمْرٍوؓ کی سیرت مبارکہ کا تذکرہ فرمایا۔ آپؐ نے غزوہ بدر میں شرکت کی تھی۔ آپؐ کو رسول کریم ﷺ نے مدینہ سے جنگ بدر سے پہلے دشمن کے قافلہ کے بارہ میں معلومات لینے کے لئے بھیجا تھا اور آپؐ اپنے مشن میں کامیاب و کامران لوٹے تھے۔ آپؐ نے غزوہ بدر کے علاوہ غزوہ احد میں بھی شرکت کی تھی۔ حضور انور نے آپؐ کے تذکرہ میں ابوسفیان کا ایک واقعہ بھی بیان فرمایا کہ کس طرح اُس نے پتہ چلا لیا کہ مسلمانوں کے خبر رساں بندے کفار مکہ کے قافلہ کی آمد کا پتہ لگا گئے ہیں۔ جب آنحضرت ﷺ بدر کی جنگ کے لئے نکلے تو آپؐ نے ایک پارٹی کو دشمن کی خبر لینے کے لئے آگے روانہ فرمایا۔ بعض روایات کے مطابق ان میں حضرت بسبسؓ بھی شامل تھے۔ یہ پارٹی ایک حبشی غلام کو پکڑ لائی جس سے مسلمانوں کو دشمن کے لشکر کے احوال کا علم ہوا۔

اس کے بعد حضور انور نے حضرت ثَعْلَبَةُ بنِ عَمْرٍو انصاریؓ کی سیرت کا تذکرہ فرمایا۔ آپؐ مشہور شاعر حضرت حسان بن ثابتؓ کے بھانجے تھے۔ آپؐ غزوہ بدر سمیت تمام غزوات میں شریک ہوئے۔ آپؐ کی وفات حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں جنگ جسر یعنی پل والی جنگ میں ہوئی تھی اور بعض کے نزدیک ان کی وفات حضرت عثمانؓ کے دور خلافت میں مدینہ میں ہوئی تھی۔

اس کے بعد حضور انور نے حضرت ثَعْلَبَةُ بنِ عَمْرٍوؓ کا ذکر فرمایا۔ آپؐ نے بیعت عقبہ ثانیہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔ آپؐ غزوہ بدر، احد اور خندق میں شریک ہوئے اور غزوہ خندق میں ہُبَیْرَةَ بنِ آدِی وَهَب نے حضرت ثعلبہ کو شہید کیا۔

اس کے بعد حضور انور نے حضرت جابر بن خالدؓ اور پھر حضرت حارث بن نعمان بن امیہؓ کا ذکر فرمایا۔ مؤخر الذکر صحابیؓ غزوہ بدر کے علاوہ غزوہ احد میں بھی شامل ہوئے۔ پھر حضور انور نے حضرت حارث بن انس انصاریؓ کی سیرت کا تذکرہ فرمایا۔ آپؐ کو غزوہ احد میں شہادت نصیب ہوئی۔ حضرت حارث ان چند اصحاب میں سے تھے جو غزوہ احد میں حضرت عبداللہ بن جبیرؓ کے ساتھ ڈرے پر ڈرے رہے اور جام شہادت نوش کیا۔

پھر حضرت حُرَیْثُ بنِ زَیْدِ انصاریؓ کا ذکر ہوا۔ ان کے بھائی کو بھی اذان کے الفاظ کے بارے میں بتایا گیا تھا۔ پھر حضور انور نے حضرت حارث بن اصمہؓ کی سیرت مبارکہ کا تذکرہ فرمایا۔ حضرت حارث بن اصمہؓ غزوہ بدر کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ روانہ ہوئے۔ جب الزَّوْحَاء کے مقام پر پہنچے تو آپؐ میں مزید سفر کی طاقت نہ رہی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپؐ کو مدینہ واپس بھیج دیا لیکن اموال غنیمت میں آپؐ کا حصہ بدر میں شامل ہونے والوں کی طرح مقرر فرمایا۔ یعنی آپؐ عملاً جنگ میں شامل نہیں ہوئے تھے لیکن آپؐ کی نیت اور جذبے کو دیکھ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپؐ کو بدر میں شامل ہونے والے صحابہؓ میں شمار فرمایا۔ آپؐ غزوہ احد میں بھی شریک تھے جس میں ایک نہایت خطرناک دشمن عثمان بن عبد اللہ بن مغیرہ مخزومی کو قتل کیا۔ حضرت حارث واقعہ بئر معونہ میں شہید ہوئے۔

اللہ تعالیٰ ان تمام بدری صحابہ کے درجات بلند سے بلند فرماتا چلا جائے۔ آمین

☆...☆...☆

ہم جو اک داستان رکھتے ہیں

سایہ	آسمان	رکھتے	ہیں
بس	اسی	کی	امان
بخدا	کچھ	کی	نہیں
مالک	گل	جہان	رکھتے
موت	سے	جو	ڈرا
وہ	ہتھیلی	پہ	جان
اک	صدی	پر	محیط
ہم	جو	اک	داستان
یہ	الگ	بات	ہے
ورنہ	ہم	بھی	زبان
خود	خودی	خاک	میں
اپنی	اک	آن	بان
دل	کی	ہم	بات
غیب	کو	رازدان	رکھتے
گھوڑے	سرحد	پہ	باندھ
اور	اونچی	مچان	رکھتے
ہم	مسافر	ہیں	اگلی
پختہ	عزم	اڑان	رکھتے
ہم	ہی	ٹھہریں	گے
منزلوں	پر	دھیان	رکھتے
زعم	لے	ڈوبا	ان
ہم	دل	اطمنان	رکھتے
ہم	غریبوں	کی	زندگی
ہم	فقیری	میں	شان
پیر	و	مرشد	کی
اپنے	بچوں	پہ	تان
یہ	انہی	کی	ہی
ہم	حقیروں	کا	مان
دنیا	دیکھی	مگر	بہت
چاہت	قادیان	رکھتے	ہیں
یہ	زمانہ	ہے	اب
جو	امام	زمان	رکھتے

جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ

قسط نمبر 3 (آخری)

عورتوں کی ذمہ داری

ہماری جماعت کی عورتیں بھی، مرد بھی، بچے بھی، نوجوان بھی، ایک ذمہ داری اپنے اوپر رکھتے ہیں، لیکن اکثر دیکھا جاتا ہے کہ عورتیں کہہ دیتی ہیں دین کی خدمت مردوں کا فرض ہے۔ اس لئے میں نے کہا تھا کہ آج عورتیں بھی آئیں تاکہ ان کے کانوں میں یہ بات ڈال دی جائے کہ خدا تعالیٰ کے سامنے جس طرح مرد جواب دہ ہیں اسی طرح عورتیں بھی ہیں۔ اس لئے یہ خیال نہیں کرنا چاہیے کہ ساری ذمہ داری مردوں پر ہی ہے۔ دین کے معاملہ میں مرد اور عورتیں دونوں یکساں جواب دہ ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ دین کی اشاعت میں دونوں حصہ لیں۔ اور جب تک دونوں حصہ نہ لیں۔ اس وقت

لئے ضروری ہے۔ مجھے یہ بیماریاں اسی وجہ سے پیدا ہوئیں کہ میں کثرت کام کی وجہ سے ورزش کا خیال نہ رکھ سکا۔ تو کھیلنا اور ورزش کرنا بھی ضروری ہے حضرت صاحب کو خواہ لگتا کام ہوتا۔ نمازیں جمع ہوتیں۔ مگر آپ سیر کے لئے ضرور جاتے۔ بلکہ ایک دن میں دو دفعہ صبح و شام جاتے۔ میں نے آپ کی اس سنت کے خلاف کر کے بہت نقصان اٹھایا ہے۔ اس لئے نوجوانوں کو کہتا ہوں۔ من نہ کر دم شامزاد رکھنا۔ میں نے کام کی کثرت کی وجہ سے ورزش کرنا چھوڑا۔ مگر پھر ایسی حالت ہو گئی کہ کام کرنا بالکل ہی چھٹ گیا اور ایک وقت تو میری یہ حالت تھی کہ میں اکیلا آسانی اتنا کام کر سکتا تھا جتنا چار مضبوط آدمی کر سکتے ہیں۔ مگر پھر یہ حالت ہو گئی کہ میں کسی کتاب کا ایک صفحہ بھی نہ پڑھ سکتا تھا کہ چکر آنے شروع ہو جاتے اب جبکہ سیر شروع کی ہے تو گو پہلی سی طاقت نہیں ہے۔ مگر پھر بھی بڑا

خدا تعالیٰ کے سامنے جس طرح مرد جواب دہ ہیں اسی طرح عورتیں بھی ہیں۔ اس لئے یہ خیال نہیں کرنا چاہیے کہ ساری ذمہ داری مردوں پر ہی ہے۔ دین کے معاملہ میں مرد اور عورتیں دونوں یکساں جواب دہ ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ دین کی اشاعت میں دونوں حصہ لیں۔ اور جب تک دونوں حصہ نہ لیں۔ اس وقت تک خدا تعالیٰ کی پوری برکت ان پر نازل نہیں ہو سکتی۔

فرق ہے اور معلوم ہو گیا ہے کہ نیچر کے قواعد کی پابندی بھی ضروری ہے۔ تو لڑکوں کے لئے کھیل بھی ضروری ہے۔ مگر ان کا بڑا فرض یہ ہے کہ وہ دینداری کا اعلیٰ نمونہ بن کر دکھائیں کیونکہ وہ ایسے لوگوں میں رہتے ہیں جو کفر میں ڈوبے ہوئے ہیں اگر یہ اپنا اعلیٰ نمونہ نہ دکھائیں گے تو دوسرے کہہ سکتے ہیں کہ یہ جو زندہ خدا کے ماننے کا دعویٰ کرتے ہیں ان کی ایسی حالت ہے تو ہمیں خدا کو مان کر کیا فائدہ ہو سکتا ہے۔

خلاصہ تقریر

پس میں اپنی جماعت کے تمام لوگوں کو خواہ وہ بچے ہیں یا جوان یا عورتیں نصیحت کرتا ہوں کہ اپنے نمونہ سے اور اپنی کوشش سے دین کی اشاعت میں لگ جائیں۔ چونکہ آج میرا ارادہ ہے کہ اس وقت جو گاڑی جاتی ہے اس پر جاؤں اور اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ پھر یہاں آنے کا موقع ملے

تک خدا تعالیٰ کی پوری برکت ان پر نازل نہیں ہو سکتی۔ اس کی بہت اچھی مثال گاڑی ہے۔ جب تک دونوں گھوڑے متفق ہو کر اسے نہ کھینچیں وہ نہیں کھینچ سکتی۔ اسی طرح مرد و عورت کا حال ہے۔ مرد خواہ لگتا کمانے والا ہو اگر بیوی فضول خرچ ہو تو کچھ نہیں بن سکتا۔ اسی طرح اگر مرد دست اور کاہل ہو تو بیوی خواہ کتنی ہوشیار ہو کچھ نہیں بنا سکتی۔ یہی حال دینی معاملات کا ہے۔ جب تک عورت اور مرد دونوں مل کر ان کو سرانجام نہ دیں وہ اچھی طرح پورے نہیں ہو سکتے۔ پس جہاں دین کی خدمت کرنا مردوں کا فرض ہے وہاں ان کی عورتوں کا بھی فرض ہے اور انہیں چاہیے کہ مقدور بھر ضرور اس فرض کو ادا کرنے کی کوشش کریں۔

بچوں کی ذمہ داری

اسی طرح بچوں کے لئے بھی ضروری ہے کہ دین کی

مسلمان اور مومن وہی کہلا سکتا ہے جسے ہر ایک انسان کے دکھ اور مصیبت کے دور کرنے کی فکر ہو۔ لیکن اگر کسی میں خدا تعالیٰ کی تمام مخلوق کے لئے تواضع اور ہمدردی نہیں تو اس کا اسلام ناقص ہے۔

یہاں ملے یا اس طرح سمجھانے کا موقع ملے یا نہ ملے، اس لئے میں نصیحت کرتا ہوں کہ جن کو کام کرنے کے لئے کوئی درجہ دیا گیا ہے دوسرے اس درجہ کے لحاظ سے انہیں دیکھیں اور وہ اپنے اندر ایسی تواضع اور انکساری پیدا کریں جیسی کہ

خدمت سے غافل نہ رہیں۔ بے شک ان کے پڑھائی کے دن ہیں۔ بلکہ کھیل کے دن ہیں اور جو لڑکا طالب علمی کے زمانہ میں کھیل چھوڑتا ہے۔ وہ نادانی کرتا ہے بلکہ ورزش کرنا تو طالب علمی کے زمانہ کے ختم ہونے کے بعد بھی صحت کے قیام کے

اس درجہ کے لئے ضروری ہے۔

مخلوق خدا سے ہمدردی کرو

اسی طرح میں عورتوں، مردوں کو یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ صدقہ اور خیرات اور دوسرے طریقوں سے غریبوں، محتاجوں کی مدد کرنے کی کوشش کریں۔ میرے نزدیک وہ عورت یا مرد مسلمان نہیں جس کے دل میں کسی غریب کو دیکھ کر درد نہیں ہوتا۔ اور مصیبت زدہ کو دیکھ کر دکھ نہیں محسوس ہوتا۔ جس شخص کی نظر اپنے ہی دکھ درد تک محدود ہو۔ وہ مومن کہلانے کا مستحق

رکاوٹ پیش نہ آوگی اور کوئی علم ایسا نہ ہوگا جو اسلام کے بطلان کے لئے نکلا ہو اور وہ اسے پاش پاش نہ کر دیں۔ مجھے محبت کے متعلق اپنا ایک بچپن کا روایا یاد ہے میری اس وقت کوئی گیارہ بارہ برس کی عمر تھی۔ میں نے دیکھا ایک سیٹیو ہے۔ جیسا کہ امرتسر میں ملکہ کاسنگ مرمر کا بنا ہوا ہے اس کے اوپر ایک بچہ ہے جو آسمان کی طرف ہاتھ پھیلائے ہوئے ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ کسی کو بلاتا ہے۔ اتنے میں آسمان سے کوئی چیز اترتی ہے جو نہایت ہی حسین عورت ہے۔ جس کے کپڑوں کے ایسے عجیب و غریب رنگ ہیں جو میں

لڑکوں کے لئے کھیل بھی ضروری ہے۔ مگر ان کا بڑا فرض یہ ہے کہ وہ دینداری کا اعلیٰ نمونہ بن کر دکھائیں کیونکہ وہ ایسے لوگوں میں رہتے ہیں جو کفر میں ڈوبے ہوئے ہیں اگر یہ اپنا اعلیٰ نمونہ نہ دکھائیں گے تو دوسرے کہہ سکتے ہیں کہ یہ جو زندہ خدا کے ماننے کا دعویٰ کرتے ہیں ان کی ایسی حالت ہے تو ہمیں خدا کو مان کر کیا فائدہ ہو سکتا ہے۔

نہیں ہے۔ مسلم کے معنی خدا کی آنکھ میں اور خدا کی آنکھ صرف مسلمانوں کے ہی دکھ درد کو نہیں دیکھتی بلکہ تمام مخلوق کو دیکھتی ہے۔ پھر مسلم کے معنی خدا کا ہاتھ ہیں اور خدا کا ہاتھ صرف مسلمانوں کے لئے دراز نہیں ہوتا۔ بلکہ ہر ایک انسان کے لئے دراز ہوتا ہے۔ پھر مسلم کے معنی خدا کا پاؤں ہیں اور خدا کا پاؤں صرف مسلمانوں کی طرف نہیں بڑھتا۔ بلکہ سکھ، ہندو، عیسائی سب کی طرف بڑھتا ہے۔ پس مسلمان اور مومن وہی کہلا سکتا ہے جسے ہر ایک انسان کے دکھ اور مصیبت کے دور کرنے کی فکر ہو۔ لیکن اگر کسی میں خدا تعالیٰ کی تمام مخلوق کے لئے تواضع اور ہمدردی نہیں تو اس کا اسلام ناقص ہے۔

تخلیغ کی رفتار تیز کرو

پھر میں کہتا ہوں مرد مردوں میں اور عورتیں عورتوں میں تخلیغ دین کریں وقت گزر رہا ہے۔ مگر کام جس رفتار سے ہونا چاہیے اس سے نہیں ہو رہا۔ بیشک ہماری جماعت کی ترقی ہو رہی ہے۔ لیکن آج ہم جس طاقت اور قوت سے کام کر رہے

نے کبھی نہیں دیکھے۔ اس نے چوتھے پر اتر کر اپنے پر پھیلا دئے اور نہایت محبت سے بچہ کی طرف جھکی ہے۔ وہ بچہ بھی اس کی طرف اس طرح لپکا ہے جس طرح ماں سے محبت کرانے کے لئے لپکا کرتا ہے اور اس نے اس بچہ کو ماں کی طرح ہی پیار کرنا شروع کر دیا ہے اس وقت میری زبان پر یہ الفاظ جاری ہو گئے

LOVE CREATES LOVE

محبت محبت کو کھینچتی ہے اس وقت مجھے ایسا معلوم ہوا کہ وہ بچہ عیسیٰ ہے۔ اور وہ عورت مریم۔ تو محبت ہی محبت کو کھینچتی ہے پس تم خدا تعالیٰ کی محبت اپنے دل میں پیدا کر لو جب ایسا کر لو گے تو تمہیں معلوم ہوگا کہ تمہارے اندر نور کی کھڑکی کھل گئی ہے گو پہلے چھوٹی سی ہوگی مگر جوں جوں خدا تعالیٰ کے جلال اور شان پر نظر پڑتی جائے گی وہ بھی فراخ ہوتی جائے گی جب تمہاری یہ حالت ہو جائے گی تو مدداری تو فریب سے روپیہ نکالتا ہے اور دیکھنے والے حیران ہو جاتے

میں عورتوں، مردوں کو یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ صدقہ اور خیرات اور دوسرے طریقوں سے غریبوں، محتاجوں کی مدد کرنے کی کوشش کریں۔ میرے نزدیک وہ عورت یا مرد مسلمان نہیں جس کے دل میں کسی غریب کو دیکھ کر درد نہیں ہوتا۔ اور مصیبت زدہ کو دیکھ کر دکھ نہیں محسوس ہوتا۔ جس شخص کی نظر اپنے ہی دکھ درد تک محدود ہو۔ وہ مومن کہلانے کا مستحق نہیں ہے۔

ہیں مگر تمہارے اندر وہ ایسی کھڑکی کھل جائے گی کہ جو علم تم سے کوئی مانگے گا تم اسی سے نکال کر دکھا دو گے اور لوگ حیران رہ جائیں گے۔ میں اس امر کا تجربہ کار تمہارے سامنے کھڑا ہوں۔ مجھے کبھی ایسا موقع پیش نہیں آیا کہ کسی نے اسلام پر کوئی نئے سے نیا اعتراض کیا ہو اور مجھے اپنے دل کی تھیلی سے اس کا جواب نہ مل گیا ہو۔ مجھے معلوم نہیں ہوتا کہ اس میں اس اعتراض کا جواب ہے یا نہیں مگر جب میں اس میں ہاتھ ڈالتا ہوں تو نکل ضرور آتا ہے اور یہ خدا کی محبت اپنے دل میں پیدا کرنے کا نتیجہ ہے۔

ہیں۔ اس سے اگر زیادہ پیدا کر لیں تو کل بہت زیادہ کامیابی حاصل ہو سکتی ہے۔ پس عورتیں اور مرد پہلے اپنی درستی کریں اور پھر دوسرے لوگوں تک دین کو پہنچائیں۔

خدا کی محبت اپنے دل میں پیدا کرو

خصوصاً میں طالب علموں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اپنے دلوں میں خاص طور پر دین کی محبت پیدا کریں اور اپنی حالتوں کو بہت زیادہ اچھا بنائیں۔ خود خدا تعالیٰ کی محبت اپنے دلوں میں گاڑ لیں کیونکہ محبت ہی قدرت کلام اور شان و شوکت اور اثر کو پیدا کرتی ہے۔ پس طالب علم خاص طور پر خدا تعالیٰ کی محبت اپنے دلوں میں پیدا کریں۔ اور ایسی محبت پیدا کریں کہ دنیا کی کوئی چیز اس کے مقابلہ میں نہ ٹھہر سکے۔ جب یہ حالت ہو جائے گی تو وہ دیکھیں گے کہ ان کے اندر ایسی روشنی اور ایسا نور پیدا ہو جائے گا کہ کسی سے کوئی بات منوانے میں انہیں

اس نصیحت پر جس میں میں نے طالب علموں کو زیادہ تر مخاطب کیا ہے۔ میں آج کی تقریر ختم کرتا ہوں کہ ابھی مجھے گاڑی پر جانا ہے۔

☆...☆...☆ (انوار العلوم جلد 5) ☆...☆...☆

نماز جنازہ حاضر وغائب

مکرم منیر احمد جاوید صاحب پرائیویٹ سیکرٹری اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ 14 نومبر 2018ء بروز بدھ نماز ظہر سے قبل حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن کے باہر تشریف لاکر مکرم سیدہ شائستہ قمر صاحبہ (برمگھم - یو کے) اور مکرم منیر الحق انور احمد صاحب ابن مکرم مولانا نور الحق انور صاحب (ومبلڈن - یو کے) کی نماز جنازہ حاضر اور کچھ مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔

نماز جنازہ حاضر:

1- مکرم سیدہ شائستہ قمر صاحبہ (برمگھم - یو کے) 6 نومبر 2018ء کو 73 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ تین سال قبل پاکستان سے ہجرت کر کے اپنی بیٹی اور بیٹے مکرم مبشر احمد کلیم صاحب کے پاس برمگھم میں مقیم تھیں۔ پاکستان میں صدر لجنہ واہ کینٹ کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔ 38 سال تک آرمی ایجوکیشن ڈیپارٹمنٹ میں بطور ٹیچر اور پرنسپل کام کرتی رہیں۔ پسماندگان میں دو بیٹیاں اور ایک بیٹا یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ مکرم سید نصیر احمد شاہ صاحب (ڈائریکٹر سیکولر ایٹ ایم ٹی اے انٹرنیشنل لندن) کی بڑی ہمیشہ تھیں۔

2- مکرم منیر الحق انور احمد صاحب ابن مکرم مولانا نور الحق انور صاحب (ومبلڈن - یو کے)

11 نومبر 2018ء کو 66 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ آپ مکرم مولانا نور الحق انور صاحب مرحوم سابق مبلغ سلسلہ امریکہ، ایسٹ افریقہ اور فجی کے فرزند تھے۔ آپ کی پرورش ربوہ میں ہوئی اور لاہور سے ابتدائی تعلیم حاصل کر کے جرمنی منتقل ہوئے اور 1980ء میں وہاں سے یو کے آ گئے۔ مرحوم جماعت کے ساتھ اخلاص کا گہرا تعلق رکھنے والے نیک انسان تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ ایک بیٹی اور بیٹا یادگار چھوڑے ہیں۔

نماز جنازہ غائب :

1- مکرم سیدہ اقبال بیگم صاحبہ بنت حضرت سید قاضی حبیب اللہ شاہ صاحب رضی اللہ عنہ - ربوہ

6 اکتوبر 2018ء کو 90 سال کی عمر میں بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ آپ کے والد حضرت سید قاضی حبیب اللہ شاہ صاحب ایک صاحب کشف و الہام بزرگ صحابی تھے۔ مرحومہ عین جوانی میں بیوہ ہو گئی تھیں۔ کچھ سالوں بعد آپ کی دوسری شادی ہوئی لیکن کچھ عرصہ بعد علیحدگی ہو گئی اور پھر انتہائی نامساعد حالات میں آپ نے بڑی ہمت اور محنت سے اپنے بچوں کو پالا۔ مرحومہ سکول ٹیچر تھیں۔ 1974ء میں آپ کے گھر کو آگ لگانے کی کوشش کی گئی اور سارا سامان لوٹ لیا گیا تو آپ نے ایک بکس میں جماعت کی چند کتابیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی فریم شدہ تصویر بند کر کے رات کے اندھیرے میں اپنے دو بچوں کو گھر سے نکالا جو چھپنے چھپاتے اپنے نخیال شاہدرہ لاہور میں آئے اور اگلے روز آپ خود بھی بخیریت وہاں پہنچ گئیں۔ اس کے بعد نارنگ منڈی شفٹ ہو گئیں۔ آپ تہجد میں بڑی بے قراری سے روتے ہوئے دعا میں کیا کرتی تھیں۔ قرآن مجید کثرت سے پڑھا کرتی تھیں۔ اکثر دو تین دن میں قرآن کا دور کر لیا کرتیں۔ پنج وقتہ نمازوں کے علاوہ تہجد، اشراق، چاشت اور نماز تسبیح ان کی روزانہ کی نمازیں ہوا کرتی تھیں۔ صدقات کثرت سے دیتی تھیں اور چندوں کی ادائیگی بڑی باقاعدگی سے کیا کرتی تھیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ پسماندگان میں چار بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ مکرم سید مبشر احمد صاحب ایاز (پرنسپل جامعہ احمدیہ سینٹریشن ربوہ) کی والدہ تھیں۔

2- مکرم نور نصیر صاحب (دارالنصر غربی منعم ربوہ)

21 جون 2018ء کو بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ مرحوم پنجوقتہ نمازوں اور چندوں کی ادائیگی کے پابند، خدمت خلق کے کاموں میں پیش پیش رہنے والے، بہت مخلص اور شریف النفس انسان تھے۔ حلقہ میں صدر جماعت، سیکرٹری جانیدا اور سیکرٹری مال کے علاوہ زعمیم خدام الاحمدیہ اور زعمیم انصار اللہ کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

3- مکرم امۃ الحق ملک صاحبہ (لاہور)

21 اکتوبر کو بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ صوم و صلوة کی پابند، تہجد گزار، باقاعدگی سے تلاوت کرنے والی بہت مخلص اور با وفا خاتون تھیں۔ خلافت کے ساتھ بہت پیار تھی۔ حضرت خلیفۃ المسیح کے خطبات بڑی باقاعدگی سے سنا کرتی تھیں۔ ہمیشہ اپنے بچوں کو خلافت کے ساتھ جوڑ کر رکھا۔ چندہ جات کی ادائیگی میں باقاعدہ تھیں اور دیگر مالی تحریکات میں بھی حصہ لیتی تھیں۔ جماعتی کاموں میں بہت شوق سے شامل ہوتی تھیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔

4- مکرم میاں محمد یوسف صاحب ابن مکرم صدر دین صاحب (جوہر ٹاؤن - لاہور)

29 اکتوبر 2018ء کو بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ آپ نے غالباً 1968-69ء میں بیعت کی توفیق پائی اور اپنے خاندان میں اکیلے احمدی تھے۔ آپ بہت سادہ، صاف گو، نیک، متقی، دعا گو اور سچے انسان تھے۔ خلافت کے ساتھ عقیدت کا گہرا تعلق تھا اور خلیفہ وقت کو باقاعدگی سے دعائیہ خط لکھا کرتے تھے۔ مرحوم موصی تھے۔

آپ کے ایک بیٹے مکرم ڈاکٹر مبشر احمد صاحب آجکل طاہر ہارٹ میں خدمت کی توفیق پا رہے ہیں۔

5- مکرم ناصر احمد ظفر صاحب (ریٹائرڈ ریوے گارڈ خانیوال - حال ٹورانٹو)

27 ستمبر 2018ء کو 80 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ آپ کے والد مکرم محمد ابراہیم شاد صاحب کو 1926ء کے جلسہ سالانہ قادیان پر حضرت مصلح موعودؑ کے ہاتھ پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونے کی توفیق ملی جو کہ جماعت کے مشہور شاعر تھے۔ آپ کے ایک بھائی مکرم محمد الیاس عارف صاحب کو 1974ء میں ٹیکسلا میں شہادت کا رتبہ نصیب ہوا۔ آپ مکرم مولانا دوسٹ محمد شاہ صاحب مرحوم (موڈرن احمدیت) کے برادر نسبتی تھے۔ مرحوم تعلیم الاسلام کالج ربوہ کی روٹنگ ٹیم کے کپتان تھے جس نے 1956-57ء میں چیمپئن شپ جیت لی تھی۔ اس کے علاوہ فٹ بال اور کبڈی کے بھی بہترین کھلاڑی تھے۔ بہن بھائیوں میں بڑے ہونے کے ناطے سب کے حقوق بڑی عمدگی سے ادا کرتے تھے۔ واقفین زندگی سے ہمیشہ بڑے پیار اور وفا کے ساتھ ملا کرتے تھے۔

6- مکرم ریاض منظور صاحب (جوہر ٹاؤن - لاہور)

13 مارچ 2018ء کو 63 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ چندوں میں باقاعدہ، اور دیگر مالی تحریکات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے ایک مخلص اور با وفا انسان تھے۔

7- مکرم بشری منظور صاحبہ (اہلیہ مکرم منظور احمد صاحب - لاہور)

24 فروری 2018ء کو بعارضہ کینسر وفات پا گئیں۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ مرحومہ صوم و صلوة کی پابند، تہجد گزار بہت نیک اور مخلص خاتون تھیں۔ ان کے شوہر نے شادی کے شروع میں ہی احمدیت چھوڑ دی تھی اور انہیں بھی احمدیت سے تائب ہونے کے لئے کہتے تھے لیکن آپ اللہ کے فضل سے ثابت قدم رہیں اور اکیلے ہی اپنے بچوں کی بہت اعلیٰ رنگ میں تربیت کی۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔

خطبہ نکاح

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

حضور انور نے فرمایا: اگلا نکاح امۃ المنان صاحبہ کا ہے جو اصغر قمر صاحب کی بیٹی ہیں اور ہمارے شہید مرنی محمود احمد شاد صاحب کی بیوہ ہیں جو 2010ء میں ماڈل ٹاؤن میں شہید ہوئے تھے۔ ان کا نکاح اطہر رشید صاحب کے ساتھ آٹھ لاکھ پاکستانی روپے حق مہر پر طے پایا ہے، جو رشید احمد صاحب اسلام آباد کے بیٹے ہیں۔ دونوں طرف سے وکالت ہے۔ دولہا کے وکیل طاہر محمود مبشر صاحب استاد جامعہ احمدیہ یو کے ہیں۔ اور اسی طرح دولہن کے وکیل برکت اللہ صاحب ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے دونوں نکاحوں کے فریقین کے مابین ایجاب و قبول کروانے کے بعد دعا کروائی اور نکاحوں کے فریقین کو شرف مصافحہ بخشا۔

(مرتبہ: ظہیر احمد خان - انچارج شعبہ ریکارڈ دفتری ایس لندن)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 24 جنوری 2017ء بروز منگل مسجد فضل لندن میں درج ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ تشہد و تعویذ اور مسنون آیات قرآنیہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

اس وقت میں دو نکاحوں کے اعلان کروں گا۔ پہلا نکاح ڈاکٹر عاصفہ حمید صاحبہ کا ہے جو ڈاکٹر حمید اللہ صاحب شہیدی کی بیٹی ہیں۔ ان کے والد لکڑی میں ڈیپنٹسٹ تھے۔ ان کو پہلے اغواء کیا پھر ظالمانہ طور پر شہید کیا گیا۔ ان کا نکاح ڈاکٹر شاہنواز حلیم صاحب ابن ڈاکٹر عبدالعلیم صاحب ساؤتھ ہیمپٹن کے ساتھ چھیس ہزار پاؤنڈ حق مہر پر طے پایا ہے۔ ڈاکٹر عاصفہ حمید کے وکیل فاروق آفتاب صاحب ہیں۔

مورخہ 15 نومبر 2018ء بروز جمعرات نماز ظہر سے قبل حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن کے باہر تشریف لاکر مکرم رانا محمد نواز صاحب (تھارٹن پیج - یو کے) کی نماز جنازہ حاضر اور کچھ مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔

نماز جنازہ حاضر:

مکرم رانا محمد نواز صاحب ابن مکرم جہان خان صاحب (تھارٹن پیج - یو کے)

13 نومبر 2018ء کو 82 سال کی عمر میں بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ 1974ء کے پُر آشوب دور میں اپنے محکمہ میں بڑی جوانمردی کے ساتھ کام کرنے کے علاوہ جماعتی ذمہ داریوں کو بھی پورا کرتے رہے۔ مخالفین کے اعتراضات کا بھر پور انداز میں جواب دیا کرتے تھے۔ 1988ء میں جرمنی آ گئے اور ہمبرگ کے ایک حلقہ میں سیکرٹری مال کے علاوہ سیکرٹری تحریک جدید اور سیکرٹری وقف جدید کے طور پر خدمت کی توفیق پائی اور اب یہاں تھارٹن پیج میں معاون سیکرٹری مال کے طور پر خدمت بجالا رہے تھے۔ نمازوں کے پابند ایک نیک، مخلص اور فدائی احمدی تھے۔ خلافت سے جذباتی وابستگی رکھتے تھے۔ مرحوم موصی تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ تین بیٹیاں اور ایک بیٹا یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ مکرم اطہر محمود صاحب (صدر جماعت تھارٹن پیج) کے ماموں اور سسر تھے۔

نماز جنازہ غائب :

2- مکرم محمد شریف جنجوعہ صاحب (کھرچ ضلع سیالکوٹ)

15 اکتوبر 2018ء کو 86 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ آپ کا تعلق جموں کشمیر سے تھا۔ 1947ء میں ہجرت کر کے پاکستان آئے اور کھرچ ضلع سیالکوٹ میں رہائش اختیار کی۔ آپ کا تعلق اہل حدیث فرقہ سے تھا۔

1958ء میں بیعت کی۔ اس کے بعد آپ کو بہت تکالیف کا سامنا کرنا پڑا لیکن آپ نے صبر اور حوصلہ کے ساتھ سب کچھ برداشت کیا۔ آپ نے اپنی جماعت میں بحیثیت صدر جماعت، سیکرٹری مال اور زعمیم انصار اللہ خدمت کی توفیق پائی۔ آپ فعال داعی الی اللہ بھی تھے۔ مرحوم موصی تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ دو بیٹیاں اور چار بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔

2- مکرم عبد الفہیم صاحب (سابق صدر جماعت برہ پورہ بھاگلپور - بہار - انڈیا)

10 نومبر 2018ء کو بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ مرحوم نے 1974ء میں بیعت کی تھی۔ تقریباً 35 سال بطور صدر جماعت برہ پورہ خدمت کی توفیق پائی۔ ضلعی قاضی سلسلہ اور ضلعی سیکرٹری امور عامہ کے طور پر بھی خدمت کی توفیق پائی۔ پنجوقتہ نمازوں کے پابند، تہجد گزار، نیک مخلص انسان تھے۔

3- مکرم بیچر (ر) محمد مظہر سلطان صاحب (ڈیفنس لاہور)

25 جولائی 2018ء کو 73 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ آپ مخلص خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ عہدیدارن کا بہت احترام کرتے تھے۔ احمدی ہونے کی وجہ سے مارکیٹ میں آپ کا مقاطعہ کیا گیا اور آپ کے خلاف مقدمات بھی قائم ہوئے لیکن آپ نے بڑی جرأت سے ان سب حالات کا مقابلہ کیا۔ آپ ایک نیک، ہمدرد اور خلافت سے اخلاص و وفا کا تعلق رکھنے والے انسان تھے۔

4- مکرم بشری شریف صاحبہ (اہلیہ مکرم ڈاکٹر شریف احمد صاحب - دندان ساز - ربوہ)

بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ مرحومہ بہت نیک، مخلص اور با وفا خاتون تھیں۔

5- مکرم بشری اقبال صاحبہ (ربوہ)

بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ آپ سکول ٹیچر تھیں۔ لمبا عرصہ بیوگی کے دوران خوب محنت سے بچوں کی تعلیم و تربیت کی۔ اپنے چندے باقاعدگی سے ادا کرتی تھیں۔ جماعت سے گہری وابستگی تھی اور سلسلہ کے لئے غیرت رکھتی تھیں۔

6- مکرم بشری بیگم صاحبہ (دارالین و سطی سلام - ربوہ)

12 اکتوبر 2018ء کو 50 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اٹالیو و اٹالیو راجچون۔ پنجوقتہ نمازوں کی پابند، غریب پرور، تحمل مزاج، کم گو، باوفا، مہمان نواز، نیک اور خدمت گزار خاتون تھیں۔ اجلاسات اور چندوں میں باقاعدہ تھیں۔

اللہ تعالیٰ تمام مرحومین سے مغفرت کا سلوک فرمائے اور انہیں اپنی رضا کی جنتوں میں جگہ دے۔ اللہ تعالیٰ ان کے لواحقین کو صبر کرنے اور ان کی خوبیوں کو زندہ رکھنے کی توفیق دے۔ آمین

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یقیناً اپنے پیاروں کے ناموں کو بھی زندہ رکھنے کے لئے

ان کے قریبیوں کے نام ان کے نام پر رکھتے ہوں گے“

اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ہر لمحہ بے چین رہنے والے، اخلاص و وفا کے حسین پیکر، بدری اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم حضرت طفیل بن حارث، حضرت سلیم بن عمرو و انصاری، حضرت سلیم بن حارث انصاری، حضرت سلیم بن ملحان انصاری، حضرت سلیم بن قیس انصاری، حضرت ثابت بن ثعلبہ، حضرت سماک بن سعد، حضرت جابر بن عبد اللہ بن ربیع، حضرت منذر بن عمرو بن حنیس، حضرت معبد بن عباد، حضرت عدی بن ابی زعباء انصاری، حضرت ربیع بن ایاس، حضرت عمیر بن عامر انصاری، حضرت ابوسنان بن محصن، حضرت قیس بن السکن انصاری، ابوالیسر کعب بن عمرو رضی اللہ عنہم و رضوا عنہ کی سیرت مبارکہ کا ایمان افروز اور دلنشین تذکرہ

یہ لوگ تھے، عجیب شان تھی ان کی جنہوں نے ہمیں اللہ تعالیٰ سے وفا کے طریقے بھی سکھائے۔ اللہ تعالیٰ کی خشیت کے طریقے بھی سکھائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی باتوں کو دل کی گہرائیوں سے قبول کرتے ہوئے کامل اطاعت کرنے کے طریقے بھی سکھائے۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے درجات بلند کرے۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 25 جنوری 2019ء بمطابق 25 ص 1398 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن، لندن، یو کے

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

کے خاندان بنو دینار سے ہے اور ان کے متعلق یہ بھی کہا جاتا ہے کہ آپ خاندان بنو دینار کے غلام تھے اور یہ بھی کہا جاتا ہے کہ حضرت حارث بن حارث کے بھائی ہیں۔ بہر حال جو معلومات ہیں اس کے مطابق یہ دونوں باتیں ہیں۔ غزوہ بدر میں شامل ہوئے اور غزوہ احد میں شہادت کا رتبہ پایا۔ (اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 543 سلیم بن الحارث مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء)

پھر حضرت سلیم بن ملحان انصاری ہیں۔ ان کی والدہ ملیکہ بنت مالک تھیں۔ حضرت انس بن مالک کے ماموں جبکہ حضرت امیر حزام اور حضرت امیر سلیم کے بھائی تھے۔ حضرت امیر حزام حضرت عبادة بن صامت کی اہلیہ تھیں جبکہ حضرت امیر سلیم حضرت ابوطلحہ انصاری کی اہلیہ تھیں اور ان کے صاحبزادے حضرت انس بن مالک خادم رسول صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ انہوں نے غزوہ بدر اور احد میں اپنے بھائی حضرت حزام بن ملحان کے ساتھ شرکت کی تھی اور آپ دونوں ہی واقعہ بدر معونہ میں شہید ہوئے۔ (اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 546 سلیم بن ملحان مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 391 سلیم بن ملحان مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے چھتیسویں مہینے صفر میں یعنی صفر کا جو مہینہ ہے اس میں بئر معونہ کی طرف حضرت منذر بن عمرو الساعدی کا سریہ ہوا۔ عامر بن جعفر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور آپ کو ہدیہ دینا چاہا جسے آپ نے لینے سے انکار کر دیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے اسلام کی دعوت دی۔ اس نے اسلام قبول نہ کیا اور نہ ہی اسلام سے دور ہوا۔ عامر نے درخواست کی کہ اگر آپ اپنے اصحاب میں سے چند آدمی میرے ہمراہ میری قوم کے پاس بھیج دیں تو امید ہے کہ وہ آپ کی دعوت کو قبول کر لیں گے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھے ڈر ہے کہ اہل نجد ان کو کسی قسم کا کوئی نقصان نہ پہنچائیں تو اس نے کہا کہ اگر کوئی ان

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -
آج جن بدری صحابہ کا میں ذکر کروں گا ان میں سے پہلا نام حضرت طفیل بن حارث کا ہے۔ حضرت طفیل بن حارث کا تعلق قریش سے تھا اور آپ کی والدہ کا نام سخیلہ بنت خزاعی تھا۔ ہجرت مدینہ کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت طفیل بن حارث اور حضرت منذر بن عہد کے ساتھ یا بعض دیگر روایات کے مطابق حضرت سفیان بن نضر سے آپ کی مواخات قائم فرمائی تھی۔ حضرت طفیل بن حارث اپنے بھائی حضرت عبیدہ اور حصین کے ساتھ غزوہ بدر میں شامل ہوئے۔ اسی طرح آپ نے غزوہ احد اور غزوہ خندق سمیت تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ شامل ہونے کی توفیق پائی۔ ان کی وفات بتیس ہجری میں ستر سال کی عمر میں ہوئی۔ (اسد الغابہ جلد 3 صفحہ 74 طفیل بن الحارث مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 38 طفیل بن الحارث مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

دوسرے صحابی ہیں حضرت سلیم بن عمرو انصاری۔ ان کی والدہ کا نام امیر سلیم بنت عمرو تھا اور آپ کا تعلق خزرج کے خاندان بنو سلمہ سے تھا اور بعض روایات میں آپ کا نام سلیمان بن عمرو بھی ملتا ہے۔ انہوں نے عقبہ میں ستر آدمیوں کے ساتھ بیعت کی اور غزوہ بدر اور احد میں شامل ہوئے اور غزوہ احد کے موقع پر ان کی شہادت ہوئی اور آپ کے ساتھ آپ کے غلام عتقہ بھی تھے۔ (اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 545 سلیم بن عمرو مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 435 سلیم بن عمرو مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

کے سامنے آیا تو میں ان کو پناہ دوں گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ستر نوجوان جو قرآن کریم کے قاری کہلاتے تھے اس کے ساتھ بھجوائے اور حضرت مُنْذِر بن عَمْرٍو السَّاعِدِی کو ان پر امیر مقرر کیا۔ پہلے بھی یہ واقعہ بیان ہو چکا ہے۔ جب یہ لوگ بئر معونہ کے مقام پر پہنچے جو بنی سُلَیْمہ کا گھاٹ تھا اور بنی عامر اور بنی سُلَیْمہ کی زمین کے درمیان تھا یہ لوگ وہیں اترے، پڑاؤ کیا اور اپنے اونٹ و بٹیں چھوڑ دئے۔ انہوں نے پہلے حضرت حَزَام بن مَلْحَانَ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام دے کر عامر بن طُفَیل کے پاس بھیجا۔ اس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام پڑھا ہی نہیں اور حضرت حَزَام بن مَلْحَانَ پر حملہ کر کے شہید کر دیا۔ اس کے بعد مسلمانوں کے خلاف اس نے بنی عامر کو بلایا مگر انہوں نے اس کی بات ماننے سے انکار کر دیا۔ پھر اس نے قبائل سُلَیْمہ میں عَصِیْبہ اور ذُکْوَانَ اور رِغْل کو پکارا۔ وہ لوگ اس کے ساتھ روانہ ہو گئے اور اسے اپنا نہیں بنا لیا۔ جب حضرت حَزَام کے آنے میں دیر ہوئی تو مسلمان ان کے پیچھے آئے۔ کچھ دور جا کر ان کا سامنا اس جگہ سے ہوا جو حملہ کرنے کے لئے آ رہا تھا۔ انہوں نے مسلمانوں کو گھیر لیا۔ دشمن تعداد میں بھی زیادہ تھے۔ جنگ ہوئی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب شہید کر دئے گئے۔ مسلمانوں میں حضرت سُلَیْمہ بن مَلْحَانَ اور حَکَم بن کَیْسَانَ کو جب گھیر لیا گیا تو انہوں نے کہا کہ اے اللہ! ہمیں سوائے تیرے کوئی ایسا نہیں ملتا جو ہمارا سلام تیرے رسول کو پہنچا دے۔ لہذا تُو ہی ہمارا سلام پہنچا۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جبرئیل نے اس کی خبر دی تو آپ نے فرمایا وَعَلَيْهِمُ السَّلَام۔ ان پر سلامتی ہو۔ مُنْذِر بن عَمْرٍو سے ان لوگوں نے کہا کہ اگر تم چاہو تو ہم تمہیں امن دے دیں گے مگر انہوں نے انکار کیا۔ وہ حضرت حَزَام کی جائے شہادت پر آئے۔ ان لوگوں سے جنگ کی یہاں تک کہ شہید کر دئے گئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ آگے بڑھ گئے تاکہ مر جائیں یعنی موت کے سامنے چلے گئے حالانکہ وہ اسے جانتے تھے۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 2 صفحہ 39-40 سر یہ المنذر بن عمروؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) باوجود جنگ کا سامان پورا نہ ہونے کے بڑی بہادری سے دشمن کا مقابلہ کیا اور جنگ کی نیت سے گئے بھی نہیں تھے۔

پھر ذکر ہے حضرت سُلَیْمہ بن قَیْسِ اَنْصَارِی کا۔ ان کی والدہ کا نام اُھ سُلَیْمہ بنت خالد تھا۔ حضرت خولہ بنت قَیْس کے بھائی تھے جو حضرت حمزہؓ کی بیوی تھیں۔ آپ نے غزوہ بدر اور احد اور خندق سمیت تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ شرکت کی۔ ان کی وفات حضرت عثمانؓ کے دور خلافت میں ہوئی۔ (اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 545-546 سُلَیْم بن قَیْس اَنْصَارِیؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 372 سُلَیْم بن قَیْسؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

پھر ایک صحابی حضرت ثابت بن ثَعْلَبہ تھے۔ ان کا نام حضرت ثابت بن ثَعْلَبہ تھا اور ان کی والدہ کا نام اُھ اُنَّاس بنت سَعْد تھا جن کا تعلق قبیلہ بنو عَدْرَا سے تھا۔ آپ کے والد ثَعْلَبہ بن زید کو اُلْحَدُ ع کہا جاتا تھا۔ ان کا یہ نام ان کی بہادری اور مضبوط عزم و ہمت ہونے کی وجہ سے رکھا گیا تھا۔ اسی مناسبت سے حضرت ثابت کو ابن اُلْحَدُ ع کہا جاتا ہے۔ حضرت ثابت بن ثَعْلَبہ کی اولاد میں عبد اللہ اور حارث شامل ہیں۔ ان سب کی والدہ اُمَامَہ بنت عثمان تھیں۔ حضرت ثابت ستر انصار صحابہ کے ہمراہ بیعت عقبہ ثانیہ میں شامل ہوئے۔ غزوہ بدر اور غزوہ احد اور غزوہ خندق اور صلح حدیبیہ اور غزوہ خیبر اور فتح مکہ اور غزوہ طائف میں بھی شامل تھے۔ آپ نے غزوہ طائف کے روز ہی جام شہادت نوش کیا۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 428-429 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

پھر ایک صحابی حضرت سَمَاک بن سعد ہیں۔ ان کے والد سعد بن ثَعْلَبہ تھے۔ آپ حضرت نعمان بن بشیر کے والد حضرت بشیر بن سعد کے بھائی تھے۔ بدر میں اپنے بھائی حضرت بشیر کے ساتھ شریک ہوئے اور احد میں بھی شریک ہوئے تھے۔ ان کا تعلق قبیلہ خزرج سے تھا۔

(اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 552 سَمَاک بن سعدؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء)

پھر ایک صحابی ہیں ان کا نام جابر بن عبد اللہ بن رِثَاب ہے۔ حضرت جابر کا شمار ان چھ انصار میں کیا جاتا ہے جو سب سے پہلے مکہ میں اسلام لائے۔ حضرت جابر بدر اور احد اور خندق اور تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شامل تھے۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 431 جابر بن عبد اللہؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

بیعت عقبہ اولیٰ سے قبل انصار کے چند لوگوں کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مکہ میں ملاقات ہوئی جن کی تعداد چھ تھی۔ وہ چھ اصحاب یہ تھے اَشْعَد بن زُرَّارَة۔ عوف بن حَارِث۔ رَافِع بن مَالِک بن عَجَلَانَ اور قُطَيْبہ بن عَامِر بن حَدِیْدَة اور عَقْبَہ بن عَامِر ثَابِی اور جابر بن عبد اللہ بن رِثَاب۔ یہ سب لوگ مسلمان ہو گئے۔ جب یہ لوگ مدینہ آئے تو انہوں نے مدینہ والوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر کیا۔

(اسد الغابہ جلد 1 صفحہ 492 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء)

اس کا تفصیلی ذکر پہلے عَقْبَہ بن عَامِر ثَابِی کے ذکر میں ہو چکا ہے۔ مختصر ذکر میں یہاں کر دیتا ہوں۔ یہ لوگ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے رخصت ہوئے تو جاتے ہوئے عرض کیا کہ ہمیں خانہ جنگیوں نے بہت کمزور کر دیا ہے۔ ہمارے اندر آپس میں بہت نا اتفاقیوں ہیں اور ہم بیثرب میں جا کر اپنے بھائیوں کو اسلام کی تبلیغ کریں گے اور کوئی بعید نہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کے پیغام کے ذریعہ سے، ہماری تبلیغ کے ذریعہ سے ہمیں پھر جمع کر دے اور ہم جب اکٹھے ہو جائیں گے تو پھر ہر طرح آپ کی مدد کے لئے تیار ہوں گے۔ چنانچہ یہ لوگ گئے اور ان کی وجہ سے بیثرب میں اسلام کا چرچا ہونے لگا۔ یہ سال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں بیثرب والوں کی طرف سے ظاہری حالات اور اسباب کے لحاظ سے اس طرح گزارا جس میں خوف بھی تھا اور امید بھی تھی کہ دیکھیں یہ چھ مصدقین جو گئے ہیں، جنہوں نے بیعت کی ہے ان کا کیا انجام ہوتا ہے۔ آیا بیثرب میں بھی کوئی کامیابی ملتی ہے، کوئی امید بنتی ہے یا نہیں۔ کیونکہ باقی جگہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نہ صرف بڑا انکار تھا بلکہ مخالفت بھی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی۔ مکہ اور روضائے طائف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مشن کو سختی سے رد کر چکے تھے اور دیگر قبائل بھی ان کے زیر اثر ایک ایک کر کے رد کر رہے تھے۔ تو ان کی بیعت کی وجہ سے مدینہ میں ایک امید کی کرن پیدا ہوئی تھی لیکن اس کی بھی کوئی تسلی نہیں تھی۔ کون کہہ سکتا تھا کہ یہ چھ ماننے والے جن سے امید کی کرن پیدا ہوئی ہے اگر ان کے خلاف بھی دشمن کھڑا ہوا تو یہ مصیبتوں اور مشکلات کا مقابلہ کر سکیں گے۔

بہر حال یہ گئے، انہوں نے تبلیغ کی، لیکن اس دوران میں مکہ والوں کی طرف سے بھی دشمنی اور مخالفت روز بروز بڑھ رہی تھی اور وہ لوگ اس بات پہ پُریقین تھے کہ اسلام کو مٹانے کا اب یہی وقت ہے کیونکہ اگر مکہ سے باہر نکلنا شروع ہو گیا اور پھیلنا شروع ہو گیا تو پھر اسلام کو مٹانا مشکل ہو گا۔ اس لئے مکہ والوں نے بھی مخالفت اپنے پورے زوروں پر کی ہوئی تھی۔ لیکن اس کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے مخلص صحابہ جو تھے جنہوں نے بیعت کی تھی، مسلمان ہوئے تھے ایک مضبوط چٹان کی طرح اپنی بات پر قائم تھے۔ کوئی بات ان کو اسلام کی تعلیم سے اور اسلام سے ہٹا نہیں سکتی تھی، توحید سے ہٹا نہیں سکتی تھی۔ بہر حال اسلام کے لئے ایک بہت نازک وقت تھا اور امید بھی تھی، خوف بھی تھا کہ مدینہ میں یہ لوگ گئے ہیں تو دیکھیں ان کے نتائج کیا نکلتے ہیں۔

پھر اگلے سال مدینہ سے ایک وفد پھرج کے موقع پر آیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بڑے شوق کے ساتھ اپنے گھر سے نکلے اور منیٰ کی جانب عقبہ کے پاس پہنچ کر ادھر ادھر نظر دوڑائی تو اچانک آپ کی نظر بیثرب کی ایک چھوٹی سی جماعت پر پڑی جنہوں نے آپ کو دیکھ کر فوراً پہچان لیا اور نہایت محبت اور اخلاص سے آگے بڑھ کر آپ کو ملے۔ ان میں سے پانچ تو وہی تھے جو پہلے بیعت کر کے گئے تھے اور سات نئے تھے اور یہ لوگ اوس اور خزرج دونوں قبیلوں میں سے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس موقع پر لوگوں سے الگ ہو کر ایک گھاٹی میں، ایک وادی میں ان کو ایک طرف لے گئے اور وہاں سے جو یہ بارہ افراد کا وفد آیا تھا انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بیثرب کے حالات کی اطلاع دی اور ان سب نے باقاعدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی اور یہی بیعت جو تھی بیثرب میں اسلام کے قیام کا بنیادی پتھر تھا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے جن الفاظ میں بیعت لی وہ یہ تھے کہ ہم خدا کو ایک جانیں گے۔ شرک نہیں کریں گے۔ چوری نہیں کریں گے۔ زنا کے مرتکب نہیں ہوں گے۔ قتل سے باز رہیں گے۔ کسی پر بہتان نہیں باندھیں گے اور ہر نیک کام میں آپ کی اطاعت کریں گے۔ بیعت کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں فرمایا کہ دیکھو اگر تم صدق و ثبات کے ساتھ، سچائی کے ساتھ، مضبوطی کے ساتھ اس عہد پر قائم رہے تو تمہیں جنت نصیب ہوگی اور اگر کمزوری دکھائی تو پھر تمہارا معاملہ خدا کے ساتھ ہے۔ وہ جس طرح چاہے گا پھر تمہارے سے سلوک کرے گا۔ (ماخوذ از سیرت خاتم النبیین از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے صفحہ 222 تا 224)

بہر حال پھر ان لوگوں نے اپنے عہد بیعت کو ثابت کر کے دکھایا۔ نہ صرف ثابت کر کے دکھایا بلکہ اعلیٰ ترین معیار تک پہنچایا اور پھر ہم بعد کے حالات دیکھتے ہیں کہ کس طرح پھر مدینہ میں اسلام پھیلا۔

حضرت مُنْذِر بن عَمْرٍو بن حُنَیْس ایک صحابی ہیں جن کا ذکر ہوگا۔ ان کا لقب تھا مُعْنِقِ لَیْمُوْتِ یا مُعْنِقِ لَیْمُوْتِ یعنی آگے بڑھ کر موت کو گلے لگانے والا۔ ان کا نام مُنْذِر اور والد کا نام عَمْرٍو تھا۔ انصار کے قبیلہ خزرج کے خاندان بنو سَاعِدہ سے تھے۔ بیعت عقبہ میں شریک ہوئے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت مُنْذِر بن عَمْرٍو کو اور حضرت سعد بن عُبَادَة کو ان کے قبیلہ بنو سَاعِدہ کا لقب مقرر فرمایا تھا یعنی سردار مقرر کیا تھا یا نگر ان مقرر کیا تھا۔ زمانہ جاہلیت میں بھی حضرت مُنْذِر پڑھنا لکھنا جانتے تھے۔ ہجرت مدینہ کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت مُنْذِر اور حضرت طَلِیْب بن عُمَیْر کے درمیان مواخات قائم فرمائی۔ آپ غزوہ بدر میں یعنی حضرت مُنْذِر غزوہ بدر میں اور احد میں بھی شریک ہوئے۔

(اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 258 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء)

حضرت مُنْذِرُ بنِ عَمْرٍو کے بارے میں سیرت خاتم النبیینؐ میں مرزا بشیر احمد صاحبؒ نے لکھا ہے کہ:-
”قبیلہ خزرج کے خاندان بنو ساعدہ سے تھے اور ایک صوفی مزاج آدمی تھے۔ بڑے معونہ میں شہید ہوئے۔“

(سیرت خاتم النبیینؐ از حضرت مرزا بشیر احمد صاحبؒ ایم۔ اے صفحہ 232)

بڑے معونہ کی تفصیل پہلے صحابہ کے ذکر میں بھی آچکی ہے۔ کچھ حصہ حضرت مُنْذِرُ بنِ عَمْرٍو کے حوالے سے بھی خلاصہً یہاں بیان کر دیتا ہوں جو سیرت خاتم النبیینؐ میں سے ہی ہے۔

قبائل سُلَیْمِہ اور عَظْفَان یہ قبائل عرب کے وسط میں سطح مرتفع نجد پر آباد تھے اور مسلمانوں کے خلاف قریش مکہ کے ساتھ ساز باز رکھتے تھے۔ آپس میں ان کی مکہ کے قریش کے ساتھ ساز باز تھی کہ کس طرح اسلام کو ختم کیا جائے اور آہستہ آہستہ ان شریر قبائل کی شرارت بڑھتی جاتی تھی اور سارا سطح مرتفع نجد اسلام کی عداوت کے زہر کی لپیٹ میں آتا چلا جا رہا تھا اور اس کا اثر ہو رہا تھا۔ چنانچہ ان ایام میں ایک شخص ابو براء عامری جو وسط عرب کے قبائل بنو عامر کا ایک رئیس تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ملاقات کے لئے حاضر ہوا، پہلے بھی ذکر ہو چکا ہے۔ بڑی نرمی سے آپؐ نے اسے اسلام کی تبلیغ فرمائی۔ اس نے بھی بظاہر بڑے شوق سے تبلیغ سنی مگر مسلمان نہیں ہوا۔ پھر جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ میرے ساتھ آپؐ چند اصحاب نجد کی طرف روانہ کریں جو وہاں جا کر اہل نجد میں اسلام کی تبلیغ کریں اور پھر ساتھ یہ بھی کہنے لگا کہ مجھے امید ہے کہ نجدی لوگ آپؐ کی دعوت کو رد نہیں کریں گے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھے تو اہل نجد پر اعتماد نہیں ہے۔ ابو براء کہنے لگا کہ آپؐ ہرگز فکر نہ کریں۔ جو لوگ میرے ساتھ جائیں گے میں ان کی حفاظت کا ضامن ہوں۔ چونکہ ابو براء ایک قبیلے کا رئیس اور صاحب اثر آدمی تھا آپؐ نے اس کے اطمینان دلانے پر یقین کر لیا اور صحابہ کی ایک جماعت نجد کی طرف روانہ فرمادی۔

حضرت میاں بشیر احمد صاحبؒ لکھتے ہیں کہ یہ تاریخ کی روایت ہے لیکن بخاری کی روایت میں آتا ہے کہ قبائل رِغْل اور ذُکْوَان وغیرہ جو مشہور قبیلہ بنو سُلَیْمِہ کی شاخ تھے ان کے چند لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اسلام کا اظہار کر کے درخواست کی کہ ہماری قوم میں سے جو لوگ اسلام کے دشمن ہیں ان کے خلاف ہماری امداد کریں۔ یہ تشریح نہیں تھی کہ کس قسم کی امداد ہے آیا فوجی ہے یا تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ بہر حال انہوں نے درخواست کی کہ چند آدمی اس کے لئے روانہ کئے جائیں جس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دستہ روانہ فرمایا جس کا ذکر ہے۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحبؒ لکھتے ہیں کہ بد قسمتی سے بڑے معونہ کی تفصیلات میں بخاری کی روایات میں بھی کچھ خلط واقع ہو گیا۔ دو واقعات کی کچھ روایتیں آپس میں اکٹھی مل گئی ہیں۔ اس لئے تاریخ سے اور بخاری کی روایات سے صحیح طرح پتہ نہیں لگتا کہ حقیقت کیا ہے؟ جس کی وجہ سے حقیقت پوری طرح متعین نہیں ہو سکتی؟ لیکن بہر حال انہوں نے اس کا حل بھی نکالا ہے فرماتے ہیں کہ بہر حال اس قدر یقینی طور پر معلوم ہوتا ہے کہ اس موقع پر قبائل رِغْل اور ذُکْوَان وغیرہ کے لوگ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے تھے اور انہوں نے یہ درخواست کی تھی کہ چند صحابہ ان کے ساتھ بھجوائے جائیں۔ آپؐ نے یہ لکھا ہے کہ اگر ایک دور روایتیں مختلف ہیں اور اگر ان کی آپس میں مطابقت کرنی ہے کہ ایک دوسرے سے ان کا کیا تعلق ہے یا کس طرح اس کی تطبیق کی جاسکتی ہے تو فرماتے ہیں کہ ان دونوں روایتوں کی مطابقت کی یہ صورت اس طرح ہو سکتی ہے کہ رِغْل اور ذُکْوَان کے لوگوں کے ساتھ ابو براء عامری رئیس قبیلہ عامری بھی آیا ہو۔ اس نے ان کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بات کی ہو۔ چنانچہ تاریخی روایت کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمانا کہ مجھے اہل نجد کی طرف سے اطمینان نہیں ہے اور پھر اس کا یہ جواب دینا کہ آپؐ کوئی فکر نہ کریں۔ میں اس کا ضامن ہوتا ہوں کہ آپؐ کے صحابہ کو کوئی تکلیف نہیں پہنچے گی۔ اس بات کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ ابو براء کے ساتھ رِغْل اور ذُکْوَان کے لوگ بھی آئے تھے جن کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فکر مند تھے۔

بہر حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صفر 4 ہجری میں مُنْذِرُ بنِ عَمْرٍو آنصاری کی امارت میں صحابہ کی ایک پارٹی روانہ فرمائی۔ یہ لوگ عموماً انصار میں سے تھے، تعداد میں ستر تھے۔ قریباً سارے کے سارے قاری اور قرآن خواں تھے۔ جب یہ لوگ اس مقام پر پہنچے جو ایک کنوئیں کی وجہ سے بڑے معونہ کے نام سے مشہور تھا تو ان میں سے ایک شخص حَراہ بنِ مَلْحَانَ جو انس بن مالکؓ کے ماموں تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے دعوت اسلام کا پیغام لے کر قبیلہ عامر کے رئیس اور ابو براء عامری جس کا پہلے بھی ذکر ہو چکا ہے کے بھتیجے عامر بن طَفَیْل کے پاس گئے اور باقی صحابہ پیچھے رہے۔ جب حَراہ بنِ مَلْحَانَ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اہلیگی کے طور پر عامر بن طَفَیْل اور اس کے ساتھیوں کے پاس پہنچے تو انہوں نے شروع میں تو منافقانہ

طور پر آؤ بھگت کی لیکن پھر جب وہ مطمئن ہو کر بیٹھ گئے اور اسلام کی تبلیغ کرنے لگ گئے تو جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے بعض شریروں نے کسی آدمی کو اشارہ کیا اور اس نے پیچھے سے حملہ کر کے ان کو نیزہ مار کر وہیں شہید کر دیا۔ اس وقت حَراہ بنِ مَلْحَانَ کی زبان پر یہ الفاظ تھے کہ اَللّٰهُ اَكْبَرُ! فُرْتُ وَرَبِّ الْكَعْبَةِ۔ یعنی اللہ اکبر! کعبہ کے رب کی قسم میں تو اپنی مراد کو پہنچا۔ عَمْرٍو بنِ طَفَیْل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اہلیگی کے قتل پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ اس کے بعد اپنے قبیلہ بنو عامر کے لوگوں کو اکسایا کہ وہ مسلمانوں کی بقیہ جماعت پر حملہ آور ہو جائیں مگر انہوں نے جیسا کہ ذکر ہو اس کا انکار کیا لیکن جو زائد بات ہے اور یہاں ہوتی ہے۔ انہوں نے یہ کہا کہ ہم ابو براءؓ کی ذمہ داری کے ہوتے ہوئے مسلمانوں پہ حملہ نہیں کریں گے۔ کیونکہ ابو براءؓ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا تھا کہ میں ان کا ضامن ہوں۔ تو اس قبیلے نے کہا کہ جب وہ ضامن ہو گیا تو ہم حملہ نہیں کریں گے۔

اس پر عامر نے سُلَیْمِہ میں سے بنو رِغْل اور ذُکْوَان اور عَصِیْبَہ وغیرہ کو جو دوسرا قبیلہ تھا اور جو بخاری کی روایت کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس وفد بن کر آئے تھے، اپنے ساتھ لیا اور یہ سب لوگ مسلمانوں کی اس قبیل اور بے بس جماعت پر حملہ آور ہو گئے۔ مسلمانوں نے جب ان وحشی درندوں کو اپنی طرف آتے دیکھا تو ان سے کہا کہ ہمیں تم سے کوئی تعرض نہیں۔ ہم لڑنے تو آئے نہیں ہم تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ایک کام کے لئے آئے ہیں اور تم سے بالکل لڑنے کا کوئی ارادہ نہیں ہے مگر انہوں نے ایک نہ

سنی اور سب کو شہید کر دیا۔ (ماخوذ از سیرت خاتم النبیینؐ از حضرت مرزا بشیر احمد صاحبؒ ایم۔ اے صفحہ 517 تا 519)

تاریخ میں آتا ہے کہ جب جبرئیل علیہ السلام نے بڑے معونہ کے شہداء کے بارے میں خبر دی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مُنْذِرُ بنِ عَمْرٍو کے بارے میں فرمایا جن صحابی کا ذکر ہو رہا ہے کہ اَعْتَقَ لِيْمُوْتٍ یعنی حضرت مُنْذِرُ بنِ عَمْرٍو نے یہ جانتے ہوئے کہ اب شہادت ہی مقدر ہے اپنے ساتھیوں کی طرح اسی جگہ لڑتے ہوئے شہادت کو قبول کر لیا اس وجہ سے آپ مُعْنِقُ لِيْمُوْتٍ يٰ مُعْنِقُ لِيْمُوْتٍ کے لقب سے مشہور تھے۔ (اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 258 مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 2 صفحہ 40 مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء) حضرت مُنْذِرُ بنِ عَمْرٍو سے ان لوگوں نے کہا تھا کہ اگر تم چاہو تو ہم تمہیں امن دے دیں گے لیکن حضرت مُنْذِرُ نے ان کی امان لینے سے انکار کر دیا۔ (اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 258-259۔ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1996ء)

حضرت سہلؓ بیان کرتے ہیں کہ جب حضرت اَبُو اُسَیْد کے ہاں ان کے بیٹے مُنْذِرُ بنِ اَبِي اُسَیْد پیدا ہوئے تو ان کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں لایا گیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بچے کو اپنی ران پر بٹھا لیا۔ اس وقت حضرت اَبُو اُسَیْد بیٹھے ہوئے تھے۔ اتنے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کسی کام میں مشغول ہو گئے۔ حضرت اَبُو اُسَیْد نے اشارہ کیا تو لوگ مُنْذِرُ کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ران پر سے اٹھا کر لے گئے۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو کام سے فراغت ہوئی تو دریافت فرمایا کہ بچہ کہاں گیا؟ حضرت اَبُو اُسَیْد نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہم نے اس کو گھر بھیج دیا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا اس کا نام کیا رکھا ہے؟ اَبُو اُسَیْد نے عرض کیا کہ فلاں نام رکھا ہے۔ آپ نے فرمایا نہیں۔ اس کا نام مُنْذِرُ ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دن اس بچے کا نام مُنْذِرُ رکھا۔ یہ وہ مُنْذِرُ نہیں ہے جن کا ذکر ہو رہا ہے۔ شارحین نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اس بچے کا نام مُنْذِرُ رکھنے کی وجہ یہ بیان کی ہے کہ حضرت ابو اُسَیْد کے چچا کا نام مُنْذِرُ بنِ عَمْرٍو تھا، وہی صحابی جن کا ذکر ہو جو بڑے معونہ میں شہید ہوئے۔ ابو اُسَیْد کے چچا کا نام تھا مُنْذِرُ بنِ عَمْرٍو۔ یہ ابو اُسَیْد کے چچا تھے جو بڑے معونہ میں شہید ہوئے تھے۔ پس یہ نام توافل کی وجہ سے رکھا گیا تھا کہ یہ بھی ان کے اچھے جانشین ثابت ہوں۔ (صحیح البخاری کتاب الادب باب تحویل الاسم الی اسم الحسن من حدیث 6191) (فتح الباری شرح صحیح البخاری کتاب المغازی جلد 7 صفحہ 452 مطبوعہ دار الریان للتراث القاہرہ 1986ء) یہ بھی وجہ ہوگی لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission

Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years

Free management Service

Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

یقیناً اپنے پیاروں کے ناموں کو زندہ رکھنے کے لئے بھی ان کے قریبیوں کے نام ان کے نام پر رکھتے ہوں گے۔

حضرت مَعْبُد بن عَبَّاد ایک صحابی تھے جن کی کنیت ابو حَمِيصَه تھی۔ والد تھے عَبَّاد بن قُشَيْر۔ حضرت مَعْبُد بن عَبَّاد کا نام مَعْبُد بن عَبَّاد اور مَعْبُد بن عُمَار بھی بیان کیا گیا ہے۔ ان کا تعلق قبیلہ خزرج کی شاخ بنو سالم بن عَمْر سے تھا ان کی کنیت ابو حَمِيصَه ہے۔ بعض کے نزدیک آپ کی کنیت ابو حَمِيصَه اور ابو عَصِيْبَه بھی بیان کی گئی ہے۔ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں یہ شریک ہوئے تھے۔ (اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 212-211 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 408، 411 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

پھر ایک صحابی ہیں حضرت عَدِی بن اَبی زَعْبَاء اَنْصَارِی۔ ان کی ولدیت سینان بن سُبَیْع تھی۔ آپ نے حضرت عمرؓ کے دورِ خلافت میں وفات پائی۔ حضرت عَدِی کے والد اَبی زَعْبَاء کا نام سینان بن سُبَیْع بن ثَعْلَبَه تھا۔ آپ کا تعلق انصار کے قبیلہ جُهَیْنَه سے تھا۔ غزوہ بدر اور احد اور خندق سمیت تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شامل تھے۔ (اسد الغابہ جلد 4 صفحہ 11 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 377 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو حضرت بَسْبَس بن عَمْرُو کے ساتھ معلومات لانے کی غرض سے غزوہ بدر کے موقع پر اوسفیان کے قافلے کی طرف بھیجا تھا۔ یہ خبر لینے گئے یہاں تک چلتے گئے کہ سمندر کے ساحل کے قریب پہنچ گئے۔ حضرت بَسْبَس بن عَمْرُو اور حضرت عَدِی بن اَبی زَعْبَاء نے بدر کے مقام پر ایک ٹیلے کے پاس اپنے اونٹ بٹھائے جو ایک گھاٹ کے قریب تھا۔ پھر انہوں نے اپنی مشکیں لیں اور گھاٹ پر پانی لینے آئے۔ ایک شخص عَجْدِی بن عَمْرُو جُهَیْنی گھاٹ کے پاس کھڑا تھا۔ ان دونوں اصحاب نے دو عورتوں سے سنا کہ ایک عورت نے دوسری سے کہا کہ کل یا پرسوں قافلہ آئے گا تو میں ان کی مزدوری کر کے تیرا قرض اتار دوں گی۔ اب یہ باتیں دو عورتیں کر رہی ہیں لیکن اس میں معلومات تھیں۔ عجدی نے کہا تو ٹھیک کہتی ہے۔ پھر وہ ان دو عورتوں کے پاس سے چلا گیا، وہاں سے ہٹ کے چلا گیا۔ حضرت عَدِی اور حضرت بَسْبَس نے یہ باتیں سنیں۔ یہ دونوں جب گئے تو ان دونوں نے عورتوں کی یہ باتیں سن لی تھیں انہوں نے آپ کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی۔ (کتاب المغازی جلد اول صفحہ 40 باب بدر القتل مطبوعہ عالم الکتب بیروت 1984ء) یعنی کہ یہ بات ہم نے سنی ہے کہ دو عورتیں باتیں کر رہی تھیں کہ ایک قافلہ آئے گا اور یہ قفار کے قافلے کی خبر تھی تو اس طرح یہ لوگ معلومات پہنچایا کرتے تھے۔ بظاہر دیکھنے میں تو دو عورتیں ہی باتیں کر رہی ہیں لیکن اس کی اہمیت کا ان کو اندازہ نہ تھا اور یہ بڑی اہم خبر تھی، قافلے کی آمد کی اطلاع مل رہی تھی۔ حضرت عَدِی بن اَبی زَعْبَاء نے حضرت عمرؓ کے دورِ خلافت میں وفات پائی۔ (اصابہ جلد 4 صفحہ 392-391 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

پھر ایک صحابی ہیں حضرت رَبِیْع بن اِیَّاس۔ ان کا تعلق انصار کے قبیلہ خزرج کی شاخ بنو لَوْدَان سے تھا۔ غزوہ بدر میں اپنے بھائی وَرَقَه بن اِیَّاس اور عَمْرُو بن اِیَّاس کے ساتھ شامل ہوئے اور غزوہ احد میں بھی آپ شامل ہوئے۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 417-416 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (کتاب المغازی جلد اول صفحہ 167 باب تسمیہ من شہد بدر من قریش والانصار مطبوعہ عالم الکتب بیروت 1984ء)

پھر ایک صحابی ہیں جن کا نام حضرت عُمَیْر بن عَامِر اَنْصَارِی ہے۔ ان کی کنیت ابو داؤد تھی اور ان کے والد عَامِر بن مالک تھے۔ حضرت عُمَیْر کے والد کا نام عَامِر بن مالک تھا۔ آپ کی والدہ کا نام نائلہ بنت ابی عاصم تھا۔ حضرت عُمَیْر کا تعلق انصار کے قبیلہ خزرج سے تھا۔ حضرت عُمَیْر اپنی کنیت ابو داؤد سے زیادہ مشہور ہیں۔ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شامل تھے۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 393 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (اصابہ جلد 4 صفحہ 598 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

حضرت اُمّ عمارہ بیان کرتی ہیں کہ حضرت ابو داؤد مَازِنِی یعنی حضرت عُمَیْر اور حضرت سُلَیْم بن عَمْرُو دونوں بیعت عقبہ میں حاضر ہونے کے لئے نکلے تو انہیں معلوم ہوا کہ لوگ بیعت کر چکے ہیں۔ اس پر انہوں نے بعد میں حضرت اَسْعَد بن صُرَّارَةَ کے ذریعہ سے بیعت کی جو عقبہ کی رات نَقَبَاء میں سے تھے۔ (اصابہ جلد 7 صفحہ 99 ابو داؤد الانصاری المازنیؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1995ء) ایک نقیب مقرر کئے گئے تھے۔ سردار مقرر کئے گئے تھے۔ ان کے ذریعہ سے پھر انہوں نے بیعت کی۔ ایک روایت کے مطابق غزوہ بدر میں اَبُو الْبَخَّارِی کو قتل کرنے والے حضرت عُمَیْر بن عَامِر تھے۔ (اسد الغابہ جلد 6 صفحہ 92 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء)

پھر ایک صحابی ہیں حضرت سعد مولیٰ حضرت حاطب بن ابی بلتعہ کے آزاد کردہ غلام تھے۔ حضرت سعد بن حَؤَلِی سے تھا۔ حضرت سعد بن حَؤَلِی حضرت حاطب بن ابی بلتعہ کے آزاد کردہ غلام تھے۔ حضرت سعد بن حَؤَلِی کا تعلق قبیلہ بنو کلب کے قبیلے سے تھا۔ حضرت سعد بن حَؤَلِی کا تعلق قبیلہ بنو کلب سے ہے لیکن ابو معشر کے نزدیک ان کا تعلق قبیلہ بنو مَدْحَج سے تھا۔ بعض لوگوں کا خیال

ہے کہ آپ اہل فارس میں سے تھے۔ حضرت سعد بن حَؤَلِی، حضرت حاطب بن ابی بلتعہ کے پاس غلام ہو کر پہنچے۔ حضرت حاطب بن ابی بلتعہ آپ کے ساتھ نہایت شفقت اور مہربانی سے پیش آتے تھے۔ حضرت سعد حضرت حاطب بن ابی بلتعہ کے ساتھ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شریک ہوئے اور غزوہ احد میں آپ کی شہادت ہوئی۔ حضرت عمرؓ نے حضرت سعد کے بیٹے عبد اللہ بن سعد کا انصار کے ساتھ وظیفہ مقرر فرمایا۔ (اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 428 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 85 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (سیر الصحابہ جلد 4 حصہ 7 صفحہ 318 حضرت سعد بن حَؤَلِیؓ مطبوعہ دارالاشاعت کراچی 2004ء)

پھر ایک صحابی ہیں حضرت اَبُو سِنَان بن حَمَصَن۔ ان کے والد حَمَصَن بن حَزَنَان تھے۔ ان کی کنیت اَبُو سِنَان تھی۔ ان کا نام وَهَب بن عبد اللہ تھا اور عبد اللہ بن وہب بھی بیان کیا جاتا ہے اور کنیت تھی اَبُو سِنَان۔ جبکہ صحیح ترین قول کے مطابق جو تاریخ میں ملتا ہے آپ کا نام وَهَب بن حَمَصَن تھا۔ حضرت اَبُو سِنَان بن حَمَصَن حضرت عَکَّاشَه بن حَمَصَن کے بھائی تھے۔ (اسد الغابہ جلد 6 صفحہ 153 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) آپ حضرت عَکَّاشَه بن حَمَصَن سے بڑے تھے۔ اس کے بارے میں بھی یہ روایت ہے کہ حضرت عَکَّاشَه سے تقریباً دو سال بڑے تھے اور مختلف روایتیں بھی ہیں۔ بعض نے دس سال کہا۔ بعض نے بیس سال کہا۔ (اسد الغابہ جلد 6 صفحہ 153 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (الروض الانف جلد 4 صفحہ 62 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 69 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)۔ ان کے بیٹے کا نام سِنَان بن اَبُو سِنَان تھا۔ غزوہ بدر اور غزوہ احد اور غزوہ خندق میں شریک تھے۔ یہ بعض روایات میں ملتا ہے کہ بیعت رضوان میں سب سے پہلے بیعت کرنے والے حضرت اَبُو سِنَان بن حَمَصَن اَسَدِی تھے مگر یہ درست نہیں کیونکہ حضرت اَبُو سِنَان محاصرہ بنو قریظہ کے وقت 5 ہجری کو بصرہ 40 سال وفات پا چکے تھے اور بیعت رضوان کے موقع پر بیعت کرنے والے ان کے بیٹے حضرت سِنَان بن اَبُو سِنَان تھے۔ حضرت اَبُو سِنَان بن حَمَصَن کی وفات اس وقت ہوئی جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بنو قریظہ کا محاصرہ کیا ہوا تھا۔ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو قریظہ کے قبرستان میں دفن کر دیا۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 69 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

پھر ایک صحابی ہیں حضرت قَیْس بن السَّکَن اَنْصَارِی۔ ان کی کنیت ابو زید تھی۔ حضرت قَیْس کے والد کا نام سکَن بن زَعُوْرَاء تھا۔ آپ کا تعلق انصار کے قبیلہ خزرج کی شاخ بنو عَدِی بن نجار سے تھا۔ حضرت قَیْس اپنی کنیت ابو زید سے زیادہ مشہور تھے۔ آپ غزوہ بدر اور غزوہ احد اور غزوہ خندق اور باقی تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شامل ہوئے۔ آپ کا شمار ان صحابہ میں ہوتا ہے جنہوں نے آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں قرآن مجید جمع کیا۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 389 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (اسد الغابہ جلد 4 صفحہ 406 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) (اصابہ جلد 5 صفحہ 362 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

حضرت انس بن مالک کہتے ہیں کہ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں انصار میں سے چار اصحاب نے قرآن کریم جمع کیا اور وہ چار اصحاب زید بن ثابت، معاذ بن جبل، اُبی بن کعب اور ابو زید تھے یعنی قَیْس بن سکَن اور ابو زید کے متعلق حضرت انس کہتے ہیں کہ یہ میرے چچا تھے۔ (صحیح البخاری کتاب مناقب الانصار باب مناقب زید بن ثابتؓ حدیث 3810)

8 ہجری میں آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو زید اَنْصَارِی اور حضرت عَمْرُو بن عاص السَّہْمِی کو جُلَنَدِی کے دو بیٹوں عُبَیْد اور جَبْنَفَر کے پاس ایک خط دے کر روانہ کیا جس میں ان کو اسلام کی دعوت دی تھی اور دونوں سے فرمایا کہ اگر وہ لوگ حق کی گواہی دیں اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کریں تو عَمْرُو ان کے امیر ہوں گے اور ابو زید ان کے امام الصلوٰۃ ہوں گے۔ یعنی کہ ان کی دینی حالت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں زیادہ اچھی ہوگی یا قرآن کریم کا علم زیادہ تھا۔ فرمایا وہ امام الصلوٰۃ ہوں گے اور ان میں اسلام کی اشاعت کریں گے اور انہیں قرآن اور سنن کی تعلیم دیں گے۔ یہ دونوں عمان گئے اور عُبَیْد اور جَبْنَفَر سے سمندر کے کنارے صحاژ میں ملے۔ ان کو آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کا خط دیا انہوں نے اسلام قبول کیا، دونوں نے اسلام قبول کر لیا پھر انہوں نے وہاں کے عربوں کو اسلام کی دعوت دی وہ بھی اسلام لے آئے۔ اب یہ تبلیغ کے ذریعہ سے اسلام پھیل رہا ہے۔ وہاں کوئی جنگ، قتل و غارت اور تلوار تو نہیں گئی تھی اور بہر حال ان عربوں نے بھی اسلام کو قبول کیا۔ عَمْرُو اور ابو زید عمان ہی میں رہے یہاں تک کہ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کا انتقال ہو گیا۔ بعض کے نزدیک ابو زید اس سے پہلے مدینہ آ گئے تھے۔ (فتوح البلدان صفحہ 53 "عمان" مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2000ء) حضرت قَیْس کی شہادت یومہ چسمر کے موقع پر ہوئی۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 389 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) حضرت عمرؓ کے دورِ خلافت میں ایرانیوں کے ساتھ جنگ میں دریائے فرات پر جو پل تیار

کیا گیا تھا اسی مناسبت سے اس معرکے کو یومہ جسر کہا جاتا ہے۔ (معجم البلدان جلد 2 صفحہ 162-163 "جسر" مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت)

پھر جن صحابی کا ذکر ہے ان کا نام ہے اَبُو الْيَسْرِ كَعْب بن عَمْرٍو۔ ان کی کنیت اَبُو الْيَسْرِ تھی اور اَبُو الْيَسْرِ کا تعلق قبیلہ بنو سلمہ سے تھا۔ والد ان کے عَمْرٍو بن عَبَّاد تھے۔ والدہ کا نام نَسِيبَةُ بنتِ اَزْهَر تھا وہ قبیلہ سلمہ سے ہی تھیں۔ آپ بیعت عقبہ میں شامل ہوئے اور غزوہ بدر میں بھی شرکت کی۔ غزوہ بدر کے روز آپ نے حضرت عباس کو گرفتار کیا تھا۔ آپ ہی وہ صحابی ہیں جنہوں نے غزوہ بدر میں مشرکین کا جھنڈا ابو عَزِيز بن عُمَيْر کے ہاتھ سے چھین لیا تھا۔ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دیگر غزوات میں بھی شامل رہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جنگ صفین میں بھی حضرت علیؑ کے ساتھ شامل ہوئے۔ (اسد الغابہ جلد 6 صفحہ 326-327 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) ایک روایت میں یہ ہے کہ حضرت عباس کو غزوہ بدر میں قیدی بنانے والے حضرت عَبِيد بن اَوْس تھے۔ (اسد الغابہ جلد 3 صفحہ 528-529 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء) بہر حال حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے، حضرت ابن عباس یہ کہتے ہیں کہ غزوہ بدر کے روز جس شخص نے حضرت عباس کو گرفتار کیا تھا اس کا نام اَبُو الْيَسْرِ تھا۔ اَبُو الْيَسْرِ اس وقت دبلے پتلے آدمی تھے۔ غزوہ بدر کے وقت آپ بیس برس کے جوان سال تھے جبکہ حضرت عباس بھاری بھر کم جسم کے مالک تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت اَبُو الْيَسْرِ سے دریافت کیا کہ تم نے عباس کو کس طرح اسیر کر لیا، کس طرح قیدی بنا لیا؟ تم تو بالکل دبلے پتلے اور وہ بڑے لمبے چوڑے قد کے ہیں اور جسم میں جس پر انہوں نے بتایا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک شخص نے میری مدد کی تھی جس کو میں نے پہلے کبھی نہیں دیکھا تھا اور نہ ہی کبھی بعد میں دیکھا ہے اور اس کا حلیہ ایسا ایسا تھا۔ اس کا حلیہ بیان کیا جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لَقَدْ آعَانَكَ عَلَيْهِ مَلَكٌ كَرِيمٌ۔ یقیناً اس میں تیری ایک معزز فرشتے نے مدد کی ہے۔ (الطبقات الكبرى جلد 4 صفحہ 8 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

حضرت ابن عباس بیان کرتے ہیں کہ بدر کے روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے دشمن کو قتل کیا اس کے لئے فلاں فلاں کچھ ہوگا۔ پس مسلمانوں نے ستر مشرکین کو قتل کیا اور ستر مشرکین کو قید بھی کیا۔ حضرت اَبُو الْيَسْرِ دو اسیروں کو لائے اور عرض کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ نے ہم سے وعدہ کیا تھا کہ جو کوئی قتل کرے گا اس کے لئے فلاں فلاں کچھ ہوگا اور اسی طرح جو کوئی اسیر بنائے گا اس کے لئے فلاں فلاں ہوگا۔ میں دو قیدی لے کر آیا ہوں۔ (المصنف لعبد الرزاق جلد 5 صفحہ 239 کتاب الجہاد باب ذکر الخس... الخ حدیث 9483 المکتب الاسلامی 1983ء) ایک روایت کے مطابق غزوہ بدر میں اَبُو الْيَسْرِ کی کو قتل کرنے والے حضرت اَبُو الْيَسْرِ تھے۔ (اسد الغابہ جلد 6 صفحہ 92 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء)

حضرت سَلَامَةُ بنت مَعْقِل بیان کرتی ہیں کہ میں حُبَاب بن عَمْرٍو کی غلامی میں تھی اور ان سے میرے ہاں ایک لڑکا بھی پیدا ہوا تھا۔ ان کی وفات پر ان کی بیوی نے مجھے بتایا کہ اب تمہیں حُبَاب کے قرضوں کے بدلے بیچ دیا جائے گا۔ تمہاری حیثیت لوٹنے کی تھی اس لئے تم بیچ دی جاؤ گی۔ کہتی ہیں کہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی اور ساری صورتحال بتائی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں سے پوچھا کہ حُبَاب بن عَمْرٍو کے ترکے کا ذمہ دار کون ہے؟ تو بتایا گیا کہ ان کے بھائی اَبُو الْيَسْرِ ان کے ذمہ دار ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں بلایا اور فرمایا کہ اسے مت بیچنا۔ یہ لوٹنے پر ہے۔ اسے مت بیچنا بلکہ اسے آزاد کر دو۔ اور جب تمہیں پتہ لگے کہ میرے پاس کوئی غلام آیا ہے تو تم میرے پاس آ جانا۔ میں اس کے عوض میں تمہیں دوسرا غلام دے دوں گا۔ (مسند احمد بن حنبل جلد 8 صفحہ 726 حدیث 27569 مسند سلامہ بنت معقل مطبوعہ عالم الکتب بیروت 1998ء) چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو آزاد کر دیا اور ان کو ایک غلام مہیا فرما دیا۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب سیرت خاتم النبیین میں ایک واقعہ بیان کرتے ہیں کہ عَبَادَةُ بن ولید روایت کرتے ہیں کہ ہم ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی اَبُو الْيَسْرِ کو ملے۔ اس وقت ان کے ساتھ ایک غلام بھی تھا اور ہم نے دیکھا کہ ایک دھاری دار چادر اور ایک بھنی چادر ان کے بدن پر تھی اور اسی طرح ایک دھاری دار چادر اور ایک بھنی چادر ان کے غلام کے بدن پر تھی۔ میں نے انہیں کہا کہ چچا تم نے ایسا کیوں نہ کیا کہ اپنے غلام کی دھاری دار چادر خود لے لیتے اور اپنی چادر اسے دے دیتے تا کہ تم دونوں کے بدن پر ایک ایک طرح کا جوڑا ہو جاتا۔ حضرت اَبُو الْيَسْرِ نے میرے سر پر، روایت کرنے والے کہتے ہیں کہ میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور میرے لئے دعا کی اور پھر مجھے کہنے لگے کہ بھتیجے میری ان آنکھوں نے دیکھا ہے اور میرے ان کانوں نے سنا ہے اور میرے اس دل نے اسے اپنے اندر جگہ دی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ اپنے غلاموں کو وہی کھانا کھلاؤ جو تم

خود کھاتے ہو اور وہی لباس پہناؤ جو تم خود پہنتے ہو۔ پس میں اس بات کو بہت زیادہ پسند کرتا ہوں کہ میں دنیا کے اموال میں سے اپنے غلام کو برابر کا حصہ دے دوں بہ نسبت اس کے کہ قیامت کے دن میرے ثواب میں کوئی کمی آوے۔

(ماخوذ از سیرت خاتم النبیین از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے صفحہ 383) تو یہ تھے وہ لوگ جن سے اللہ تعالیٰ راضی ہوا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کو اس باریکی سے دیکھتے تھے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے ہر وقت بے چین رہتے تھے بلکہ اس کے بھوکے تھے۔

حضرت اَبُو الْيَسْرِ روایت کرتے ہیں کہ بنو حرام کے فلاں بن فلاں کے ذمہ میرا مال تھا۔ میں نے کچھ پیسے اسے دئے تھے۔ اس نے مجھے قرض دینا تھا۔ اس کے ذمہ قرضہ تھا۔ میں اس کے ہاں گیا۔ میں نے سلام کیا اور پوچھا کہ وہ کہاں ہے تو انہوں نے کہا کہ وہ یہاں گھر میں ہے؟ گھر سے جواب ملا کہ نہیں۔ کہتے ہیں کہ پھر اس کا بیٹا جو بلوغت کے قریب تھا۔ ابھی بالغ نہیں ہوا تھا۔ وہ بیٹا میرے پاس آیا۔ میں نے اس سے پوچھا کہ تمہارا باپ کہاں ہے؟ اس نے کہا کہ اس نے آپ کی آواز سنی اور میری ماں کے چھپر کھٹ میں گھس گیا، وہ آپ کی آواز سن کر پلنگ کے پیچھے چھپ گیا۔ تو میں نے کہا میرے پاس باہر آؤ۔ پھر میں نے آواز دی کیونکہ مجھے پتہ چل گیا ہے کہ تو کہاں ہے، اس گھر والے مقروض کو کہا کہ باہر آ جاؤ مجھے پتہ ہے تم کہاں ہو۔ اَبُو الْيَسْرِ کہتے ہیں کہ چنانچہ وہ باہر آیا۔ میں نے کہا کہ تم کیوں مجھ سے چھپے تھے؟ اس نے کہا کہ اللہ کی قسم! میں تمہیں بتاتا ہوں اور تم سے جھوٹ نہیں بولوں گا۔ اللہ کی قسم! میں ڈرا کہ تمہیں بتاؤں اور تم سے جھوٹ بولوں اور تم سے وعدہ کروں اور پھر وعدہ خلافی کروں کہ پھر میں آؤں، جھوٹ بول کے کہوں کہ اچھا میں فلاں دن تمہاری یا فلاں وقت تمہاری رقم دے دوں گا لیکن وعدہ پورا نہ کر سکوں اور جھوٹ بولوں۔ پھر کہنے لگا کہ آپ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی ہیں اور اللہ کی قسم میں محتاج ہوں۔ اَبُو الْيَسْرِ کہتے ہیں کہ میں نے کہا کہ اللہ کی قسم؟ یعنی سوال کیا اس سے کہ تم اللہ تعالیٰ کی قسم کھاتے ہو حقیقی طور پر؟ اس نے کہا ہاں اللہ کی قسم۔ میں نے کہا اللہ کی قسم؟ پھر میں نے اس سے پوچھا کہ تم اللہ کی قسم کھا کر مجھے یہ بات کہہ رہے ہو کہ تم محتاج ہو؟ اس نے کہا ہاں اللہ کی قسم۔ میں نے پھر کہا، تیسری دفعہ کہ اللہ کی قسم؟ اس نے کہا ہاں اللہ کی قسم۔ کہتے ہیں کہ حضرت اَبُو الْيَسْرِ اس وقت اپنی تحریر لے کر آئے اور اپنے ہاتھ سے اسے مٹا دیا جو لکھی ہوئی تھی۔ قرضہ واپس دینے کی تحریر تھی اسے مٹا دیا اور کہا کہ اگر تمہیں ادائیگی کی توفیق ملے تو مجھے ادا کر دینا ورنہ تم آزاد ہو۔ کہتے ہیں کہ میں گواہی دیتا ہوں میری ان دو آنکھوں کی بصارت یعنی اپنی دونوں انگلیاں اپنی آنکھوں پر رکھیں اور میرے ان دو کانوں کی شنوائی اور میرے دل نے اس بات کو یاد رکھا ہے اور انہوں نے دل کی جگہ کی طرف اشارہ کیا کہ میں گواہی دیتا ہوں کہ میں اس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ رہا ہوں، جب یہ تحریر مٹائی اور آزاد کیا تو کہتے ہیں کہ میں گواہی دیتا ہوں اپنی آنکھوں سے، اپنے کانوں سے، اپنے دل سے کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ رہا ہوں اور آپ فرما رہے تھے کہ جس نے کسی تنگ دست کو مہلت دی یا اس کا تمام مالی بوجھ اتار دیا اللہ تعالیٰ اسے اپنے سائے میں جگہ دے گا۔ (صحیح مسلم کتاب الزہد والرفاق باب حدیث جابر الطویل وقصة ابی الیسر حدیث 7512) تو میں نے تمہارا بوجھ اتار دیا کیونکہ مجھے اللہ تعالیٰ کے سائے کی تلاش ہے۔ یہ ایک اور مثال ہے اللہ تعالیٰ کے خوف اور خشیت کی۔ خواہش تھی تو بس یہی کہ اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل ہو نہ کہ دنیاوی منفعت۔

حضرت اَبُو الْيَسْرِ كَعْب بن عَمْرٍو احادیث کے بیان کرنے میں نہایت احتیاط سے کام لیتے تھے۔ ایک مرتبہ عبادة بن ولید سے دو حدیثیں بیان کیں اور حالت یہ تھی کہ آنکھ اور کان پر انگلی رکھ کر کہتے کہ ان آنکھوں نے یہ واقعہ دیکھا اور ان کانوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بیان فرماتے سنا۔ (صحیح مسلم کتاب الزہد والرفاق باب حدیث جابر الطویل وقصة ابی الیسر حدیث 7512، 7513)

حضرت اَبُو الْيَسْرِ کے ایک بیٹے کا نام عُمَيْر تھا جو اُمّ عَمْرٍو کے بطن سے تھے۔ حضرت اُمّ عَمْرٍو حضرت جابر بن عبد اللہ کی چھوٹی بیٹی تھیں۔ آپ کے ایک بیٹے یزید بن ابی یسر تھے جو کہ لبابة بنت حارث کے بطن سے پیدا ہوئے۔ ایک بیٹے کا نام حبیب تھا جن کی والدہ اُمّ ولد تھیں۔ ایک بیٹی عائشہ تھیں جن کی والدہ کا نام اُمّ الرِّیَاح تھا آپ غزوہ بدر میں بھی شریک ہوئے تھے۔ اس وقت آپ کی عمر بیس برس تھی۔ آپ کی وفات حضرت امیر معاویہ کے زمانے میں بیچپن ہجری میں ہوئی۔ (الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 436 مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

یہ لوگ تھے، عجیب شان تھی ان کی جنہوں نے ہمیں اللہ تعالیٰ سے وفا کے طریقے بھی سکھائے۔ اللہ تعالیٰ کی خشیت کے طریقے بھی سکھائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی باتوں کو دل کی گہرائیوں سے قبول کرتے ہوئے کامل اطاعت کرنے کے طریقے بھی سکھائے۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے درجات بلند کرے۔

بقیہ: حضور انور کی مصروفیات... از صفحہ نمبر 1

خطابات کا باقاعدگی کے ساتھ اردو کے علاوہ سات زبانوں میں رواں ترجمہ ایم ٹی اے پر براہ راست نشر کیا جاتا ہے۔ ان زبانوں میں عربی، انگریزی، بنگلہ، جرمن، فرینچ، سواحیلی اور انڈونیشین شامل ہیں۔ جبکہ ایم ٹی اے افریقہ پر الگ سے انگریزی کے افریقی لہجہ (accent) میں بھی ترجمہ نشر کیا جاتا ہے۔

✽ 09... فروری بروز ہفتہ: آج نماز ظہر سے قبل دیگر دفتری ملاقاتوں کے علاوہ Niedersachsen ریجن مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کے ایک وفد نے حضور انور سے ملاقات کی سعادت حاصل کی۔ تقریباً پچاس منٹ تک جاری رہنے والی اس ملاقات کے دوران حضور انور نے ان کے ملکی اور جماعتی حالات کے مطابق زریں نصائح سے ان کی رہنمائی فرمائی نیز وفد کے شاملین کے متعدد سوالات کے بصیرت افروز جوابات عطا فرمائے۔ ملاقات کے آخر میں شاملین وفد نے اپنے آقا

کے ہمراہ گروپ فوٹو بنوانے کی سعادت حاصل کی۔

✽ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن میں نماز عصر پڑھانے کے بعد درج ذیل 2 نکاحوں کا اعلان فرمایا اور ان نکاحوں کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کروائی۔ نیز تمام فریقین کو شرف مصافحہ بخشا اور مبارکباد دی۔

1- عزیزہ مدیحہ خلعت بنت مکرم طاہر احمد صاحب (کراچی) ہمراہ مکرم وحید کامران صاحب (مرہی سلسلہ۔ رحیم یار خان) ابن مکرم سعید احمد صاحب (کسری، ضلع عمرکوٹ پاکستان)۔ 2- عزیزہ غنیہ احمد اٹھوال بنت مکرم غلام احمد اٹھوال صاحب (سٹن) ہمراہ ڈاکٹر عمر ناصر جو کہ صاحب ابن مکرم ناصر احمد جو کہ صاحب (سکستھورپ)

✽ 10... فروری بروز اتوار: آج نماز ظہر سے قبل دیگر دفتری ملاقاتوں کے علاوہ مجلس خدام الاحمدیہ کینیڈا کی نیشنل

عاملہ، قائدین مجالس و ریجنل قائدین پر مشتمل ایک وفد نے حضور انور سے ملاقات کی سعادت حاصل کی۔ تقریباً ایک گھنٹہ تک جاری رہنے والی اس ملاقات میں حضور انور نے ان کے ملکی اور جماعتی حالات کے مطابق زریں نصائح سے ان کی رہنمائی فرمائی نیز ان کے سوالات کے بصیرت افروز جوابات عطا فرمائے۔ ملاقات کے آخر میں شاملین وفد نے اپنے آقا کے ہمراہ گروپ فوٹو بنوانے کی سعادت حاصل کی۔

✽ آج نماز ظہر سے قبل حضور انور نے مکرم محمد اعجاز صاحب (سٹن۔ یو کے) کی نماز جنازہ حاضر پڑھائی اور پسماندگان سے ملاقات فرمائی۔ حضور انور نے اس حاضر جنازہ کے ساتھ 6 مرحومین کی نماز جنازہ غائب بھی پڑھائی۔

ملاقات حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

مورخہ 2 فروری تا 10 فروری کے دوران حضور انور نے چھ روز دفتری جبکہ آٹھ روز ذاتی ملاقاتیں فرمائیں۔ متعدد

افسران صیغہ جات، بعض ممالک کی ذیلی تنظیموں کے صدور اور نیشنل عاملہ کے ممبران اور دیگر احباب نے حضور انور سے اپنی دفتری ملاقاتوں میں ہدایات اور رہنمائی حاصل کی۔ اس عرصہ کے دوران 157 فیملیز اور 74 احباب نے انفرادی طور پر حضور انور سے شرف ملاقات کی سعادت پائی۔ اپنے آقا سے ملاقات کے لئے حاضر ہونے والے ان احباب جماعت کا تعلق 15 ممالک سے تھا جن میں گوادے لوپ، امریکہ، کینیڈا، جرمنی، گھانا، ملائیشیا، گیمبیا، فن لینڈ، سوئٹزرلینڈ، ہالینڈ، فرانس، ناروے، پاکستان، یو کے اور ایک عرب ملک شامل ہیں۔

اللَّهُمَّ أَيُّدَامَنَا بِرُوحِ الْقُدُسِ
وَكُنْ مَعَهُ حَيْثُ مَا كَانُ
وَأَنْصُرْهُ نَصْرًا عَزِيزًا

بقیہ: تعارف کتاب..... از صفحہ 21

سے روشنی ڈالی گئی ہے۔ خصوصاً احمدی ماؤں کو نصیحت کی گئی ہے کہ وہ اپنی بچیوں میں پردے کا احساس پیدا کریں نیز بتایا گیا ہے کہ احمدی بچی کی آزادی کی حدود اور پردہ کا معیار کیا ہونا چاہئے۔ عمومی طور پر احمدی خواتین کو نصیحت کی گئی ہے کہ وہ پردہ کے معاملے میں احساس کمتری کا شکار ہونے کی بجائے جرات اور دعاؤں سے کام لیں۔ حضور انور کی طرف سے نو مباح احمدی خواتین سے بھی عمدہ نمونے قائم کرنے کی توقع کی گئی ہے۔ یہ نصیحت کی گئی ہے کہ تعلیمی اداروں میں پردہ کا معیار قائم رکھیں نیز ملازمت کی راہ میں پردہ روک نہیں ہے۔ آخر میں حضور انور کی یہ نصیحت شامل اشاعت ہے کہ اسلامی پردہ اسلام کی تبلیغ کے لئے بہترین عملی نمونہ ہونا چاہئے۔ کتاب کے آٹھویں باب میں واقعات نو کے لئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خصوصی ارشادات شامل اشاعت ہیں۔ اس حوالہ سے واقعات نو کی ماؤں کو اچھا نمونہ دکھانے کی نصیحت کی گئی ہے اور مرہ بیان اور ان کی بیویوں کے لئے پردہ کرنے کی خاص ہدایت کے علاوہ لہجہ عہد پیداران کو بھی نصیحت کی گئی ہے کہ وہ اپنا عمدہ نمونہ دیگر ممبرات لہجہ کے لئے قائم کریں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے متعدد مواقع پر احمدی خواتین کے پردہ کے حوالہ سے قابل تقلید نمونوں کا ذکر فرمایا ہے۔ جن چند خواتین کے انفرادی مثالی نمونے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مختلف خطابات میں بیان فرمائے ہیں ان میں حضور انور ایدہ اللہ کی والدہ محترمہ حضرت سیدہ ناصرہ بیگم صاحبہ (اہلیہ محترمہ حضرت صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب)، حضرت صاحبزادی آمنہ القیوم بیگم صاحبہ (اہلیہ محترمہ حضرت صاحبزادہ مرزا مظفر

احمد صاحب)، محترمہ ڈاکٹر فہمیدہ منیر صاحبہ (واقف زندگی)، مکرمہ ناصرہ سلیمہ رضا صاحبہ (افریقن امریکن احمدی)، مکرمہ تانیہ خان صاحبہ (لبنانی نژاد کینیڈین نو احمدی)، محترمہ فانیہ صاحبہ (مراکش کی نو احمدی)، محترمہ الحاجہ سسٹر نعیمہ لطیف صاحبہ (1974ء میں احمدیت قبول کرنے والی امریکن احمدی)، محترمہ ڈاکٹر نصرت جہاں صاحبہ (واقف زندگی) اور مکرمہ سلیمہ میر صاحبہ (سابق صدر لہجہ کراچی) شامل ہیں۔ اسی باب میں حضور انور کے وہ ارشادات بھی شامل ہیں جن میں مختلف ممالک میں آباد احمدی خواتین اور بچیوں کی طرف سے پردے کی پابندی کرنے اور پردہ کے اسلامی حکم پر جرات کے ساتھ لٹیک کہنے کے قابل فخر عمل کو حضور انور نے سراہا ہے۔ نیز حضور انور ایدہ اللہ کے بیان فرمودہ وہ تاثرات بھی اس باب میں شامل ہیں جن میں غیر از جماعت مہمان خواتین کی طرف سے احمدی عورتوں کے پردے میں رہتے ہوئے اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے سے متعلق کلمات تحسین پیش کئے تھے۔

اس نہایت مفید کتاب کا اختتام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے احمدی خواتین سے ارشاد فرمودہ ایک اہم خطاب کے اقتباس پر کیا گیا ہے جس میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سورۃ الحدید کی آیات 21 و 22 (جن میں قرآنی حکم پر عمل کرنے کے نتیجے میں جنت کی ضمانت دی گئی ہے) کی تلاوت کرنے کے بعد فرمایا:

”اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنی پاک کتاب قرآن کریم میں مختلف طریقوں سے، مختلف پیرایوں سے توجہ دلائی ہے کہ اپنی زندگی کے مقصد کو سمجھو اور میری طرف آؤ۔ اور اس زمانے میں اس مقصد کی طرف ہمیں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے توجہ دلائی ہے۔ پس ہم پر خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے ہمیں مسیح محمدی کی جماعت میں شامل ہونے کی

Morden Motor (UK)

Specialists in

Electrical & Mechanical

Repairs & Diagnostics, Servicing,

Tyres, Exhausts, Engines, Gear Box,

Breaks, MOT Failure work, A-C

All Makes & Models

Rear 22-26 Morden Hall Road,

Unit 2 Morden SM4 5JF

Contact: Nusrat Rai@ 07809119621

E: mordenmotor@yahoo.com

قائم شدہ
1952ء

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
خالص سونے کے اعلیٰ زیورات کامرکز

شریف جیولرز

میاں حنیف احمد کامران

رہوہ 0092 47 6212515

28 لندن روڈ، مورڈن SM4 5BQ

0044 203 609 4712

0044 740 592 9636

افضل انٹرنیشنل 11 مئی 2007ء، اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے پیارے آقا کی انمول نصائح و ارشادات کو مشعل راہ بنانے اور ان پر مکاحقہ عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

بینجمنٹ بورڈ ایم ٹی اے انٹرنیشنل

مکرم منیر الدین شمس صاحب مینیجنگ ڈائریکٹر ایم ٹی اے انٹرنیشنل اطلاع دیتے ہیں کہ بعض تبدیلیوں کے بعد ایم ٹی اے انٹرنیشنل کا بینجمنٹ بورڈ درج ذیل ہے:

نمبر شمار	شعبہ	نام
1	مینیجنگ ڈائریکٹر	خاکسار منیر الدین شمس
2	نائب مینیجنگ ڈائریکٹر	مرزا محمود احمد
3	ڈائریکٹر فنانس	مرزا محمود احمد
4	ڈائریکٹر ہیومن ریسورسز	مبارک احمد ظفر
5	ڈائریکٹر آئی ٹی	عادل منصور احمد
6	ڈائریکٹر لیگل افیئرز	شجر احمد فاروقی
7	ڈائریکٹر سیٹلائیٹ	سید نصیر احمد شاہ
8	ڈائریکٹر پروڈکشن	منیر عودہ
9	ڈائریکٹر شیڈولنگ	ظہیر احمد خان
10	ڈائریکٹر پروگرامز	آصف محمود باسط
11	ڈائریکٹر سوشل میڈیا	ایڈم واکر (Adam Walker)
12	ڈائریکٹر ٹرانسلیشن	عطاء الحجیب راشد
13	ڈائریکٹر ایم ٹی اے افریقہ	عمر سفیر
14	ڈائریکٹر مسرور ٹیلی پورٹ	چوہدری منیر احمد
15	ڈائریکٹر لائبریری	اشفاق احمد ملک
16	ڈائریکٹر نیوز	عابد وحید احمد خان
17	ڈائریکٹر ٹرانسمیشن	سید عقیل شاہد
18	ڈائریکٹر ایم ٹی اے 3 العربیہ	عطاء المؤمن زاہد
19	بورڈ سیکرٹری	مرزل احمد ڈوگر
20	بورڈ ممبر	مرزا ناصر العام
21	بورڈ ممبر	جوٹھن بٹورٹھ (Jonathan Butterworth)
22	بورڈ ممبر	افتخار احمد ایاز
23	بورڈ ممبر	ندیم کرامت

امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا دورہ امریکہ اکتوبر، نومبر 2018ء

☆... آپ کا ٹارگٹ یہ ہونا چاہئے کہ ہر ناصر باقاعدہ ہر ہفتہ خطبہ سنے۔ ☆... میں نے مجلس انصار اللہ یو کے کے اجتماع کے موقع پر جو خطاب کیا تھا اسے سنیں اور اس کا انگریزی ترجمہ کر کے ہر انصار ممبر تک پہنچائیں۔ ☆... نومبائےین کو نماز آنی چاہئے، انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعاوی اور مقاصد کا علم ہونا چاہئے۔ ☆... نماز باجماعت سب سے اہم چیز ہے۔ ہر ایک کو چاہئے کہ وہ پنجوقتہ نمازیں پڑھے۔ (مجلس انصار اللہ یو ایس اے کی نیشنل عاملہ کو حضور انور کی نصائح)

☆... زیادہ محنت کریں۔ اگر آپ محنت کریں گے تو اللہ تعالیٰ اس کا صلہ بھی دیتا ہے۔ ☆... ہر ایک انسان میں کمزوریاں ہوتی ہیں۔ کوئی بھی انسان کامل نہیں ہوتا، نہ خاوند نہ بیوی، نہ لڑکا نہ لڑکی۔ اس لئے اگر ایک دوسرے کی کمیاں دیکھو تو اپنی زبان اور آنکھیں بند کر لیا کرو۔ اس سے بڑی آرام سے زندگی گزرے گی۔ (امریکہ کے واقعات نو اور واقفین نو کو حضور انور کی نصائح)

فیملی ملاقاتیں، مجلس انصار اللہ یو ایس اے کی نیشنل عاملہ کی حضور انور سے ملاقات، واقعات نو اور واقفین نو کی کلاسیں

(رپورٹ مرتبہ: عبدالمجید طاہر۔ ایڈیشنل وکیل التبشیر لندن)

دلوں میں ہمیشہ کے لئے نقش ہو گیا ہے۔

ملاقات کا یہ پروگرام ساڑھے تین بجے تک جاری رہا۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد بیت الرحمن میں تشریف لاکر نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائی۔ اس کے بعد حضور انور اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

ملاقات نیشنل عاملہ

مجلس انصار اللہ یو ایس اے

پروگرام کے مطابق چھ بجے تک منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز میٹنگ روم میں تشریف لائے جہاں نیشنل مجلس عاملہ انصار اللہ، یو ایس اے کی حضور انور کیساتھ میٹنگ شروع ہوئی۔ میٹنگ کے آغاز میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دعا کروائی۔

☆ اس کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سب سے پہلے قائد عمومی سے استفسار فرمایا کہ کُل کتنی مجالس ہیں اور کیا سب کی رپورٹس آتی ہیں اور آپ مرکز رپورٹ بھجواتے ہیں؟

اس پر قائد عمومی نے عرض کیا کہ امریکہ میں انصار اللہ کی کُل 73 مجالس ہیں جنہیں 13 رتجز میں تقسیم کیا گیا ہے۔ تمام مجالس کی طرف سے رپورٹس موصول ہوتی ہیں۔ اور باقاعدگی کیساتھ ہر ماہ رپورٹ مرکز بھی بھجواتے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: صرف رپورٹس موصول کرتے ہیں خواہ کام ہوا ہو یا نہ ہوا ہو؟ اس پر قائد عمومی صاحب نے عرض کیا کہ تمام مجالس میں مختلف پروگراموں کا انعقاد ہوتا ہے اور اس کا ذکر مجالس کی رپورٹ میں ہوتا ہے۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار پر قائد تعلیم القرآن نے عرض کیا کہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات کی روشنی میں ہمارا ہدف ہے کہ سو فیصد انصار اللہ روزانہ قرآن کریم کی تلاوت کریں۔ اس وقت رپورٹس کے مطابق 62 فیصد انصار روزانہ قرآن کریم کی تلاوت کرتے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے استفسار فرمایا کہ وقف عارضی بھی آپ کے شجرہ کی ذمہ داری ہے۔ کتنے انصار نے وقف عارضی کی ہے؟

بہت برکتوں والا دن ہے۔

ایک دوست ملک فاروق منیر صاحب ملاقات کا احوال بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ جونہی حضور انور کے چہرہ مبارک پر نظر پڑی تو یوں محسوس ہوا کہ حضور انور کے بابرکت وجود سے نور کی شعاعیں پھوٹ رہی ہیں۔ میں آج اپنے آپ کو بہت ہی خوش نصیب سمجھتا ہوں کہ آج مجھے مدتوں بعد امام الزمان کے خلیفہ کا دیدار اور شرف ملاقات نصیب ہو گیا۔

عطاء الفہم صاحب جو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ملاقات کے لئے اٹلانٹا جا رہے تھے، بیان کرتے ہیں کہ جب میں ملاقات کے لئے دفتر داخل ہوا تو حضور انور کے چہرہ مبارک پر اتنا نور تھا کہ میں حضور انور کی جانب زیادہ دیر تک نہیں دیکھ سکا۔

مکرم عمر خلیل صاحب جو جماعت رجمینڈ، ورجینیا سے ملاقات کے لئے آئے تھے، بیان کرتے ہیں کہ آج میری حضور انور سے پہلی ملاقات تھی، میں اپنی خوشی کو الفاظ میں بیان نہیں کر سکتا۔ میں نے حضور انور سے انگٹھی کی درخواست کی تو حضور انور نے میری انگٹھی لے کر اسی کو بابرکت کر کے مجھے واپس لوٹا دیا۔

مکرم علی چوہدری صاحب جو میری لینڈ میں رہتے ہیں ملاقات کے بعد اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ جب حضور انور کے دفتر میں داخل ہوتے ہیں تو ایسا لگتا ہے کہ جیسے وقت رُک گیا ہے اور آپ ایک نئی روحانی دنیا میں داخل ہو رہے ہیں۔ دربارِ خلافت کی روحانی روشنی اور نورانی مناظر بیان سے باہر ہے۔ حضور انور جماعت کے ہر فرد کی فکر رکھتے ہیں اور چھوٹی چھوٹی باتوں پر بھی آپ کی نظر ہوتی ہے۔

دوران ملاقات آقائے میری اور میری اہلیہ کی نوکری کے متعلق بھی دریافت فرمایا۔

داؤد احمد صاحب اپنی فیملی کے ہمراہ ملاقات کے لئے آئے تھے، آپ بتاتے ہیں کہ ہم اٹھارہ سالوں سے امریکہ میں مقیم ہیں۔ لیکن یہ حضور انور سے ہماری پہلی ملاقات تھی۔ ہم نے حضور انور سے دعا کی درخواست کی۔ ان کی بیٹی نے بتایا کہ حضور انور کے چہرہ مبارک پر نور ہی نور تھا۔ یہ ملاقات بہت ہی سحرانگیز اور خوبصورت تھی۔ حضور انور ہم سے اتنے پیار سے ملے کہ اس ملاقات اور اپنے آقا کی محبت کا نقشہ ہمارے

کے طور پر بھی تعبیر کیا گیا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس گیسٹ ہاؤس کا بھی تفصیلی معائنہ فرمایا اور اندرونی پارٹیشن کے حوالہ سے بعض ہدایات بھی دیں۔

بعد ازاں مجلس انصار اللہ کے ان ممبران نے جو اس وقت موجود تھے، حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ گروپ تصویر بنوانے کی سعادت پائی۔

اس کے بعد ساڑھے گیارہ بجے یہاں سے واپسی کے لئے روانگی ہوئی اور ساڑھے بارہ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مسجد بیت الرحمن تشریف آوری ہوئی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے دفتر تشریف لے آئے جہاں پروگرام کے مطابق فیملی ملاقاتیں شروع ہوئیں۔

فیملی ملاقات

آج صبح کے اس سیشن میں 62 فیملیوں کے 294 افراد نے اور 76 احباب نے انفرادی طور پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ملاقات کرنے کی سعادت پائی۔ ان سبھی احباب اور فیملیوں نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ تصویر بنوانے کی سعادت پائی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت تعلیم حاصل کرنے والے طلباء اور طالبات کو قلم عطا فرمائے اور چھوٹی عمر کے بچوں اور بچیوں کو ازراہ شفقت چاکلیٹ عطا فرمائے۔

آج ملاقات کرنے والے احباب امریکہ کی درج ذیل جماعتوں سے آئے تھے۔ واشنگٹن کی مختلف جماعتوں اور پاکستان سے آنے والے احباب کے علاوہ سنٹرل ورجینیا، نارٹھ ورجینیا، Oshkosh، فلاڈلفیا، Richmond، Research Triangle، روچیسٹر، ساؤتھ ورجینیا اور Tulsa کی جماعتوں سے احباب ملاقات کے لئے پہنچے تھے۔ جو فیملیوں سب سے لمبا فاصلہ بذریعہ سڑک طے کر کے آئیں وہ 1200 میل کا فاصلہ تقریباً انیس گھنٹوں میں طے کر کے پہنچے تھیں۔

سید داؤد احمد صاحب جن کا تعلق سینٹرل ورجینیا کی جماعت سے ہے ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں کہ حضور انور سے زندگی کی پہلی ملاقات ہماری زندگی کا ایک سنہری لمحہ تھا۔ حضور انور سے ملاقات کا شرف نصیب ہونا میرے ایک دیرینہ خواب کی تعبیر تھی۔ یہ دن ہمارے لئے

30 اکتوبر 2018ء بروز منگل

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح ساڑھے چھ بجے مسجد بیت الرحمن میں تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنی رہائش گاہ میں تشریف لے گئے۔

صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دفتری ڈاک، خطوط اور رپورٹس ملاحظہ فرمائیں اور ہدایات سے نوازا۔ مسجد بیت الرحمن سے قریباً پچاس میل کے فاصلہ پر مجلس انصار اللہ یو ایس اے کے تحت Japa کے علاقے میں ایک دریا کے کنارے ایک ہاؤسنگ سکیم پر کام ہو رہا ہے، جہاں تمام گھر احمدی احباب کے ہوں گے۔ یہاں 48 گھروں کی تعمیر کا منصوبہ ہے اور ایک کیوٹی سینٹر، مسجد بھی ہے۔

آج پروگرام کے مطابق اس جگہ کے وزٹ کا پروگرام تھا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ساڑھے نو بجے اپنی رہائش گاہ سے باہر تشریف لائے اور Japa کے لئے روانگی ہوئی۔ قریباً ایک گھنٹہ کے سفر کے بعد ساڑھے دس بجے یہاں تشریف آوری ہوئی۔

اس وقت یہاں 14 گھر تعمیر ہو چکے ہیں۔ ایک بلاک میں چار گھر ہیں اور دو بلاک میں پانچ پانچ گھر ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان گھروں کی تعمیر کا معائنہ فرمایا اور اس ہاؤسنگ کے منصوبہ اور پلاننگ کا جائزہ لیا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ ازراہ شفقت اعجاز احمد خان صاحب کے گھر کچھ دیر کے لئے تشریف لے گئے۔ بعد ازاں مکرم عطاء الکریم چوہدری صاحب ریجنل ناظم اعلیٰ انصار اللہ نارٹھ ویسٹ ریجن کے گھر کا بھی حضور انور نے وزٹ فرمایا۔ سابق صدر ہالٹی مور جماعت ڈاکٹر امین بیگ صاحب کے گھر بھی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کچھ وقت کے لئے تشریف لے گئے۔

بعد ازاں مکرم عبدالرفیق جدران صاحب کے گھر بھی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کچھ دیر کے لئے تشریف لے گئے۔ رفیق جدران صاحب مجلس نصرت جہاں کے تحت گھانا میں قریباً 14 سال مختلف احمدیہ ہائی سکولز کے پرنسپل رہے ہیں۔ یہاں پہلے بلاک میں ایک گھر مرکزی گیسٹ ہاؤس

اس پر قائد تعلیم القرآن صاحب نے عرض کیا کہ گزشتہ سال کل 52 انصار نے وقف عارضی کی تھی جبکہ موجودہ سال کے اعداد و شمار اس وقت ہمارے پاس موجود نہیں ہے۔

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہدایت دیتے ہوئے فرمایا: آپ اس طرف بھی توجہ دیں اور وقف عارضی کرنے والوں کی تعداد بڑھائیں۔ یہ بھی آپ کے شعبہ کی ذمہ داری ہے۔

☆ اس کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے قائد تعلیم سے استفسار فرمایا کہ ان کا دوران سال کا تعلیم کے حوالہ سے کیا منصوبہ ہے؟ اس پر قائد تعلیم نے عرض کیا کہ ہم نے اس سال کیلئے 'کشتی نوح' اور اس میں مذکورہ قرآنی آیات کو سلیبس میں رکھا تھا۔ پہلے ہم نے یہ کتاب چھ ماہ کیلئے رکھی تھی لیکن حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے 'کشتی نوح' کے مطالعہ کے حوالہ سے خطبہ جمعہ کے بعد اس کو چھ مہینے کی بجائے پورے سال کیلئے رکھ لیا۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار پر قائد تعلیم نے عرض کیا کہ اس وقت 1542 انصار اس کا مطالعہ کر چکے ہیں جو کہ پچاس فیصد کے قریب بنتا ہے۔ ان انصار نے باقاعدہ اس کا آن لائن امتحان دیا ہے۔

☆ بعد ازاں قائد تربیت نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار فرماتے ہوئے عرض کیا کہ اس سال ہمارے دو بڑے ہدف ہیں۔ ایک تو یہ کہ انصار حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطبہ جمعہ سنیں اور دوسرا نظام وصیت میں شامل ہوں۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ آپ نماز باجماعت کے قیام پر توجہ کیوں نہیں دے رہے؟ اس طرف بھی خاص توجہ دیں۔

☆ قائد تربیت نے عرض کیا کہ ہم نے خطبہ جمعہ کے حوالہ سے اندازہ لگایا تھا کہ کتنے انصار ہیں جو ہر ماہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا کم از کم ایک خطبہ سنتے ہیں۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: آپ صرف ایک خطبہ پر کیوں توجہ دے رہے ہیں؟ سارے خطبوں پر کیوں نہیں دے رہے؟ سو فیصد انصار خطبہ سنیں اور ہر خطبہ سنیں۔ آپ کا ٹارگٹ یہ ہونا چاہئے کہ ہر ناصر باقاعدہ ہر ہفتہ خطبہ سنے۔

☆ اس پر صدر مجلس انصار اللہ نے عرض کیا کہ ہم صرف اس بات کا اندازہ لگا رہے تھے کہ کتنے انصار ہیں جو کم از کم ایک خطبہ سن کر اس کو اپنے گھر والوں کیساتھ ڈسکس کرتے ہیں۔ ہمارا مقصد تھا کہ لوگ خطبہ جمعہ کو اپنی روزمرہ زندگی کا حصہ بنا لیں اور خطبہ کو باقاعدہ اپنی فہمیلی میں ڈسکس کیا کریں۔

☆ قائد تربیت نے وصیت کے حوالہ سے بتایا کہ ہم نے درمیانی مجالس کو تین ممبران کی وصیت اور بڑی مجالس کو پانچ ممبران کی وصیت کا ٹارگٹ دیا ہوا ہے۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہدایت فرمائی کہ ایسے انصار جن کی عمریں 65 سال سے زیادہ ہو چکی ہیں انہیں وصیت کے حوالہ سے نہ کہیں۔ لوگوں کو چاہئے کہ وہ اپنی عمر کے پہلے حصوں میں نظام وصیت میں شامل ہوں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہدایت فرمائی کہ نماز باجماعت کے قیام کی طرف خصوصی توجہ دیں۔ انصار کو قرآن کریم کی آیات، احادیث، حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کے اقتباسات کے ذریعہ پختہ نماز کے

التزام کی طرف متوجہ کریں۔ یہ اقتباسات ہر ناصر تک پہنچیں اور وہ انہیں پڑھیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ نیشنل لیول پر اور مقامی سطح پر اس بات کو یقینی بنائیں کہ مجلس عاملہ کا ہر ممبر باقاعدہ پختہ نماز کی ادائیگی کرتا ہو جن میں سے کم از کم تین نمازیں باجماعت ہوں خاص طور پر فجر، مغرب اور عشاء۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: میں نے مجلس انصار اللہ یو کے کے اجتماع کے موقع پر جو خطاب کیا تھا اسے سنیں اور اس کا انگریزی ترجمہ کر کے ہر انصار ممبر تک پہنچائیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار فرماتے ہوئے عرض کیا کہ 30 فیصد سے زائد انصار ورزش کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ ہم نے ایک ہیلپ لائن بھی بنائی ہوئی ہے جس کے ذریعہ انصار اللہ کے مسائل وغیرہ سنتے ہیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار فرماتے ہوئے عرض کیا کہ 45 نومباٹین ہیں۔ ہم انہیں فری اسلاک آن لائن کورس اور whyahmadi.org کی ویب سائٹ استعمال کرنے کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ نومباٹین کو نماز آنی چاہئے، انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ اور مقاصد کا علم ہونا چاہئے۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار پر قائد تربیت نومباٹین نے عرض کیا کہ اس سال کے جو 11 نومباٹین ہیں ان سے بھی ہمارا باقاعدہ رابطہ ہے۔

☆ قائد تبلیغ نے اپنی رپورٹ پیش کرتے ہوئے عرض کیا کہ ان کے دوران سال یہ ہدف تھے کہ انصار حضور انور کا خطبہ باقاعدگی سے سنیں، تبلیغ میں حصہ لیں، گروپ تبلیغ activity کریں اور جلسہ کے موقع پر مہمانوں کو لیکر آئیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار فرماتے ہوئے عرض کیا کہ ان کے کل 165 داعیان الی اللہ ہیں اور دوران سال انصار اللہ کے ذریعہ 11 بیعتیں ہوئی ہیں۔

☆ قائد تحریک جدید نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار پر عرض کیا کہ اس سال تحریک جدید میں 1632 انصار ابھی تک حصہ لے چکے ہیں اور ہمارا ہدف ہے کہ کم از کم نوے فیصد انصار تحریک میں حصہ لیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ انصار اللہ کو تحریک جدید میں شامل ہونے کی ترغیب دلانے کیلئے اور انہیں motivate کرنے کے لئے مختلف طریقے تلاش کرنے ہوں گے اور کوشش کریں کہ وہ ہر ماہ تحریک جدید کا چندہ ادا کریں۔

☆ حضور انور نے فرمایا کہ اگر آپ تمام مجالس میں اپنے ناظمین کو activate کریں تو آپ اپنا ٹارگٹ حاصل کر سکتے ہیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار پر قائد صاحب وقف جدید نے عرض کیا کہ گزشتہ سال 2435 انصار نے وقف جدید میں شمولیت اختیار کی تھی اور اس سال ابھی تک 1600 انصار شامل ہو چکے ہیں اور ادائیگی کر چکے ہیں۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا

کہ ابھی تک آپ کا پچاس فیصد بھی نہیں ہوا۔ اس پر قائد صاحب وقف جدید نے عرض کیا کہ عموماً لوگ آخری دو مہینوں میں ادائیگی کرتے ہیں اس لئے انشاء اللہ تعداد میں اضافہ ہو جائے گا۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ سو فیصد انصار چندہ وقف جدید میں کیوں شامل نہیں ہوئے۔ سو فیصد شامل ہونے چاہئیں۔

☆ قائد ذہانت و صحت جسمانی نے اپنی رپورٹ پیش کرتے ہوئے عرض کیا کہ 30 فیصد سے زائد انصار ورزش کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ ہم نے ایک ہیلپ لائن بھی بنائی ہوئی ہے جس کے ذریعہ انصار اللہ کے مسائل وغیرہ سنتے ہیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار فرماتے ہوئے عرض کیا کہ 45 نومباٹین ہیں۔ ہم انہیں فری اسلاک آن لائن کورس اور whyahmadi.org کی ویب سائٹ استعمال کرنے کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ آڈیٹر کا یہ بھی کام ہوتا ہے کہ وہ باقاعدہ مجالس کا دورہ کر کے وہاں جا کر آڈٹ کرے۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے قائد تجنید سے دریافت فرمایا کہ کیا آپ کی تجنید صحیح ہے۔ اپنی تجنید کو مکمل کرنے کیلئے کیا کر رہے ہیں؟

☆ اس پر قائد صاحب تجنید نے عرض کیا کہ ہمارا ہدف ہے کہ ہمارے پاس 100 فیصد انصار کی تجنید مکمل ہو اور اس کیلئے ہم تجنید drives کا انعقاد کرتے ہیں۔ مجالس کو کہتے ہیں کہ گھر گھر جا کر تجنید مکمل کریں۔ آن لائن بھی انصار کی تجنید اپ ڈیٹ کر رہے ہیں۔ اس طرح تجنید مکمل کر رہے ہیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے قائد ایثار سے استفسار فرمایا کہ کیا آپ نے واٹر فار لائف یا اس قسم کا کوئی دوسرا پراجیکٹ شروع کیا ہے؟ اس پر قائد ایثار نے عرض کیا کہ دوران سال ہم نے پاکستان میں ایک کنواں لگوایا ہے۔ ہمارا اس ہزار ڈالر کا بجٹ ہے۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ اتنی بڑی مجلس جس میں کافی ذخیرہ لوگ بھی ہیں اس کیلئے صرف ایک کنواں کافی نہیں ہے۔ آپ کو چاہئے کہ کوئی بڑا پراجیکٹ لیں۔ ایک کنویں کا خرچ تو صرف ایک آدمی ادا کر دیتا ہے۔

☆ قائد ایثار نے عرض کیا کہ اس سال ہمارا منصوبہ تھا کہ ہم بوڑھے اور بیمار لوگوں سے ملیں۔ اس کے علاوہ جو ممبران فعال نہیں ہیں ان کے ساتھ بھی رابطے کئے جائیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہدایت دیتے ہوئے فرمایا: انصار اللہ یو۔ ایس۔ اے افریقہ میں ماڈل ولج کے اخراجات برداشت کرے۔ انصار اللہ یو کے پانچ لاکھ پاؤنڈز کے اخراجات سے بورکینا فاسو میں ایک آئی ہسپتال بنا رہے ہیں۔ اس لئے کوئی بڑا منصوبہ رکھیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار فرماتے ہوئے عرض کیا کہ ان کے تین periodicals ہیں جس میں ایک bi-weekly ہے، ایک ای نیوز لیٹر اور ایک سالانہ رسالہ 'نخل' ہے جس میں سالانہ رپورٹ شائع کی جاتی ہے۔ ای نیوز لیٹر 3300 انصار میں

تقسیم کیا جاتا ہے اور اسے 33 فیصد انصار پڑھتے ہیں۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: لوگ رپورٹس وغیرہ میں دلچسپی نہیں لیتے اس لئے اس قسم کا مواد رکھیں جو لوگوں کی دلچسپی کا باعث ہو۔ اسی طرح انصار کو تحریک کریں کہ وہ 'الحکم' کا بھی مطالعہ کیا کریں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار فرماتے ہوئے عرض کیا کہ گزشتہ سال 2500 انصار چندہ میں شامل ہوئے تھے اور اس سال ہمارا ٹارگٹ ہے کہ 2700 انصار شامل ہوں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار پر قائد مال نے عرض کیا کہ اوسط چندہ فی ناصر کے حساب سے 303 ڈالر سالانہ ہے۔ لیکن اگر ان ممبران کو شامل نہ کریں جو کماتے نہیں ہیں تو اوسط 453 ڈالر بنتی ہے۔ قائد مال نے عرض کیا کہ جن کی اکم نہیں ہے ان کیلئے ہم نے کم از کم 36 ڈالر سالانہ چندہ کا معیار مقرر کیا ہوا ہے۔

☆ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہدایت فرمائی کہ چندہ کے حوالہ سے لوگوں کو پیار سے توجہ دلائی ہے، زور زبردستی نہیں کرنی۔ چندے کی اہمیت بتاتے رہا کریں۔

☆ اس کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے استفسار پر معان صدر برائے IT نے عرض کیا کہ ان کے سپرد انصار اللہ کی ویب سائٹ، رپورٹنگ اور سروے وغیرہ کرنا ہے۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دریافت فرمایا کہ ہر ماہ کتنے لوگ آپ کی ویب سائٹ پر آتے ہیں۔ اس پر معاون صدر نے عرض کیا کہ اس کا انہیں علم نہیں ہے۔ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ آجکل تو اس قسم کی معلومات حاصل کرنا بڑا آسان کام ہے۔

☆ اس کے بعد نائب صدر دوم نے عرض کیا کہ ان کے ذمہ مال، تحریک جدید، وقف جدید، آڈٹ اور طاہر سکارلر شپ کے ڈیپارٹمنٹس ہیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دریافت فرماتے پر نائب صدر دوم نے عرض کیا کہ طاہر سکارلر شپ کے تحت ان انصار کی مدد کی جاتی ہے جنہیں نوکریوں سے نکال دیا جاتا ہے اور وہ بے روزگار ہوتے ہیں اور کوئی نئی skill یا کام سیکھنا چاہتے ہیں۔

☆ نائب صدر صف دوم نے عرض کیا کہ ان کے سپرد شعبہ صحت ہے۔ اس کے علاوہ پینشنل اجتماع کے ناظم اعلیٰ بھی ہیں۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دریافت فرمایا کہ آپ کے کتنے انصار ورزش کرتے ہیں؟ سائیکلنگ کرتے ہیں؟

☆ اس پر موصوف نے عرض کیا کہ 30 فیصد شامل ہوتے ہیں۔ بعض مجالس میں لوکل کلب ہیں وہاں سائیکلنگ وغیرہ کرتے ہیں۔

☆ اس میٹنگ میں ریجنل ناظمین اعلیٰ بھی شامل تھے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے باری باری ان ناظمین سے تعارف حاصل کیا اور ان کے تجزیہ کی مجالس اور ہر مجلس کی تجنید کے حوالہ سے دریافت فرمایا۔ نیز دریافت فرمایا کہ کتنی مجالس active ہیں۔

☆ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہدایت فرمائی کہ سب سے پہلے تو ریجنل ناظم اعلیٰ کو چاہئے کہ وہ سب سے زیادہ فعال ہو۔

☆ ایک ریجنل ناظم اعلیٰ سے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ



حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز واقفین نوکی کلاس میں رونق افروز ہیں

العزیز نے دریافت فرمایا کہ کیا ان کے ربجن کے انصار نماز باجماعت ادا کرتے ہیں؟ اس پر ناظم اعلیٰ صاحب نے عرض کیا کہ سارے انصار نہیں کرتے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ ٹمٹے میں ایک چھوٹی سی مسجد تھی جو نمازیوں سے بھری ہوئی ہوتی تھی۔ اس لئے انصار کو بار بار توجہ دلاتے رہا کریں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: نماز باجماعت سب سے اہم چیز ہے۔ ہر ایک کو چاہئے کہ وہ پنجوقتہ نمازیں پڑھے اور ان میں سے کم از کم تین نمازیں فجر، مغرب اور عشاء باجماعت ادا کرے۔ اگر ہر مجلس میں سو فیصد عاملہ مہرز پانچ نمازیں باجماعت پڑھیں یا کم از کم تین نمازیں فجر، مغرب و عشاء باجماعت پڑھیں تو آپ کی تعداد بڑھ جائے گی۔ یہ آپ لوگوں کی ڈیوٹی ہے۔ اس پر فکس کریں اور اس پر کام کریں۔

مجلس عاملہ کیساتھ یہ میٹنگ سات بجکر بیس منٹ پر ختم ہوئی۔

☆ اس کے بعد تمام اراکین عاملہ کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کیساتھ تصویر بنوانے کی سعادت حاصل ہوئی۔

پر وگرام ہوتا ہے؟ اس پر واقعہ نو نے بتایا کہ پارٹی ہوتی ہے جس میں تحائف کا تبادلہ ہوتا ہے۔

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ وہاں جا کر عیسیٰ خدا کا بیٹا ہے کے گانے نہیں گانے۔ ویسے جانا ہوتا تو چلے جائیں۔ باقی تو تحائف کا ہی تبادلہ ہے۔ آپ بھی اس کی دوستوں کو عید پہ بلا لیا کریں۔ اور Halloween بالکل اور چیر ہے اس کی بالکل اجازت نہیں ہے۔

☆ ایک واقعہ نو نے سوال کیا کہ اس وقت جماعت کو سب سے زیادہ کون سے ماہرین کی ضرورت ہے؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ سب سے زیادہ تو ہمیں ڈاکٹروں اور اساتذہ کی ضرورت ہے۔

☆ ایک بچی نے سوال کیا کہ ہم بحیثیت جماعت کس طرح رینیل ورلڈ مسائل کو بغیر کسی سینسر کے زیر بحث لاسکتے ہیں۔ ہمیں نسلی امتیاز اور عائلی جھگڑوں اور زرد کوب کو زیادہ وضاحت کے ساتھ بیان کرنا چاہئے۔ جماعت کے اندر ہمیں محسوس ہوتا ہے کہ ہم ان موضوعات پر کھل کر بات نہیں کرتے بلکہ ان موضوعات کو چھوڑ دیتے ہیں۔

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا آپ کہہ رہی ہیں کہ عام طور پر عصر حاضر کے مسائل جماعتی پروگرامز میں زیر بحث نہیں آتے اور ہم اسے کیسے حل کریں؟ اسلام تو نسلی امتیاز کے خلاف ہے اور آنحضرت ﷺ نے خطبہ حجۃ الوداع میں واضح طور پر فرمایا کہ کسی عربی کو کسی عجمی پر کوئی فضیلت نہیں اور نہ ہی کسی عجمی کو عربی پر کوئی فضیلت ہے۔ سو اسلام میں نسلی امتیاز کی کوئی جگہ نہیں ہے۔

اگر کوئی تعصب رکھتا ہے تو یہ اس کا انفرادی فعل ہے۔ کیا آپ نے کبھی مجھ سے یا پہلے خلفاء سے یا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ایسا کچھ سنا ہے جس سے نسلی امتیاز کو فروغ ملے؟ آپ نے بیعت خلیفہ وقت کی کی ہے نہ کہ صدر لجنہ یا صدر جماعت یا سیکرٹری یا اور کسی جماعتی عہدیدار یا کسی جماعتی تنظیم کی۔ اگر ان میں سے کوئی بھی ایسا کر رہا ہے تو وہ غلط

جاننے میں کہ SURROGATE اسلام میں منع ہے۔ لیکن اگر کوئی EGG DONATE کرنا چاہے تاکہ کوئی اور اپنی فیملی شروع کر سکے تو اس حوالہ سے کیا تعلیم ہے؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ اگر جوڑے میں سے کسی ایک میں بانجھ پن ہے، مرد یا عورت میں تب تو کچھ علاج ہیں جیسے IVF یا ایسے مصنوعی طریقے جس میں کمزور نطفہ کو رحم میں ڈالا جاتا ہے لیکن اسلام کہتا ہے رحم میں انڈہ اور نطفہ میاں اور بیوی کا ہی ہونا چاہئے کسی اور کا نہیں۔

☆ ایک واقعہ نو بچی نے سوال کیا کہ میں نے سکول میں پڑھا ہے کہ اگر کوئی جسمانی طور پر بہت زیادہ معذور ہے تو اسے بغیر درد کے موت کے گھاٹ اتارا جاسکتا ہے تو میں نے پوچھنا تھا کہ کیا یہ اسلام میں جائز ہے؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ یہ لوگ اسے Mercy Killing کہتے ہیں۔ اسلام میں یہ جائز نہیں۔ اسلام کہتا ہے کہ جب تک تمہاری زندگی ہے، تمہارا سانس ہے، جب تک تمہیں اللہ تعالیٰ نے زندہ رکھا ہوا ہے تم زندہ رہو۔ کسی بھی مصنوعی طریقے سے اپنے آپ کو نہیں مارنا۔ نہ زہر سے، نہ گولی سے نہ ہی کسی اور طریقہ سے۔ یہ خودکشی ہے۔

☆ ایک واقعہ نو بچی نے سوال کیا کہ آپ نے اب تک جتنی بھی دنیا دیکھی ہے آپ کو سب سے اچھی جگہ کون سی لگی ہے؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا ساری دنیا ہی اچھی ہے۔ ساری دنیا ہی اللہ تعالیٰ کی بنائی ہوئی ہے۔

☆ ایک واقعہ نو نے سوال کیا کہ میری بیٹی اب سکول میں جاتی ہے اور سکول میں کرسس اور Halloween کے پروگرامز ہوتے ہیں تو کیا مجھے اپنی بیٹی کو اس میں شامل ہونے کی اجازت دینی چاہئے؟

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ Halloween تو ویسے ہی غلط ہے تو باقی کرسس کا کیا

بعد از ان اقتباس کا انگریزی ترجمہ عزیزہ قرۃ العین عبید اللہ نے پیش کیا۔ اس کے بعد اردو نظم عزیزہ شائلہ احمد اور اس کا انگریزی ترجمہ عزیزہ عروسہ ملک نے پیش کیا۔

اس کے بعد عزیزہ شرمین شیراز نے اردو زبان میں ”خلافت کی برکات“ کے عنوان پر تقریر کی۔ بعد از ان عزیزہ مدیحہ عظیم قریشی، عزیزہ فریدہ اور عزیزہ شرمین احمد نے ”خلافت، ہماری رگ جان“ کے عنوان پر ایک پریزینٹیشن دی۔

بعد از ان حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے واقعات نو بچیوں کو سوالات کرنے کی اجازت عطا فرمائی۔

☆ ایک واقعہ نو بچی نے سوال پوچھا کہ اگر سکول میں گریڈ اچھے نہ ہوں تو کیا کرنا چاہئے؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ زیادہ محنت کریں۔ اگر آپ محنت کریں گے تو اللہ تعالیٰ اس کا صلہ بھی دیتا ہے۔

☆ ایک واقعہ نو بچی نے سوال کیا کہ جیسا کہ ہم جانتے ہیں کہ ہمیں اپنے ملک سے وفاداری کرنی ہے لیکن یہاں اتنے زیادہ مسائل ہیں۔ ان مسائل کے ہوتے ہوئے ہم اپنے ملک سے کیسے وفادار رہیں؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: مسائل تو سیاسی پارٹیوں کے اور سیاستدانوں کے ہیں۔ آپ کو تو ملک کے ساتھ وفادار رہنا ہے۔ حضور ﷺ نے فرمایا ہے کہ ملک سے وفاداری ایمان کا حصہ ہے۔ اگر آپ کے خیال میں سیاستدان صحیح نہیں ہیں یا پھر وہ معاشرے کے امن کو بر باد کر رہے ہیں یا پھر وہ ایمانداری سے لوگوں کی طرف اپنی ذمہ داری نہیں نبھار رہے تو پھر بھی آنحضرت ﷺ کا ارشاد ہے کہ آپ ایسے رہنماؤں کے خلاف نہ کھڑے ہوں اور معاشرے کے امن کو بر باد مت کریں۔ آپ انتظار کریں، دعا کریں اور جب اگلے انتخابات ہوں تو ایسے لوگوں کو منتخب کریں جو کہ ملک، معاشرے اور انسانیت کے لئے فائدہ مند اور وفادار ہوں۔

☆ اس کے بعد ایک واقعہ نو بچی نے سوال پوچھا کہ ہم

واقعات نو کلاس

بعد از ان حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مسجد کے مردانہ ہال میں تشریف لے آئے جہاں پر وگرام کے مطابق واقعات نو کی کلاس کا انعقاد ہوا۔

پر وگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو عزیزہ آبیہ شاکر و رک نے کی اور اس کا اردو ترجمہ عزیزہ سیدہ مہر النساء صباحت نے پیش کیا۔ جبکہ انگریزی ترجمہ عزیزہ ماہرہ ناصر موہرنے پیش کیا۔

بعد از ان عزیزہ فائقہ ماہم سیدہ نے آنحضرت ﷺ کی درج ذیل حدیث پیش کی۔

آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

”خیبر کے زمانہ کے بعد ایسا دور آئے گا جس میں جنگ و جدال اور گمراہی کی خوب ترویج اور تبلیغ ہوگی۔ ایسے وقت میں اگر تو خدا کا کوئی خلیفہ پائے تو اس سے بچٹ جانا اور اس کو نہ چھوڑنا چاہئے تمہارا جسم نوج دیا جائے اور تمہارا سارا مال چھین لیا جائے۔“

(مسند احمد بن حنبل، باب باقی مسند الانصار حدیث حذیفہ)

اس کے بعد عزیزہ ملاحظہ محمود نے حدیث کا انگریزی ترجمہ پیش کیا۔

بعد از ان عزیزہ عائشہ فاطمہ گوندل نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا درج ذیل اقتباس پیش کیا۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”سو میں نے محض خدا کے فضل سے نہ اپنے کسی ہنر سے اس نعمت سے کامل حصہ پایا ہے جو مجھ سے پہلے نبیوں اور رسولوں اور خدا کے برگزیدوں کو دی گئی تھی۔ اور میرے لئے اس نعمت کو پانا ممکن نہ تھا اگر میں اپنے سید و مولیٰ خیر الانبیاء اور خیر الوری حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے راہوں کی پیروی نہ کرتا۔ سو میں نے جو کچھ پایا اس پیروی سے پایا اور میں اپنے سچے اور کامل علم سے جانتا ہوں کہ کوئی انسان بجز پیروی اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تک نہیں پہنچ سکتا اور نہ ہی معرفت کاملہ کا حصہ پاسکتا ہے۔“

(حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن جلد 22 صفحہ 64، 65)

کر رہا ہے اور ایسا کوئی معاملہ میرے سامنے آتا ہے تو میں سختی سے اس کا رد کرتا ہوں۔ اگر کوئی ایسا کرتا ہے تو یہ اس کی کم علمی ہے نہ کہ جماعتی تعلیم۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ اگر کوئی پانچ وقت نماز نہیں ادا کر رہا تو یہ اس کا انفرادی گناہ ہے نہ کہ یہ جماعتی تعلیم ہے۔ اگر جماعت کی ستر فیصد تعداد ایسا نہیں کر رہی تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ جماعت ان کی حوصلہ افزائی کر رہی ہے کہ وہ نماز نہ ادا کریں بلکہ یہ تو ان کی اپنی کمزوریاں ہیں۔ کوئی اپنی کمزوریوں کو اسلام کی یا جماعت کی تعلیم قرار نہیں دے سکتا۔

☆ واقفات نوکی یہ کلاس سوا آٹھ بجے تک جاری رہی۔ آخر پر حضور انور نے تمام بچیوں کو تحائف عطا فرمائے۔

☆ اس کے بعد پروگرام کے مطابق واقفین نوکی کلاس حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ شروع ہوئی۔

واقفین نوکی کلاس

پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو عزیزم سخیل حیدر خان نے کی اور اس کا اردو ترجمہ عزیزم خواجہ شرفراز نے پیش کیا اور انگریزی ترجمہ عزیزم خالد حسین نے پیش کیا۔ بعد ازاں عزیزم ہشام احمد ملک نے آنحضرت ﷺ کی حدیث مبارکہ پیش کی۔

حضرت حذیفہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا تم میں نبوت قائم رہے گی جب تک اللہ چاہے گا۔ پھر وہ اس کو اٹھالے گا اور خلافت علی منہاج النبوة قائم ہوگی۔ پھر اللہ تعالیٰ جب چاہے گا اس نعمت کو بھی اٹھالے گا۔ پھر اس کے بعد تقدیر کے مطابق ایذا رساں بادشاہت قائم ہوگی (جس سے لوگ دل گرفتہ ہوں گے اور ننگی محسوس کریں گے) جب یہ دور ختم ہوگا تو اس کی دوسری تقدیر کے مطابق اس سے بھی بڑھ کر جابر بادشاہت قائم ہوگی۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کا رحم جوش میں آئے گا اور اس ظلم و ستم کے دور کو ختم کر دے گا۔ اس کے بعد پھر خلافت علی منہاج النبوة قائم ہوگی۔ یہ فرما کر آپ خاموش ہو گئے۔

اس حدیث کا انگریزی ترجمہ عزیزم ظفر احمد نے پیش کیا۔ اس کے بعد عزیزم منیب احمد نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا درج ذیل اقتباس پیش کیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رسالہ الوصیت میں تحریر فرماتے ہیں:

”تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اُس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔ جیسا کہ خدا کا براہین احمدیہ میں وعدہ ہے اور وہ وعدہ میری ذات کی نسبت نہیں ہے بلکہ تمہاری نسبت وعدہ ہے۔ جیسا کہ خدا فرماتا ہے۔ اس جماعت کو جو تیرے پیرو ہیں، قیامت تک دوسروں پر غلبہ دوں گا۔ سوزور ہے کہ تم پر میری جدائی کا دن آوے تا بعد اس کے وہ دن آوے جو دائمی وعدہ کا دن ہے۔ وہ ہمارا خدا وعدوں کا سچا اور وفادار اور صادق خدا ہے۔ وہ سب کچھ تمہیں دکھائے گا جس کا اُس نے وعدہ کیا۔“

نیز حضور فرماتے ہیں:

”میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک مجسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔“ (رسالہ الوصیت، روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 305-306)

اس کے بعد عزیزم اسامہ احمد گل نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اقتباس کا انگریزی ترجمہ پیش کیا۔

بعد ازاں عزیزم احمد سلام نے خوش الحانی کے ساتھ نظم پیش کی۔

عزیزم حارث چوہدری نے اس نظم کا انگریزی میں ترجمہ پیش کیا۔

بعد ازاں عزیزم ایقان احمد اور زبیر احمد نے خلافت کی برکات کے عنوان پر ایک PRESENTATION دی۔

اس کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے واقفین نو بچوں کو سوالات کرنے کی اجازت عطا فرمائی۔

☆ ایک واقف نو بچے نے سوال کیا کہ حضور کے اس دورہ امریکہ کا خلاصہ کیا ہے؟ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: جب دورہ ختم ہوگا تو پھر بتاؤں گا۔

☆ ایک واقف نو نے سوال کیا کہ قصر نماز کی کیا شرائط ہیں؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا قرآن اور حدیث کی رو سے جب آپ سفر میں ہوں، خطرے کی حالت میں ہوں تو نماز قصر کی جاتی ہے۔ حدیث سے جو ثابت ہوتا ہے چودہ دن تک کا سفر ہے تو دو ہفتے تک نماز قصر کر سکتے ہیں۔ اگر آپ کسی جگہ دو ہفتے کے لئے ٹھہرتے ہیں تو نماز قصر کریں لیکن اگر پروگرام دو ہفتے سے زیادہ ٹھہرنے کا ہے تو پھر قصر نماز نہیں ہے۔

☆ ایک واقف نو بچے نے سوال کیا کہ اگر اللہ تعالیٰ ہر چیز کو فوراً بنا سکتا ہے تو زمین آسمان بنانے کے لئے چھ یا سات دن کیوں لئے؟

اس کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ یہ ہمارے چھ سات دن نہیں ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے دن ہیں۔ یہ دراصل مختلف مراحل ہیں، یہ تمثیلی زبان استعمال کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر چیز ایک ارتقاء کے عمل سے گزارتے ہوئے بنائی ہے۔ آپ ارتقاء کے بارے میں پڑھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ پہلے دن بھی عقل دے سکتا تھا لیکن اللہ تعالیٰ کی اسی بین حکمت تھی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اسی طرح کفار نے سوال کیا کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم کو ایک دفعہ ہی کیوں نہیں نازل فرمادیتا؟ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اس کی حکمت یہ ہے کہ تم اس کی تعلیم کو برداشت کر سکو اور یاد بھی رکھ سکو۔ تو انسان کا ارتقاء آہستہ آہستہ مرحلہ وار ہوا ہے اسی طرح دنیا بنی ہے۔ پہلے زندگی نہیں تھی، آگ تھی جو کہ پانی سے ٹھنڈی ہوئی۔ پھر ایک اور پراسیس چلا۔ پس ان مختلف مراحل کو دنوں سے تشبیہ دی گئی ہے، یہ نہیں کہ ہمارے دن بلکہ یہ تمثیلی زبان استعمال کی گئی ہے۔

☆ ایک واقف نو بچے نے عرض کیا کہ جب حضور خلیفہ بنے تھے تو آپ کو کیسا محسوس ہوا تھا؟ اور آپ کب سے خلیفہ ہیں؟

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بچے سے دریافت فرمایا کہ تمہاری عمر کیا ہے؟ تو بچے نے جواب دیا کہ گیارہ سال۔ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ

جب تم پیدا ہوئے تھے اس سے چار سال پہلے خلیفہ منتخب ہوا تھا۔ اور جہاں تک یہ بات ہے کہ کیسا لگا تھا تو ایسے لگا تھا کہ بہت زیادہ بوجھ پڑ گیا ہے۔

☆ ایک خادم نے سوال کیا کہ میری پچھلے سال شادی ہوئی ہے۔ نئے شادی شدہ جوڑوں کے لئے کوئی نصیحت فرمادیں۔

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ آپ کو شادی کی مبارک ہو اور نصیحت یہ ہے کہ ہر ایک انسان میں کمزوریاں ہوتی ہیں۔ کوئی بھی انسان کامل نہیں ہوتا، نہ خاوند نہ بیوی، نہ لڑکا نہ لڑکی۔ اس لئے اگر ایک دوسرے کی کمیاں دیکھو تو اپنی زبان اور آنکھیں بند کر لیا کرو۔ اس سے بڑی آرام سے زندگی گزرے گی۔

☆ ایک بچے نے سوال کیا کہ حضور جب آپ چھوٹے تھے تو آپ کا کیدال کرتا تھا کہ آپ بڑے ہو کر کیا بنیں گے؟ اس پر حضور انور نے فرمایا کہ جو میرا دل کرتا تھا وہ تو میں نہیں بناؤں۔

☆ ایک واقف نو نے سوال کیا کہ سونے کے برتن میں کھانا کھانا حرام کیوں ہے؟

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ سونا دکھاوے کی چیز ہے اور اللہ تعالیٰ کو دکھاوا اور ایسی چیزیں پسند نہیں۔ ایک طرف تم سونے کے برتن میں کھانا کھا رہے ہو اور غریب آدمی کو مٹی کے برتن میں بھی کھانا نہیں ملتا۔ ایک تو یہ وجہ ہے دوسرا اللہ تعالیٰ پسند نہیں فرماتا کہ اپنی دولت کا اس طرح اظہار کیا جائے، آج کل دنیا میں ہمارے مسلمان بادشاہ بھی اس طرح کا اظہار کر رہے ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کو یہ پسند نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کو سادگی پسند ہے۔ اس سے بہتر ہے غریبوں کو پیسہ دو خیرات کرو، لوگ بھوکے مر رہے ہیں، سوڈاں میں، صومالیہ میں اور یمن میں ان کو دو۔ یہ احساس دلانے کے لئے ہے کہ ایک طرف سونے میں کھانے والے اور دوسری طرف لوگ بھوک سے مر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کو

سادگی پسند ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کہا کہ تیری عاجزانہ راہیں اسے پسند آئیں۔ تو عاجزی اللہ تعالیٰ کو بہت پسند ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ایک شعر میں بھی کہا ہے کہ تم اپنے آپ کو لوگوں سے کم تر سمجھو، عاجزی دکھاؤ۔ اگر تم سونے چاندی کے برتنوں میں کھانا کھاؤ گے تو تمہارے اندر غرور، لاپرواہی اور تکبر پیدا ہو جائے گا اور غرور و تکبر اچھا نہیں ہوتا اور اللہ تعالیٰ سے دور لے جاتا ہے۔

☆ ایک واقف نو نے عرض کیا کہ پیارے حضور میرا سوال نہیں ہے لیکن میں حضور انور کا تہہ دل سے شکر یہ ادا کرنا چاہتا ہوں کہ حضور انور اتنی زیادہ مصروفیت سے وقت نکال کر ہمارے پاس تشریف لائے ہیں اور ہمارے ساتھ وقت گزارا ہے۔

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا جزاکم اللہ۔ نیز حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دریافت فرمایا کہ تم یہاں کب آئے تھے تو خادم نے جواب دیا کہ پندرہ سال ہو گئے۔

اس پر حضور انور نے فرمایا کہ پندرہ سالوں میں تم نے اپنی اردو اور آزا اچھی رکھی ہوئی ہے۔

☆ واقفین نو کیساتھ یہ کلاس سوانو بچے تک جاری رہی۔ آخر پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تمام شامل ہونے والے واقفین کو باری باری جائے نماز عطا فرمائے۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز مغرب و عشاء جمع کر کے پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائش گاہ تشریف لے گئے۔

باقی آئندہ.....

☆...☆...☆

مجلس انصار اللہ یونان کا پانچواں سالانہ اجتماع

بعد ازاں اختتامی اجلاس کا آغاز ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور عہد کے بعد نظم ہوئی۔ بعد ازاں خاکسار نے اجتماع کی رپورٹ پیش کی۔ اس کے بعد کرم نیشنل صدر و مبلغ سلسلہ نے علمی اور ورزشی مقابلہ جات میں اول، دوم اور سوم پوزیشن حاصل کرنے والوں میں انعامات تقسیم کئے۔ آپ نے اپنی اختتامی تقریر میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی ایک تقریر

اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجلس انصار اللہ، یونان کو اپنا پانچواں سالانہ اجتماع مورخہ 23 دسمبر 2018ء ایٹنز (Athens) کے مشن ہاؤس میں منعقد کرنے کی توفیق ملی، اجتماع میں شمولیت کے لئے 21 دسمبر سے ہی دیگر شہروں سے انصار بھائیوں کی آمد شروع ہو گئی تھی۔

23 دسمبر کو دن کا آغاز نماز تہجد، نماز فجر، اور درس



شاملین اجتماع کی ایک گروپ فوٹو

القرآن سے ہوا۔ ناشتہ کے بعد افتتاحی اجلاس کا باقاعدہ آغاز 10 بجے تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ عہد دہرانے اور نظم کے بعد خاکسار نے چند گزارشات پیش کیں۔ بعد ازاں ورزشی اور علمی مقابلہ جات ہوئے جن میں انصار نے بڑھ چڑھ کر حصہ

لیا۔ پروگرام کے مطابق نماز ظہر و عصر کے بعد طعام ہوا۔

دوسرے اجلاس کی کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم اور نظم سے ہوا۔ پہلی تقریر خاکسار نے اطاعت کے موضوع پر کی اور دوسری تقریر کرم عطاء، انصیر صاحب نیشنل صدر و مبلغ سلسلہ نے ذکر حبیب کے موضوع پر کی۔

کی روشنی میں انصار اللہ کے قیام کے مقاصد اور ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ تقریر کے بعد آخر پر آپ نے دعا کروائی۔ اس اجتماع میں 13 انصار شامل ہوئے۔ اجتماع کی کل حاضری 33 رہی۔

(رپورٹ: مشاق احمد، قائد عمومی، مجلس انصار اللہ یونان)

مختصر عالمی جماعتی خبریں

مرتبہ: فرخ راحیل - مربی سلسلہ

اس کالم میں افضل انٹرنیشنل کو موصول ہونے والی جماعت احمدیہ عالمگیر کی تبلیغی و تربیتی مساعی پر مشتمل رپورٹس کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے۔

قادیان دارالامان میں ”مسجد رحمن“ اور ”مسجد سبحان“ کی تعمیر نو کے لئے یادگاری اینٹ کی تنصیب

قادیان کی بڑھتی ہوئی آبادی کے پیش نظر محلہ دارالرحمت میں 12 اپریل 1927ء کو اور محلہ دارالبرکات میں 28 فروری 1935ء کو حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مسجد کا سنگ بنیاد رکھا۔ ان دونوں مساجد کے لئے ایک ایک کنال زمین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان نے وقف کی تھی۔ مروجہ زمانہ کے ساتھ ساتھ دونوں مساجد خستہ حال ہو چکی تھیں۔

امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دونوں مسجدوں کو ان کی اصل بنیادوں پر از سر نو تعمیر کرنے کی ہدایت فرمائی تاکہ ان مساجد کی تاریخی اہمیت بھی قائم رہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 26 جنوری 2016ء کو محلہ دارالرحمت والی مسجد کو حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ صحابی و درویش کے نام سے ”مسجد رحمن“ موسوم فرمایا اور محلہ دارالبرکات والی مسجد کو ”مسجد سبحان“ کے نام سے موسوم فرمایا۔



محترم مکمل صاحب محلہ (ایڈیٹور نیپال، بھونان) مسجد رحمان محلہ دارالبرکات قادیان کی یادگاری اینٹ رکھتے ہوئے



تقریب تنصیب یادگاری اینٹ مسجد رحمان محلہ دارالبرکات قادیان دارالامان



تقریب تنصیب یادگاری اینٹ مسجد رحمان محلہ دارالبرکات قادیان دارالامان

بھی اینٹیں نصب کیں۔ ”مسجد رحمن“ کے لئے تقریب میں مکرم مولوی ایوب احمد بٹ صاحب درویش نے بھی اینٹ رکھنے کی سعادت پائی۔ اجتماعی دعا سے دونوں تقریبات اختتام پذیر ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ ان مساجد کی تعمیر نو کو ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے۔ آمین۔

ہے جس کا افتتاح مکرم امیر صاحب نے اس موقع پر کیا اور دعا کرائی۔ جلسہ کی کارروائی میں درج ذیل عناوین پر تقاریر ہوئیں:

- 1- حضرت محمد ﷺ کے دعویٰ نبوت سے پہلے کی زندگی۔
- 2- حضرت محمد ﷺ امن کا شہزادہ۔
- 3- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مثالی عائلی زندگی۔
- 4- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا آنحضرت ﷺ سے عشق۔

اس جلسہ میں دو نظمیں ترجم کے ساتھ پڑھی گئیں۔ اختتامی تقریر میں مکرم امیر صاحب نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کو تمام جہانوں کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے اور ہم تب ہی اس رحمت کے حقیقی وارث بن سکتے ہیں جب ہم اپنی زندگیاں اسوۃ انسان کامل کے مطابق گزارنا شروع کر دیں۔ تقریر کے بعد آپ نے دعا کرائی۔ اس پروگرام کی کل حاضری 120 رہی۔ فالحمد للہ۔

(رپورٹ: سیف اللہ مجید مبلغ سلسلہ لمبا ساجی)

فجی میں جلسہ ہائے سیرت النبی ﷺ

... اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ فجی کو ماہ نومبر 2018ء میں دو جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ پہلا جلسہ 16 نومبر 2018ء کو احمدیہ مسلم کالج ولودہ کی طرف سے منعقد کیا گیا۔ اس جلسہ میں مکرم محمود احمد صاحب امیر جماعت فجی نے طلباء کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت میں سے بعض واقعات بیان کئے اور بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صبر تحمل کا اعلیٰ نمونہ پیش کیا اور ہر مصیبت کا مقابلہ کیا۔ امیر صاحب نے بتایا کہ آنحضرت ﷺ نے تعلیم حاصل کرنے کے حوالے سے بہت زور دیا ہے اور تعلیم حاصل کرنا ہر ایک پر فرض ہے۔

... دوسرا جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم 17 نومبر 2018ء کو بمقام ولودہ ونو ایو منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ ولودہ جماعت نے مسجد کے ساتھ ایک خوبصورت برآمدہ تعمیر کیا

جماعت احمدیہ ناروے کے سوپ سٹالز

مجلس انصار اللہ ناروے گزشتہ 3 سال سے کوشش کر رہی تھی کہ حکومت سے سوپ (soup) سٹال لگانے کی اجازت مل جائے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے 22 دسمبر 2018ء کو ہمیں Europarådes Plass, Oslo کے مقام پر پہلی مرتبہ سوپ کافری سٹال یعنی مفت سوپ پلانے کی اجازت مل گئی۔ اجازت ملنے کے بعد مکرم شاہد محمود کابلوں صاحب نائب امیر و مشنری انچارج نے صدر صاحب مجلس انصار اللہ اور صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ کے ساتھ ایک میٹنگ کی۔ جس میں سوپ تیار کروانے کا کام مجلس انصار اللہ کے سپرد کیا گیا جبکہ ٹرانسپورٹ اور ٹینٹ لگانے کی ذمہ داری مجلس خدام الاحمدیہ کے سپرد کی گئی۔ اسی طرح آڈیو، ویڈیو، پریس اور vest بنانے کی ذمہ داریاں متعلقہ سیکریٹریاں کے سپرد کی گئیں۔

مکرم نصیر احمد ظفر صاحب اور تنویر ضیا صاحب نے ایک روز قبل 21 دسمبر بروز جمعہ المبارک نہایت لڈیو سوپ ایک ہزار افراد کے لئے تیار کیا۔ 10 خدام پر مشتمل ایک ٹیم مکرم نوید سرور صاحب نائب صدر خدام الاحمدیہ کی نگرانی میں مسجد سے Tent کا سامان، میز، کرسیاں، چولہے، کراکری کا سامان اور تیار شدہ سوپ کے چار بڑے دیکھے 11 بجے صبح اُس مقام پر لے گئی جہاں سٹال لگانے کی اجازت ملی تھی۔ 12 بجے تک ٹینٹ لگا کر سوپ گرم کر کے لوگوں کو



پلانا شروع کر دیا گیا۔

ابتدا میں لوگ کم تھے لیکن وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ لوگوں کی تعداد میں اضافہ ہوتا رہا۔ ناروے میں لوگوں کے علاوہ مختلف اقوام سے تعلق رکھنے والے لوگ سٹال پر آئے۔ جو لوگ جماعت سے تعارف حاصل کرنے میں دلچسپی ظاہر کرتے انہیں جماعت کا تعارف بھی کروایا جاتا۔ سٹال پر آنے والوں کی اکثریت نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ آپ یہ بہت اچھا کام کر رہے ہیں۔ ایک کرد (kurd) صاحب کو دعوت دی گئی تو پہلے انہوں نے انکار کیا۔ لیکن جب انہیں بتایا گیا کہ یہ جماعت احمدیہ مسلمہ کا سٹال ہے تو انہوں نے بڑے شوق سے سوپ پیا اور کہا کہ وہ جماعت احمدیہ کو بہت اچھا سمجھتے ہیں۔



تبلیغ کے مواقع بھی میسر آئے اور لوگوں کو بتایا جاتا رہا کہ اس قسم کے سٹال لگانے کا مقصد لوگوں کا اسلام سے متعلق خوف ڈور کرنا ہے۔ لوگوں کو ایک دوسرے کے قریب کرنا اور انسانیت کی خدمت کا جذبہ پیدا کرنا ہے۔ لجنہ کی ممبرات نے بھی خواتین کو سوپ پینے کی دعوت دی جماعت کا تعارف کروایا اور اس سٹال کی غرض و غایت سے آگاہ کیا۔ شام 4 بجے تک یہ سٹال جاری رہا۔ تقریباً 600 افراد نے اس سٹال سے استفادہ کیا۔ 15 انصار، 25 خدام و اطفال اور 5 لجنات نے سٹال کے کاموں میں حصہ لیا۔

اسی دن Kristiansand شہر میں بھی سوپ پلانے کا سٹال لگایا گیا۔ یہ سٹال مکرم یاسر فوزی صاحب مربی سلسلہ اور مکرم ذیشان احمد صاحب صدر جماعت کی نگرانی میں لگایا گیا۔ وہاں بھی انصار، خدام اور اطفال نے سٹال کی تیاری میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ تقریباً 100 افراد سٹال سے مستفید ہوئے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں بابرکت ڈالے اور خدمت کرنے والوں کو جزائے خیر سے نوازے۔ آمین۔

(رپورٹ: رائے عبدالقدیر صدر مجلس انصار اللہ ناروے)

حضرت چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب

رضی اللہ تعالیٰ عنہ

عطاء الجیب راشد - امام مسجد فضل لندن

قسط نمبر 2 (آخری)

وقت کی پابندی

وقت کی پابندی بھی آپ کی زندگی کا ایک نمایاں وصف تھا۔ آپ زندگی کے معاملات میں ہمیشہ اس بات کا بہت خیال رکھتے اور دوسروں کو بھی اس کی تلقین فرماتے بلکہ عملی طور پر اس کی تربیت بھی دیتے تھے۔ آپ نے ایک بار لندن میں تعلیم القرآن کلاس جاری کی جس میں نوجوان طلبہ شامل ہوا کرتے تھے۔ کلاس کا ایک وقت مقرر تھا اور پہلے روز ہی آپ نے سب کو واضح طور پر ہدایت کر دی کہ وقت کی پابندی کی جائے۔ چنانچہ آپ کا طریق یہ تھا کہ وقت سے چند منٹ پہلے تشریف لاتے، وقت ہو جانے پر کمرے کا دروازہ بند کروا دیتے اور دیر سے آنے والوں کو اندر آنے کی اجازت نہ ہوتی۔ اس ڈسپلن کی وجہ سے سب طلبہ ایک دوروز میں ہی وقت کے پابند ہو گئے۔

حضرت چوہدری صاحبؒ جب جنرل اسمبلی کے صدر مقرر ہوئے تو وہاں بھی آپ نے اجلاس ٹھیک وقت پر شروع کرنے کی روایت قائم کی۔ اس طرح آپ نے اسمبلی کے ممبران کو جو بالعموم تاخیر سے آیا کرتے تھے، پابندی وقت کا عملی سبق سکھایا۔ وقت کی پابندی کے سلسلہ میں ایک دلچسپ واقعہ یاد آیا۔ ایک دوست نے سنایا کہ ایک بار کراچی میں غالباً طلباء یا خدام نے اپنے ایک اجلاس میں آپ سے درخواست کی کہ "اچھے مقرر کے اوصاف" کے عنوان پر تقریر کریں۔ آپ نے بہت سے اوصاف کا ذکر کیا اور تفصیل بیان کیں۔ آخری بات یہ بیان فرمائی کہ اچھے مقرر کی خوبی یہ ہے کہ اسے یہ بات اچھی طرح معلوم ہو کہ اس کی تقریر کا وقت کب ختم ہوتا ہے۔ آپ نے یہ فرمایا اور کرسی پر بیٹھ گئے۔ لوگوں نے دیکھا کہ آپ کی تقریر کے لئے مقررہ وقت پورا ہو گیا تھا!

لندن قیام کے دوران میں نے آپ کا یہ معمول دیکھا کہ آپ نماز میں مسجد میں آکر ادا فرماتے۔ ہم نے باہمی طور پر یہ طے کر لیا تھا کہ میں نماز کے لئے مسجد جاتے ہوئے حضرت چوہدری صاحبؒ کے فلیٹ کی گھنٹی بجادیا کروں تاکہ آپ کو مصروفیات کے دوران یاد دہانی ہو جائے۔ آپ وضو کر کے سنتوں یا نوافل کی ادائیگی کے بعد بالعموم ٹھیک وقت پر مسجد تشریف لے آتے بلکہ نماز سے چند منٹ پہلے آکر مسجد فضل میں پہلی صف میں دائیں کونے میں کرسی پر بیٹھ جاتے اور نماز شروع ہونے تک ذکر الہی میں مصروف رہتے۔ اگر دوست کم ہوتے تو نماز شروع ہونے کے وقت آپ اپنی کرسی خود اٹھا کر صف کے کنارے پر رکھ لیتے اور نماز میں شامل ہو جاتے۔ بعض اوقات حضرت چوہدری صاحبؒ کے آنے میں کچھ تاخیر بھی ہو جاتی۔ اس صورت میں ہم سب آپ کے آنے کا انتظار کرتے اور آپ کے آنے پر نماز پڑھی جاتی۔ ایک روز ایک بے تکلف دوست نے چوہدری صاحبؒ سے یہ سوال کر دیا کہ چوہدری صاحب! آپ تو وقت کے بہت پابند ہیں اور پابندی وقت میں آپ کی مثال بیان کی جاتی ہے لیکن یہ

کیا بات ہے کہ بعض اوقات آپ نماز کے لئے دیر سے آتے ہیں؟ حضرت چوہدری صاحب اس سوال سے ناراض نہیں ہوئے بلکہ اپنی مخصوص مسکراہٹ کے ساتھ فرمایا: بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ تو معاف کر دیتا ہے لیکن دنیا کے لوگ معاف نہیں کرتے!

کفایت اور بچت کی خوبی

اب میں حضرت چوہدری صاحبؒ کی زندگی کا ایک اور نادر پہلو بیان کرنے لگا ہوں جس کو خود میں نے بار بار دیکھا اور آپ کے اکثر دوست احباب بھی اس کے چشم دید گواہ ہوں گے۔ اس کا تعلق کفایت اور بچت کی خوبی سے ہے۔ عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ جب نہانے کے صابن کی ٹکیہ چھوٹی رہ جاتی ہے جس کو پنجابی زبان میں چیر کہتے ہیں تو قریباً سب لوگ ہی اس کو بیکار سمجھتے ہوئے پھینک دیتے ہیں لیکن چوہدری صاحبؒ کا طریق یہ تھا کہ آپ اس چیر کو اور صابن کی نئی ٹکیہ کو پانی لگا کر دونوں ہاتھوں سے دبا کر جوڑ لیتے اور پھر اس صابن کو استعمال کرتے۔ اگر کوئی اس بات پر کچھ تعجب یا حیرت کا اظہار کرتا تو آپ یہ سیدی سادھی دلیل دیتے کہ جس چیر سے کل تک تم نہاتے ہوئے کوئی عار محسوس نہیں کرتے تھے تو آج کیوں اسے استعمال کرتے ہوئے تمہیں شرم آتی ہے۔ میں نے خود کوئی بار آپ کو (بعض صورتوں میں) دورنگ کے صابنوں کو بھی جوڑتے ہوئے دیکھا ہے۔

اس تناظر میں ہونے والا ایک واقعہ بہت ہی دلچسپ ہے۔ ایک روز حضرت چوہدری صاحبؒ نماز ظہر کے لئے مسجد فضل تشریف لائے تو آپ نے بالکل نئے سلپیر پہنے ہوئے تھے جو آپ کے پاؤں میں بہت اچھے لگ رہے تھے۔ نماز سے فارغ ہو کر جاتے ہوئے جب آپ نے وہ سلپیر پہنے تو ایک بہت بے تکلف دوست نے ان سلپروں کو بہت حیرت سے دیکھا اور ایک خاص انداز میں کہنے لگے:

”چوہدری صاحب! یہ تو نئے سلپیر ہیں!“ چوہدری صاحبؒ ان کے اس تبصرہ کو خوب سمجھ گئے اور مسکراتے ہوئے فرمایا:

”نئے صابن سے پُرانا صابن تو جوڑا جاسکتا ہے لیکن نئے سلپیر کے ساتھ پُرانا سلپیر نہیں جوڑ سکتا!“

سادہ طرز زندگی

ایک دفعہ حضرت چوہدری صاحبؒ نے اس خواہش کا اظہار کیا کہ میں دوپہر کے کھانے کے لئے کسی قریبی سادہ سے ریستورنٹ جانا چاہتا ہوں۔ میں نے آپ کی خواہش کے مطابق مناسب جگہ تلاش کر لی جو مسجد سے قریب ہی گیرٹ لین (Garrat Lane) پر تھی۔ ایک روز نماز کے بعد ہم دونوں پیدل روانہ ہوئے اور چند منٹوں میں منزل پر پہنچ گئے۔ یہ چھوٹا سا ریستورنٹ بہت صاف ستھرا تھا۔ چوہدری صاحبؒ کو پسند آیا۔ آپ تشریف فرما ہوئے تو میں نے کاؤنٹر پر جا کر ریستورنٹ کے مالک کو حضرت چوہدری صاحبؒ کا تعارف بھی کروا دیا اور کھانے کا آرڈر بھی دے دیا۔ فرانی کی ہوئی

مچھلی چوہدری صاحبؒ کو بہت مرغوب تھی۔ مالک نے بڑے اہتمام سے مچھلی فرانی کی اور لوازمات کے ساتھ بہت ادب سے پیش کی۔ چوہدری صاحب کو کھانا بہت پسند آیا اور آپ نے شوق سے تناول فرمایا۔ واپس آنے لگے تو ریستورنٹ کے مالک نے آپ کا شکریہ بھی ادا کیا اور پُر تپاک انداز میں الوداع کہا۔ چوہدری صاحبؒ کو یہ سارا انتظام بہت پسند آیا جو آپ کی سادگی اور بے تکلفی کا شاندار نمونہ تھا۔ واپس بھی ہم دونوں پیدل آئے۔ راستہ میں حضرت چوہدری صاحبؒ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کھانا بہت مزیدار تھا۔ اللہ تعالیٰ نے موقع دیا تو پھر بھی کبھی یہاں آئیں گے۔ لیکن پھر ایسا موقع نہ بن سکا۔

حضرت چوہدری صاحبؒ کو اردو

بولتے وقت جگہ جگہ انگریزی الفاظ ملانے کی عادت نہ تھی۔ آپ حتی الامکان خود اس

کا اہتمام فرماتے اور دوسروں کو اس کی تلقین فرماتے۔ مجھے یاد ہے ایک دفعہ ایک نوجوان نے آپ سے بات کرتے ہوئے یہی طریق اختیار کیا۔ جب اس نے اردو انگریزی کو ملا جلا کر بات کی تو چوہدری صاحبؒ نے اسے بڑے خوبصورت انداز میں سمجھایا۔ فرمایا: دیکھو! مجھے اردو بھی آتی ہے اور انگریزی بھی۔ تم جس زبان میں بات کرنا چاہتے ہو بڑے شوق سے کرو لیکن دونوں زبانوں کو خلط ملط نہ کرو۔ میں نے دیکھا کہ سننے والوں پر وقتی طور آپ کی نصیحت کا اثر ضرور ہوتا لیکن جلد ہی ان کی پختہ عادت ان پر غالب آجاتی۔ مگر چوہدری صاحب اصلاح کے اس جہاد کا علم ہمیشہ بلند رکھتے۔

ایک یادگار دعوت

ایک دفعہ ایک احمدی دوست نے جن کی رہائش لندن سے باہر ایک مضافاتی بستی میں تھی، حضرت چوہدری صاحبؒ کو اپنے ہاں کھانے کی دعوت پر مدعو کیا۔ چوہدری صاحبؒ عام طور پر رات گئے تک دعوتوں کے سلسلہ کو پسند نہیں فرماتے تھے کیونکہ اس سے سونے اور جاگنے کے اوقات پر اثر پڑتا تھا۔ تاہم اس دوست کے پُر خلوص اصرار پر آپ رضامند ہو گئے۔ ان دنوں جماعت کی طرف سے یہ تحریک جاری تھی کہ گھر پر دعوتوں کے موقع پر ایک یا دو زیر تبلیغ دوستوں کو ضرور بلا لیا جائے تاکہ دعوت الی اللہ کا فریضہ بھی ساتھ ساتھ ادا ہوتا رہے۔ اس روز بھی میزبان نے اپنے ایک انگریز نوجوان دوست کو بلا لیا ہوا تھا۔ ان کو چوہدری صاحبؒ کے ساتھ بٹھایا گیا اور سارا وقت تعارف و اسلام احمدیت کے حوالہ سے ٹھوس بات چیت کا سلسلہ جاری رہا۔ جب کھانے اور دعا کے بعد چلنے کا وقت آیا تو میزبان دوست نے خواہش کی کہ چوہدری صاحبؒ کے ساتھ سب کی ایک اجتماعی تصویر ہو جائے۔ چوہدری صاحبؒ تصویر کھینچوانے کے شوقین نہ تھے جب بھی کوئی آپ کے ساتھ تصویر کھینچوانے کی خواہش کرتا تو آپ اکثر یہی فرماتے تھے کہ میں کھڑا ہوں یا بیٹھا ہوں۔ تم نے فوٹو کھینچنی ہے تو کھینچ لو۔ میں تکلفات کا قائل نہیں ہوں۔ اس روز صورت یہ تھی کہ وقت کافی ہو چکا تھا اور ابھی



صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ

لندن واپسی کا سفر بھی تھا۔ آپ چاہتے تھے کہ جلد از جلد روانگی ہو۔ صاحب خانہ کے اصرار پر تصویر کے لئے راضی تو ہو گئے لیکن بہت جلدی میں تھے۔ سب دوست چوہدری صاحبؒ کے گرد جمع ہو گئے۔ سب نے ٹوپیاں پہنی ہوئی تھیں سوائے اس انگریز مہمان کے۔ فوٹو کے بعد اُس مہمان کو احساس ہوا کہ صرف میں ہی ننگے سر ہوں۔ مجھے بھی ٹوپی کے ساتھ تصویر بنوانی چاہیے۔ اس نے اس خواہش کا اظہار کیا تو حضرت چوہدری صاحبؒ اکرام ضیف کی وجہ سے انکار نہ کر سکے۔ اب اس مہمان کے لئے مناسب ٹوپی کی تلاش شروع ہوئی۔ ٹوپی سر پر رکھی۔ یہ اس بیچارے کے لئے پہلا تجربہ تھا۔ پہلے تو آئینہ کے سامنے کھڑے ہو کر دیکھا اور پھر صاحب خانہ سے پوچھنے لگے کہ کیا یہ اچھی لگتی ہے۔ آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ یہ سارا وقت چوہدری صاحبؒ کو بہت ہی طویل لگ رہا تھا۔ بالآخر جب وہ انگریز نوجوان ٹوپی ٹھیک ٹھاک کرنے کے بعد چوہدری صاحبؒ کے ساتھ کھڑا ہوا تو چوہدری صاحبؒ نے اس نوجوان کو ایک ہی جامع فقرہ میں ساری بات سمجھا دی۔ آپ نے بڑے مشفقانہ انداز میں فرمایا:

LOOK YOUNG MAN! DON'T WORRY ABOUT YOUR CAP. WHAT IS UNDER THE CAP THAT MATTERS!

اس برجستہ نصیحت سے سب بہت لطف اندوز ہوئے اور مہمان دوست نے بھی اس کو بڑے اچھے رنگ میں لیا۔

اندازِ خطابت

حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحبؒ کو اللہ تعالیٰ نے ایک پُر تاثیر زبان عطا کی تھی۔ دنیا کے بڑے بڑے ایوانوں میں آپ نے پُر زور خطابات فرمائے اور اپنی خداداد ذہانت و فراست اور قوت استدلال کا لوہا منوایا۔ انگریزی زبان پر آپ کو بہت عبور حاصل تھا۔ بات کرنے کا انداز بہت مؤثر ہوتا اور سننے والوں کے دل پر نیک اثر ہوتا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ نے حضرت چوہدری صاحبؒ کو یہ ارشاد بھی فرمایا ہوا تھا کہ وہ بالینڈ میں قیام کے دوران ہر ماہ ایک بار لندن آکر جماعت کی تربیت کے لئے کچھ وقت دیا کریں۔ چنانچہ آپ تشریف لاتے، تربیتی اور



حضرت چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب جلسہ سالانہ برطانیہ 1971ء سے خطاب فرما رہے ہیں

میں ناشتہ تیار کر کے آپ کے سامنے لے آؤں گا لیکن حضرت چوہدری صاحب نے بڑی قطعیت سے فرمایا کہ نہیں ایسے نہیں بلکہ میں بھی ناشتہ کی تیاری میں پوری طرح شامل ہوں گا۔ میرے لئے اس ارشاد کو ماننے کے سوا کوئی چارہ نہیں تھا۔ چنانچہ حضرت چوہدری صاحب نے میرے ساتھ ناشتہ کی تیاری میں بھر پور شامل ہوتے پھر کپ، پرجیں، اور پلیٹیں وغیرہ اٹھا کر ساتھ والے کمرے میں لے جاتے۔ وہاں ہم دونوں مل کر ناشتہ کرتے۔ بعد میں میرے اصرار کے باوجود آپ برتن دھونے میں بھی میرے ساتھ شریک ہوتے۔ یہ لحاظ میرے لئے بہت مشکل ضرور ہوتے لیکن الامرفوق الادب کے مطابق کچھ اور ممکن نہ تھا۔

قصہ ایک مالٹے کا

ایک روز بہت دلچسپ واقعہ ہوا۔ میں بازار گیا تو ایک دوکان پر کافی بڑے سائز کے خوشنما مالے نظر آئے۔ میں نے خرید لئے اور ناشتہ کی میز پر رکھ دئے۔ اگلے روز حسب معمول حضرت چوہدری صاحب تشریف لائے تو ناشتہ شروع کرنے سے پہلے آپ نے ایک مالٹا اپنے ہاتھ میں لیا اور مجھ سے دریافت فرمایا: راشد صاحب! کیا آپ آدھا مالٹا کھائیں گے؟ میں نے نا سنجھی اور ایک گونا بے تکلفی سے کہہ دیا کہ نہیں۔ اس پر چوہدری صاحب نے یہ کہتے ہوئے مالٹا واپس رکھ دیا کہ پھر میں بھی نہیں کھاتا کیونکہ اس طرح باقی آدھا مالٹا ضائع ہو جائے گا۔ وجہ دراصل یہ تھی کہ چوہدری صاحب کو شوگر کے مرض کی وجہ سے ڈاکٹری ہدایت یہ تھی کہ ایک چھوٹا مالٹا صبح کے وقت کھا سکتے ہیں یا مالٹا بڑا ہو تو اس کا نصف کھا لیا کریں۔ مجھے اس ہدایت کا علم نہ تھا۔ بہر حال اس روز تو لاعلمی میں یہ غلطی ہو گئی۔ اگلے روز ناشتہ پر چوہدری صاحب نے پھر ایک مالٹا اٹھا کر بالکل وی بات دہرائی تو میں نے فوراً کہا کہ جی ضرور کھاؤں گا۔ فرمایا کہ اچھا پھر اس مالٹے کو کاٹ لیتے ہیں آدھا خود لیا اور آدھا مجھے دے دیا۔ مجھے آپ کے ہاتھ سے آدھا مالٹا بھی مل گیا اور ایک مستقل سبق بھی!

بالکل سچ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے اس عاجز ناچیز کو بہت نوازا ہے اور میرے وجود کا ذرہ ذرہ ہمیشہ اس کے حضور شکر گزاری میں جھکا رہتا ہے۔ لیکن چند باتیں ایسی بھی ہیں جو مجھے نہیں آتیں۔ ان میں سے ایک تو ڈرائیونگ ہے اور دوسری ٹائپنگ ہے۔ ان دو باتوں کا آپ نے جلدی سے ذکر فرمایا اور ساتھ ہی فوراً یہ بھی فرمایا کہ میرے مولا کا مجھ پر یہ احسان ہے کہ ان دونوں باتوں کے نہ جاننے کے باوجود مجھے ساری زندگی کبھی کوئی دقت یا کام میں روک پیدا نہیں ہوئی۔ پھر بڑی تفصیل سے بیان فرمایا کہ میری زندگی سفروں میں گزری اور گزر رہی ہے۔ جب بھی، جہاں بھی، مجھے کسی جگہ جانے کی ضرورت پڑی تو میرے مولا نے اپنے اس بندہ کو نہ صرف کار مہیا فرمادی بلکہ اس کے ساتھ ڈرائیور بھی۔ مجھے ڈرائیونگ نہ جاننے کی وجہ سے کبھی بھی کوئی مشکل پیش نہیں آئی۔ پھر فرمایا کہ اسی طرح مجھے ساری زندگی لکھنے لکھانے کا کام رہا اور یہ میری زندگی کی اہم ترین مصروفیت رہی ہے۔ میرے مولا نے مجھ پر یہ فضل کیا اور اس کا یہ سلسلہ آج تک جاری ہے کہ جب بھی میں نے کوئی خط یا مضمون ٹائپ کروانا ہوتا تو نہ صرف مجھے کوئی نہ کوئی ٹائپسٹ مل جاتا بلکہ اکثر صورتوں میں تو پوری دفتری سہولیات میسر آ جاتیں اور میری ہر ضرورت اللہ کے فضل سے بغیر کسی دقت کے پوری ہوتی رہی اور آج بھی میرے ساتھ اللہ تعالیٰ کا یہ محبت بھرا سلوک جاری ہے۔ میں نے محسوس کیا کہ یہ سب کچھ بیان کرتے وقت آپ کی آواز بار بار بھرا جاتی اور آپ جذبات شکر سے مغلوب ہو کر آبدیدہ ہو جاتے!

سیرت کے معنی گوشے

اب میں حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی سیرت کا ایک ایسا پہلو بیان کرنا چاہتا ہوں جس سے شاید بہت ہی کم لوگ واقف ہوں۔ میں تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان باتوں کا چشم دید گواہ ہوں۔ یہ واقعات زیادہ تر 1971ء اور 1972ء کے ہیں۔ حضرت چوہدری صاحب کا قیام ایک مختصر سے فلیٹ میں ہوتا تھا جس کا ذکر پہلے ہو چکا ہے۔ میرا قیام اسی منزل پر ساتھ والے دوسرے فلیٹ میں تھا (میری فیملی پاکستان میں تھی)۔ پروگرام کچھ اس طرح طے کیا ہوا تھا کہ چوہدری صاحب ایک معین وقت پر درمیانی دروازہ سے تشریف لائیں گے اور پھر ہم ایک ہی میز پر اکٹھے ناشتہ بھی کریں گے۔ میں مقررہ وقت سے ذرا پہلے درمیانی دروازے کو کھول دیتا اور چوہدری صاحب رات کے گاؤں میں ملبوس عین وقت پر تشریف لے آتے۔ میں نے بھی گاؤں پہننا ہوتا۔ ہم دونوں کچن میں جا کر ناشتہ کی تیاری میں مصروف ہو جاتے۔ یہاں یہ ذکر کر دوں کہ پہلے روز ہی میں نے نہایت ادب سے اور پُر زور اصرار سے یہ درخواست کی کہ ناشتہ کی تیاری کی خدمت میرے سپرد رہنے دیں۔ یہ بات میرے لئے بہت باعث برکت و سعادت ہوگی۔ آپ تشریف رکھیں اور

چوہدری صاحب یہ واقعہ کچھ اس دلچسپ انداز میں بیان فرماتے کہ ہر بار سننے کا ایک نیا لطف آتا تھا۔

باقاعدگی

حضرت چوہدری صاحب کی زندگی کا ایک عنوان باقاعدگی تھا۔ ہر کام بہت سلیقہ سے اور خوبصورت انداز میں کرتے۔ آپ کا دستخط کرنے کا انداز بھی بہت منفرد تھا۔ بہت آہستگی اور عمدگی سے دستخط کرتے جس کو دیکھ کر یہ اندازہ ہوتا کہ اس شخص کی ساری زندگی بھی اسی خوبی اور عمدگی سے بسر ہو رہی ہے۔ بالینڈ سے جب اختتام ہفتہ پر آپ لندن آتے تو آپ کا معمول یہ تھا کہ عالمی عدالت انصاف میں اپنے دفتر سے چلتے ہوئے ایک بہت مختصر سا فون کرتے اور سلام کے بعد فرماتے: راشد صاحب! میں روانہ ہونے لگا ہوں آپ بھی روانہ ہو جائیں۔ یہ فون سن کر میں بالعموم اسی وقت یا چند منٹ بعد مطار کے لئے روانہ ہو جاتا۔ میرے وہاں پہنچنے ہی آپ اپنا مختصر ترین بریف کیس اٹھائے باہر تشریف لے آتے اور بعض اوقات تو یوں ہوتا کہ میرے مطار پر پہنچنے سے پہلے ہی چوہدری صاحب تشریف لاکر انتظار فرما رہے ہوتے۔ مطار سے آتے یا جاتے وقت چوہدری صاحب کا دل پسند راستہ ریچمنڈ پارک (Richmond Park) ہوا کرتا تھا۔ یہ ایک قدرتی طرز کا خوبصورت اور پُر فضا پارک ہے جو مسجد فضل سے زیادہ دور بھی نہیں اور مطار کے راستہ میں واقع ہے۔ چوہدری صاحب کو اس ریچمنڈ پارک سے گزرنا بہت مرغوب تھا۔ فرمایا کرتے تھے کہ اس پارک کی تازہ ہوا اور پارک میں آزادانہ گھومنے پھرنے والے ہزاروں ہرنوں اور بارہ سگوں کا نظارہ بہت اچھا لگتا ہے۔ سیر بھی ہو جاتی ہے اور سفر بھی طے ہو جاتا ہے۔

بے تکلف انداز گفتگو

حضرت چوہدری صاحب کے ساتھ بے تکلف گفتگو کی مجالس بھی کیا عجیب مجالس تھیں۔ بہت شفقت سے محبت بھری گفتگو فرماتے۔ آپ کی باتوں میں دینی اور روحانی امور کا تذکرہ بھی ہوتا، پُر مغز علمی گفتگو بھی ہوتی۔ اپنے ذاتی واقعات بھی بیان فرماتے جو بہت نصیحت آموز اور معلوماتی ہوتے۔ لطائف بھی سناتے۔ واقعات بیان کرتے ہوئے ان کی معین تفصیلات حیرت انگیز وضاحت سے بیان فرماتے۔ تاریخ، دن، مقام، جہاز اور موسم تک کا ذکر ہوتا۔ آج بھی سوچ کر حیران ہوتا ہوں کہ آپ یہ سب تفصیل کس طرح یاد رکھتے تھے۔ کئی واقعات مختلف مجالس میں بیان فرماتے تو ان میں کبھی اعادہ بھی ہو جاتا لیکن تفصیل میں تضاد نہ ہوتا۔ آپ کی ایک خوبی یہ بھی تھی کہ آپ کسی کے سوال پوچھنے پر ناراض نہ ہوا کرتے تھے بلکہ موقع کے مطابق اس کا مختصر یا مفصل جواب بہت خوش دلی سے دیتے۔

مجھے یاد ہے کہ ایک روز جبکہ ہم دونوں ہی کھانے کی میز پر بیٹھے تھے تو اچانک میرے ذہن میں ایک عجیب سوال آیا اور میں نے فوراً ہی پوچھ لیا۔ میں نے عرض کیا کہ چوہدری صاحب! اللہ تعالیٰ نے آپ کو بہت نوازا ہے۔ بہت علوم عطا کئے ہیں۔ میں یہ جاننا چاہتا ہوں کہ آپ کو کیا نہیں آتا! میرا یہ سوال سن کر حضرت چوہدری صاحب مسکرائے اور فرمایا کہ آپ نے خوب سوال سوچا ہے۔ ایسا سوال اس سے پہلے کسی نے مجھ سے نہیں پوچھا۔

ذرا سا توقف کرنے کے بعد فرمایا کہ آپ کی یہ بات

تعلیمی کلاس بھی ہوتی اور ایک خطبہ جمعہ بھی۔ یہ خطبہ بالعموم انگریزی زبان میں ہوتا۔ احباب اور بالخصوص نوجوان خدام اس سے بھر پور استفادہ کرتے۔ مجھے یاد ہے کہ ایک بار آپ خطبہ جمعہ کے لئے کھڑے ہوئے تو ابتداء میں فرمایا کہ میں عام طور پر تو خطبہ جمعہ انگریزی میں بیان کرتا ہوں لیکن آج میں خطبہ اردو میں دوں گا۔ وجہ یہ بتائی کہ جو خاص بات میں احباب جماعت کے ذہن نشین کروانا چاہتا ہوں وہ بات میں انگریزی میں بیان نہ کر سکوں گا۔ یہ آپ کی عاجزی اور انکساری کی ایک مثال ہے وگرنہ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو انگریزی زبان میں یدِ طولی عطا فرمایا تھا۔ غالباً ایک وجہ یہ بھی ہوگی کہ انگریزی میں الفاظ کا ذخیرہ اتنا وسیع نہیں جتنا عربی یا اردو میں ہے۔ حضرت چوہدری صاحب کئی بار ہلکے پھلکے انداز میں یہ بھی فرمایا کرتے تھے کہ انگریزی روحانیت کی زبان نہیں اور بہت سے ایسے روحانی معارف اور دقیق مضامین ہیں جن کے بیان کے لئے انگریزی میں مناسب اور صحیح الفاظ نہیں ملتے۔

حضرت چوہدری صاحب کی مجالس بہت مفید اور پُر لطف ہوتی تھیں۔ علمی نکات، معرفت کی باتیں اور موقع کی مناسبت سے ہلکے پھلکے لطائف اور واقعات بھی بیان فرماتے اور بڑے پُر لطف انداز میں۔ ایک بار چوہدری صاحب نے بتایا کہ انہیں مشرقی افریقہ کے سفر میں نیرونی جانے کا اتفاق ہوا۔ آپ کو دعوت ملی کہ وہاں کی پنجابی ادبی انجمن کے اجلاس میں شامل ہوں اور تقریر بھی کریں۔ چوہدری صاحب نے بیان فرمایا کہ اس دعوت پر جاتے ہوئے مجھے خیال آیا کہ یہ لوگ ہیں تو پنجابی لیکن انگریزی کی چھاپ سے آزاد نہ ہوں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ اس پنجابی ادبی انجمن کے اجلاس میں ہر مقرر نے انگریزی میں تقریر کی۔ آپ نے فرمایا کہ جب آخر میں میری باری آئی اور میں نے تقریر کا آغاز پنجابی زبان میں کیا تو حاضرین کی آنکھوں میں چمک آگئی۔ چوہدری صاحب نے ٹھیکہ پنجابی زبان میں اپنا پُر لطف خطاب مکمل کیا تو ایک سکھ دوست نے برملا کہا کہ ”آج تے سوادا گیا!“

بیان کردہ ایک لطیفہ

حضرت چوہدری صاحب کا بیان کردہ ایک دلچسپ واقعہ ذہن میں آیا ہے وہ بھی بیان کر دیتا ہوں۔ چوہدری صاحب ایک موقع پر جب تاشقند تشریف لے گئے تو وہاں کے مسلمانوں نے آپ کو دعوت پر مدعو کیا۔ مدعوین میں مفتی تاشقند بھی تھے جو بہت عظیم الجثہ تھے۔ کھانا شروع ہوا تو بعض شرکاء نے محسوس کیا کہ مفتی صاحب موصوف تو میدان ضیافت کے بڑے تیز رفتار شاہسوار ہیں۔ اس تیزی کو دیکھ کر حاضرین ضیافت میں سے کسی نے طنزاً مفتی صاحب سے مسئلہ کے رنگ میں دریافت کیا کہ جناب مفتی صاحب! یہ ارشاد فرمائیں کہ جب یہ کہنا ہو کہ فلاں شخص پوری طرح سیر ہو گیا ہے تو یہ کون سا موقع ہوتا ہے؟ یا کیسے اس بات کا پتہ لگ سکتا ہے کہ کوئی شخص واقعی اب سیر ہو گیا ہے؟ مفتی صاحب بڑے تجربہ کار اور جہاں دیدہ انسان تھے۔ طنزیہ سوال کا اشارہ خوب سمجھ گئے اور بڑے اعتماد سے جواب دیا کہ اس بارہ میں لوگوں کے اپنے تجربے بات ہو سکتے ہیں۔ میں تو اپنے طویل تجربے کی روشنی میں سمجھتا ہوں کہ کسی شخص کے بارہ میں سیر ہونے کا لفظ صرف اس وقت استعمال کیا جا سکتا ہے جب یا تو اس کے سامنے کا کھانا پوری طرح ختم ہو جائے یا وہ خود ختم ہو جائے!



حضرت چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحبؒ جلسہ سالانہ برطانیہ 1972ء کی صدارت فرما رہے ہیں (آپ کے بائیں جانب مضمون نگار مکرم عطاء اللہ صاحب بیٹھے ہیں)

ڈاکٹری ہدایات کی پابندی

جس دور میں میں نے حضرت چوہدری صاحبؒ کو دیکھا آپ کی غذا بہت تھوڑی اور منتخب ہوا کرتی تھی۔ آپ کو شوگر کا عارضہ تھا جو کم و بیش چالیس سال تک لاحق رہا لیکن آپ علاج کے سلسلہ میں ڈاکٹری ہدایات کی بہت سختی سے پابندی کرنے والے تھے۔ پوری پوری احتیاط فرماتے اور کسی کے زور دینے پر بھی ہدایت کے برخلاف کوئی چیز استعمال نہ کرتے تھے۔ یہی آپ کی صحت کا راز تھا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو لمبی اور فعال زندگی سے نوازا۔ آپ کے ڈسپنر اور ڈاکٹری ہدایات کی سختی سے پابندی کو دیکھتے ہوئے آپ کے بعض بے تکلف ساتھی یہ تبصرہ بھی کر جاتے کہ چوہدری صاحبؒ کو شوگر نہیں ہوتی بلکہ چوہدری صاحبؒ شوگر کو ہو گئے ہیں! یہ تبصرہ بعض اوقات آپ کے کانوں میں بھی پڑ جاتا۔ یہ سن کر آپ کے چہرہ پر ایک ہلکی اور باوقار مسکراہٹ پھیل جاتی لیکن آپ کے طریق عمل میں کوئی فرق نہ آتا۔

حضرت خلیفہ اولؒ کی نصیحت

آپ کو گرم دودھ میں cocoa پاؤڈر ڈال کر پینا بہت مرغوب تھا۔ اس کی وجہ آپ یہ بیان فرمایا کرتے تھے کہ جب میں پہلی بار یورپ کے لئے روانہ ہونے والا تھا تو میں حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی خدمت اقدس میں ملاقات، دعا اور عمومی راہنمائی کے لئے حاضر ہوا۔ اس موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح اولؒ نے آپ کو جو نصائح فرمائیں ان میں سے ایک کو کوکے استعمال کے بارہ میں تھی۔ آپ نے فرمایا کہ تم انگلستان جا رہے ہو جو ایک سرد ملک ہے۔ لوگوں کا خیال ہے کہ وہاں کی سردی سے محفوظ رہنے کے لئے شراب پینے کی ضرورت پڑتی ہے۔ ہم طبیب ہیں اور خوب جانتے ہیں کہ یہ بات بالکل غلط ہے۔ فرمایا کہ اگر تمہیں سردی کا دفاع کرنے کی ضرورت محسوس ہو تو کوکے استعمال کرنا۔ اس میں غذائیت بھی ہے اور سردی کے بد اثرات سے بھی بچاتی ہے۔ یہ نصیحت ہمیشہ آپ نے یاد رکھی اور اس سے بہت فائدہ اٹھایا۔

ناشتہ خود بنایا

ایک روز آپ ناشتہ کے لئے تشریف لائے تو فرمایا آج میں چاہتا ہوں کہ سارے کا سارا ناشتہ خود تیار کروں۔ میں نے عرض کیا کہ آپ کی یہ خواہش ہے تو ضرور بنائیں۔ چنانچہ چوہدری صاحبؒ نے دودھ گرم کرنے والے برتن میں دودھ ڈالا۔ پھر ایک ڈبل روٹی لے کر اس کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے کئے اور دودھ میں ڈال دیئے۔ پھر اس میں دو انڈے توڑ کر ڈالے اور آخر میں حسب پسند شہد ڈالا اور ان سب چیزوں کو اچھی طرح پکا لیا۔ آج بھی یہ بات لکھتے ہوئے یہ نظارہ میری آنکھوں کے سامنے ہے کہ چوہدری صاحبؒ نے ہاتھ میں ایک چمچ پکڑا ہوا ہے اور اس کو آہستہ آہستہ برتن میں بلا رہے ہیں کہ کہیں کھانا نیچے نہ لگ جائے۔ چند منٹوں میں حلوہ کی طرح کا کھانا تیار ہو گیا اور پھر ہم دونوں نے مل کر ایک ہی برتن سے کھایا۔ واقعی کھانا بہت مزیدار تھا۔

ایک برتن سے ناشتہ

ایک روز بڑا ہی دلچسپ واقعہ ہوا۔ حضرت چوہدری صاحبؒ اور میں کچن میں ناشتہ تیار کر رہے تھے۔ جب میں نے انڈے فرائی کر لئے اور ان کو ایک پلیٹ میں ڈالنے لگا تو چوہدری صاحبؒ جو میرے بائیں طرف ساتھ ہی کھڑے یہ سب دیکھ رہے تھے آپ نے میرا بازو کھینے کے اوپر سے پکڑا اور فرمایا: راشد صاحب! کیا کرنے لگے ہیں؟ میں نے عرض کیا کہ انڈے فرائی ہو گئے ہیں ان کو پلیٹ میں ڈالنے لگا ہوں تاکہ دوسرے کمرے میں جا کر ہم ان سے ناشتہ کریں۔ آپ نے فرمایا: لیکن اس پلیٹ کو دھونا کس نے ہے؟ میں نے عرض کی کہ خود ہی دھونا ہے اس پر آپ نے فرمایا: پلیٹ کو جو دھونا ہے تو کیا یہ بہتر نہیں ہوگا کہ ہم فرائینگ پین (Frying Pan) میں سے ہی انڈا کھالیں! میں نے عرض کیا کہ جیسے آپ پسند فرمائیں۔ چنانچہ میں وہ فرائینگ پین اسی طرح اٹھا کر ڈائیننگ روم (Dining Room) میں لے آیا اور یوں یہ سعادت ایک بار پھر میرے حصہ میں آئی کہ میں نے حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے ایک بزرگ صحابی کے ساتھ ایک ہی برتن سے ناشتہ کیا۔

بھر پور زندگی

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضرت چوہدری صاحبؒ نے اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کے سایہ نہایت کامیاب، بھر پور اور مصروف زندگی گزاری۔ دنیاوی اور سیاسی مصروفیات میں بھی دینی پہلو کو ہمیشہ مقدم رکھتے۔ نمازوں کی بروقت ادائیگی کا غیر معمولی تعہد سے اہتمام فرماتے۔ وقت سے بھر پور فائدہ اٹھاتے۔ ذکر الہی سے اپنے اوقات کو سجاتے۔ آپ نے زندگی بھر قلمی اور لسانی جہاد کیا۔ قرآن مجید کا انگریزی زبان میں ترجمہ کیا جو بہت مقبول ہوا۔ متعدد کتب تصنیف کیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ اور اپنی والدہ ماجدہ مرحومہ کے بارہ میں

نہایت ایمان افروز کتب لکھیں۔ اپنے سوانح حیات بھی انتہائی عاجزی اور خاکساری کے انداز میں نہایت تفصیل سے لکھے۔ حضرت مسیح پاک علیہ السلام کی تحریرات کا بھی انگریزی میں ترجمہ کیا۔ زندگی کے آخری سالوں میں تو آپ نے دنیاوی مناصب سے معذرت کرتے ہوئے اپنے آپ کو کلیتاً دینی خدمات کے لئے وقف کر دیا تھا اور یہ سلسلہ زندگی کے آخر تک جاری رہا۔ آپ کی یہ خدمات ایک مستقل صدقہ جاریہ کا حکم رکھتی ہیں۔ جن دنوں آپ تالیف و تصنیف اور ترجمہ کے کاموں میں مصروف تھے اور آپ کا بیشتر وقت اسی کام میں صرف ہوتا تھا۔ آپ بیان فرمایا کرتے تھے کہ میں دن بھر کام میں مصروف رہتا۔ رات کو بھی دیر تک اس کا سلسلہ جاری رہتا اور بالآخر جب تھک کر سونے کا ارادہ کرتا ہوں تو میں اپنا قلم رکھ دیتا ہوں اور اپنے آپ سے یوں مخاطب ہوتا ہوں: ”ظفر اللہ خان! اب تو بہت تھک گیا ہے۔ اب تو کچھ آرام کر لے۔ آج تمہیں اللہ تعالیٰ نے جو بہت دی اس کے مطابق تو نے کام کر لیا۔ اب سو جاؤ۔ اگر اللہ تعالیٰ نے تمہیں مزید مہلت دی تو باقی کام کل کر لینا۔ فرمایا کرتے تھے کہ یہ کہتے ہوئے میں بستر پر دراز ہو جاتا ہوں۔ کیا ہی صوفیانہ اور ایمان افروز انداز ہے سونے کا!

ایک فارسی مصرعہ آپ بہت کثرت سے اپنی گفتگو میں استعمال فرمایا کرتے تھے کہ ”کار دنیا کسے تمام نکرڈ“ کہ دنیا کے کام تو اتنے تھے ہیں کہ کبھی بھی کسی نے سب کام مکمل نہیں کئے۔ یہ بات بالکل درست ہے لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ حضرت چوہدری صاحبؒ نے وقت کو بھر پور طور پر استعمال کرنے اور نفع رسا کاموں میں خرچ کرنے میں ایک قابل تقلید مثال قائم کی ہے۔ آپ زندگی کے ہر دن کو اور وقت کے ہر لمحہ کو اللہ تعالیٰ کی نعمت یقین کرتے اور بہترین رنگ میں صرف کرنے کی کوشش میں لگے رہتے۔ اس مضمون کو بیان کرتے ہوئے آپ اکثر اوقات ”مہلت“ کا لفظ استعمال فرماتے جو اس عارفانہ بیان میں خوب سمجھا تھا۔ سونے کے حوالہ سے ایک اور بات یاد آئی۔ حضرت چوہدری صاحبؒ کی گفتگو میں شکر نعمت کا مضمون بہت کثرت سے آتا تھا سونے کے حوالہ سے آپ بار بار ذکر فرمایا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ پر جو بے شمار احسانات فرمائے ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ سر تکلیف پر رکھتے ہی مجھے نیند آجاتی ہے۔ اور اس طرح میرا کوئی وقت ضائع نہیں جاتا۔ کئی بار یہ بھی بیان فرمایا کہ جب میں کار میں سفر کر رہا ہوتا ہوں اور کار ٹریفک لائٹ پر ذرا سی دیر کے لئے رکتی ہے تو بسا اوقات اتنی دیر میں بھی میری آنکھ لگ جاتی ہے اور کار چلنے پر بیدار ہوجاتا ہوں۔

سفر آخرت کا بیان

اب مضمون کے آخر میں میں حضرت چوہدری صاحبؒ سے اپنی دو آخری ملاقاتوں کا ذکر کرتا ہوں۔ ایک آپ کی زندگی میں ہوئی اور ایک وفات کے بعد۔ جب میں 1983ء میں دوسری بار لندن آیا تو اس وقت آپ لندن میں ہی قیام پذیر تھے لیکن یہ پروگرام پوری طرح طے کر چکے تھے کہ اب میں نے اپنی زندگی کے بقیہ دن پاکستان میں گزارنے ہیں۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ میں چلتے پھرتے پاکستان جانا چاہتا ہوں تاہم میں بندہ ہو کر نہیں۔ میرے لندن آنے کے چند روز بعد 19 نومبر 1983ء کو آپ کی پاکستان واپسی کا پروگرام بن چکا

تھا اور احباب سے الوداعی ملاقاتوں کا سلسلہ جاری تھا۔ محترم چوہدری صاحب بالعموم ہر کسی سے محبت اور شفقت سے پیش آتے۔ الوداعی ملاقاتوں میں تو یہ کیفیت اور بھی نمایاں تھی۔ بڑی عمر کے احباب جماعت اور نوجوانوں کے علاوہ بچوں سے بھی بہت شفقت سے پیش آتے تھے۔ لیکن عام طور پر بچوں کو گود میں بٹھانے کی صورت میں نے نہیں دیکھی۔ ہمارا بیٹا عزیزم عطاء اللہ نعم راشد ان دنوں گیارہ ماہ کا تھا میں اسے اٹھا کر چوہدری صاحبؒ سے ملوانے لے گیا کہ پھر یہ معلوم زندگی میں ایسا موقع دوبارہ مل سکے یا نہ۔ حضرت چوہدری صاحبؒ نے اسے اٹھا کر اپنی گود میں بٹھالیا اور اس کی خوش قسمتی کہ وہ کچھ دیر آپ کی شفقت اور دعاؤں سے فیضیاب ہوتا رہا۔ اس نادر موقع کی ایک تصویر کسی دوست نے لے لی لیکن افسوس کہ اب معلوم نہیں کہ وہ کون دوست تھے اور یہ تصویر اب کہاں ہے۔

19 نومبر 1983ء کو آپ نے لندن کے مطار ہیٹھرو (Heathrow) سے پی آئی اے کے ذریعہ لاہور کی پرواز پر سفر کیا۔ مطار کا لفظ میں نے اس مضمون میں کئی بار خاص طور پر اس وجہ سے بھی لکھا ہے کہ حضرت چوہدری صاحبؒ کا یہ ایک پسندیدہ لفظ تھا۔ ائیر پورٹ کی بجائے آپ ہمیشہ مطار کا لفظ استعمال فرماتے تھے۔ آپ کو الوداع کہنے والوں میں یہ عاجز بھی شامل تھا۔ اس موقع پر آپ سے معافانہ کی سعادت ملی جو ایک الوداعی معافانہ بن گیا۔ خوش قسمتی سے اس موقع پر ملی گئی تصویر اب بھی موجود ہے۔

آپ کی وفات یکم ستمبر 1985ء کو لاہور میں ہوئی۔ جماعت احمدیہ برطانیہ نے، جو چوہدری صاحبؒ مرحوم و مغفور کی از حد ممنون احسان جماعت ہے، حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے اس موقع پر تین افراد جماعت پر مشتمل ایک وفد جنازہ میں شمولیت کے لئے پاکستان بھیجا۔ یہ عاجز بھی اس وفد میں شامل تھا۔ آپ کا جسدِ خاکی محترم چوہدری حمید نصر اللہ خان صاحب کے مکان میں تھا جہاں آپ کی وفات ہوئی تھی۔ تعزیت کے لئے آنے والے احباب جماعت وغیر از جماعت احباب کا تانا بندھا ہوا تھا۔ ہم اس کمرے میں داخل ہوئے جہاں آپ کا جسدِ خاکی رکھا ہوا تھا۔ سفید چادروں میں ملبوس یہ مرد و ریش ایک عجیب شان کے ساتھ آؤدۃ خواب تھا۔ سینہ پر کلمہ طیب لاله الا اللہ محمد رسول اللہ کا بیج اس وقت بھی بڑی شان سے جگہ گاہا تھا جس کی عظمت کی خاطر آپ نے اپنی تمام تر صلاحیتوں کو زندگی بھر وقف کئے رکھا۔

اس نفس مطمئنہ کے پُر نور چہرے کے دیدار کے بعد ہم نے لاہور اور ربوہ میں دوبار آپ کی نماز جنازہ میں شمولیت کی توفیق پائی۔ بعد ازاں جب حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کی خصوصی اجازت سے آپ کی تدفین بہشتی مقبرہ ربوہ کے اندر قطعاً خاص میں ہوئی تو اس موقع پر بھی اس عاجز کو تدفین میں حصہ لینے کی سعادت نصیب ہوئی اور قبر تیار ہونے پر مٹی دی اور آخری دُعا میں بھی شریک ہوا۔ حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحبؒ ایک نہایت بابرکت اور کامیاب زندگی گزار کر اس دُنیا سے رخصت ہوئے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے قرب خاص میں مقام محمود عطا فرمائے۔ آپؒ خود تو رخصت ہو گئے لیکن آپؒ کی یادیں آج بھی زندہ ہیں اور ان کا نیک تذکرہ ہمیشہ جاری و ساری رہے گا۔

☆...☆...☆

فرماتے ہیں کہ

”اللہ تعالیٰ متقی کو پیار کرتا ہے۔۔۔ خدا تعالیٰ کی عظمت کو یاد کر کے سب ترساں رہو۔۔۔“ (اللہ تعالیٰ کی ہستی بڑی عظیم ہے۔ اس کو ہمیشہ یاد رکھو اور خوف کھاتے رہو۔ تمہارے دل میں خوف ہونا چاہئے۔ خوف اس لئے کہ پہلے بتا دیا کہ اللہ تعالیٰ پیار کرنے والا ہے۔ پس متقی جو ہے وہ سب سے زیادہ اللہ تعالیٰ کی عظمت کو یاد کرتا ہے اور اسے یہ خوف رہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ مجھ سے ناراض نہ ہو جائے۔ فرمایا ”۔۔۔ اور یاد رکھو کہ سب اللہ کے بندے ہیں۔ کسی پر ظلم نہ کرو۔ نہ تیزی کرو۔ نہ کسی کو حقارت سے دیکھو۔ جماعت میں اگر ایک آدمی گندہ ہوتا ہے تو وہ سب کو گندہ کر دیتا ہے۔ اگر حرارت کی طرف تمہاری طبیعت کا میلان ہو تو پھر اپنے دل کو ٹٹولو کہ یہ حرارت کس چشمہ سے نکلی ہے۔ یہ مقام بہت نازک ہے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 9)

پھر آپ اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ انسان کا ہر فعل خدا تعالیٰ کی منشاء کے مطابق ہونا چاہئے کیونکہ یہی حقیقی نیکی اور تقویٰ ہے۔ لیکن کب انسان کا ہر فعل خدا کی منشاء کے مطابق ہوتا ہے آپ یہ فرماتے ہیں کہ:

”بات یہ ہے کہ جب انسان جذبات نفس سے پاک ہوتا اور نفسانیت چھوڑ کر خدا کے ارادوں کے اندر چلتا ہے۔ اس کا کوئی فعل ناجائز نہیں ہوتا بلکہ ہر ایک فعل خدا کی منشاء کے مطابق ہوتا ہے۔۔۔“ (جذبات نفس سے پاک ہونا، نفسانیت چھوڑ کر خدا کے ارادوں کے اندر چلنا۔ اور خدا کے ارادے کیا ہیں؟ وہی جس کا پہلے ذکر ہو گیا کہ قرآن کو دیکھو۔ قرآن کے مطابق چلو۔ قرآن میں اللہ تعالیٰ نے جو احکامات دیئے ہوئے ہیں، اوامر اور نواہی ہیں، کرنے اور نہ کرنے کے حکم ہیں ان کو دیکھو اور ان پر عمل کرو۔) فرمایا ”۔۔۔ جہاں لوگ ابتلاء میں پڑتے ہیں وہاں یہ امر ہمیشہ ہوتا ہے کہ وہ فعل خدا کے ارادے سے مطابق نہیں ہوتا۔ خدا کی رضا اس کے برخلاف ہوتی ہے۔ ایسا شخص اپنے جذبات کے نیچے چلتا ہے۔ مثلاً غصہ میں آ کر کوئی ایسا فعل اس سے سرزد ہو جاتا ہے جس سے مقصد مات بن جایا کرتے ہیں۔ فوجداریاں ہو جاتی ہیں مگر اگر کسی کا یہ ارادہ ہو کہ بلا استصواب کتاب اللہ اس کا حرکت و سکون نہ ہوگا۔“ (یعنی اللہ تعالیٰ کی کتاب اور اللہ تعالیٰ کے حکموں کو دیکھو بغیر وہ کوئی کام نہیں کرے گا) ”۔۔۔ اور اپنی ہر ایک بات پر کتاب اللہ کی طرف رجوع کرے گا تو یقیناً امر ہے کہ کتاب اللہ مشورہ دے گی جیسے فرمایا ولا رظی ولا یلیس الا فی کتاب مبین۔ (الانعام: 60)۔۔۔“ کہ کوئی تریا خشک چیز نہیں مگر اس کا ذکر روشن کتاب میں ہے۔ یعنی کوئی ایسی بات ہے ہی نہیں جس کا ذکر قرآن کریم میں نہ ہو۔ کوئی انسانی زندگی میں ایسا موقع آتا ہی نہیں یا آئے گا ہی نہیں یا اس کا امکان ہے ہی نہیں کہ وہ ایسا موقع آئے یا ایسی بات ہو جس کے بارے میں کرنے یا نہ کرنے کا حکم اللہ تعالیٰ نے پہلے ہی نہ دے دیا ہو۔

پس قرآن کریم میں ہر ایک مومن کی رہنمائی ہے۔ فرمایا ”۔۔۔ سو اگر ہم یہ ارادہ کریں کہ ہم مشورہ کتاب اللہ سے لیں گے تو ہم کو ضرور مشورہ ملے گا۔ لیکن جو اپنے جذبات کا تابع ہے وہ ضرور نقصان ہی میں پڑے گا۔ بسا اوقات وہ اس جگہ مؤاخذہ میں پڑے گا۔ سو اس کے مقابل اللہ تعالیٰ نے فرمایا

کہ ولی جو میرے ساتھ بولتے چلتے کام کرتے ہیں وہ گویا اس میں محو ہیں۔ سو جس قدر کوئی محویت میں کم ہے وہ اتنا ہی خدا سے دور ہے۔ لیکن اگر اس کی محویت ویسی ہی ہے جیسے خدا نے فرمایا تو اس کے ایمان کا اندازہ نہیں۔ ان کی حمایت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مَنْ عَادَانِي وَاٰلِيَا فَقَدْ اَذْنَبْتُهُ بِالْحَرْبِ (الحديث)۔ جو شخص میرے ولی کا مقابلہ کرتا ہے وہ میرے ساتھ مقابلہ کرتا ہے۔۔۔“ (یہ حدیث ہے۔) ”۔۔۔ اب دیکھ لو کہ متقی کی شان کس قدر بلند ہے اور اس کا پایہ کس قدر عالی ہے۔ جس کا قرب خدا کی جناب میں ایسا ہے کہ اس کا ستیا جانا خدا کا ستیا جانا ہے تو خدا اس کا کس قدر معاون و مددگار ہوگا۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 15-14)

پس انسان کے لئے مصائب و مشکلات سے بچنے کا کوئی راستہ نہیں سوائے اس کے کہ خدا تعالیٰ کی طرف جھکے اور خدا تعالیٰ کو اپنا معاون و مددگار بنائے۔ حالات ایسے ہوں جہاں ہر طرف انسان مشکلات میں گھرا ہو۔ جنگوں کے بھی خطرے ہیں۔ لوگ پوچھتے ہیں کہ کس طرح بچا جاسکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک شعر میں اس کا ذکر کر دیا۔ آگ ہے پر آگ سے وہ سب بچائے جائیں گے جو کہ رکھتے ہیں خدائے ذوالعجاب سے پیار (دربین اردو صفحہ 154)

پس اللہ تعالیٰ سے پیار رکھنا ضروری ہے۔ پھر اپنی بیعت میں آنے کے حوالے سے افراد جماعت کو تقویٰ پر چلنے کی نصیحت کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”ہماری جماعت کے لئے خاص کر تقویٰ کی ضرورت ہے۔ خصوصاً اس خیال سے بھی کہ وہ ایک ایسے شخص سے تعلق رکھتے ہیں اور اس کے سلسلہ بیعت میں ہیں جس کا دعویٰ ماموریت کا ہے تا وہ لوگ جو خواہ کسی قسم کے بغضوں، کینوں یا شرکوں میں مبتلا تھے یا کیسے ہی رو بہ دنیا تھے ان تمام آفات سے نجات پاویں۔“

فرمایا ”۔۔۔ آپ جانتے ہیں کہ اگر کوئی بیمار ہو جاوے خواہ اس کی بیماری چھوٹی ہو یا بڑی اگر اس بیماری کے لئے دوا نہ کی جاوے اور علاج کے لئے نہ دیکھا جائے تو بیمار چھا نہیں ہو سکتا۔ ایک سیاہ داغ منہ پر نکل کر ایک بڑا فکر پیدا کر دیتا ہے کہ ہمیں یہ داغ بڑھتا بڑھتا کل منہ کو کالا نہ کر دے۔ اسی طرح معصیت کا بھی ایک سیاہ داغ دل پر ہوتا ہے۔۔۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 10)۔ گناہوں کا، کمزوریوں کا ایک داغ ہوتا ہے دل پر پڑتا ہے اور اگر اس کا علاج نہ کرے تو وہ آہستہ آہستہ بڑا ہوتا جائے گا۔ فرمایا کہ ”۔۔۔ صفائے سہل انکاری سے کبتر ہوجاتے ہیں۔۔۔“ (جو چھوٹے چھوٹے گناہ ہیں اگر ان کو توجہ نہیں دو گے، سستی دکھاؤ گے تو ظاہر جو چھوٹے لگنے والے گناہ ہیں وہ بڑے گناہ بن جاتے ہیں۔) فرمایا کہ ”۔۔۔ صفائے وہی داغ چھوٹا ہے جو بڑھ کر آخر کار کل منہ کو سیاہ کر دیتا ہے۔۔۔“ (بعض چیزیں، کمزوریاں ہیں انسان سمجھتا ہے کوئی بات نہیں، معمولی سی چیز ہے۔ فرمایا کہ معمولی نہ سمجھو، یہی بڑا گناہ بن جائے گی اور پھر جس طرح ایک داغ منہ کو سیاہ کر دیتا ہے یہ بڑا گناہ بن کے تمہیں سیاہ کر دے گا۔ اگر چھوٹی چھوٹی برائیوں اور کمزوریوں کو دور کرنے کی طرف توجہ نہ دی تو یہ بڑے گناہ بن جائیں گے اور اس کی وجہ سے انسان کا کل چہرہ بھی سیاہ ہو جائے گا، دل بھی سیاہ ہو جائے گا۔)

فرمایا کہ ”۔۔۔ اللہ تعالیٰ رحیم و کریم ہے ویسا ہی تمہارا اور منتقم بھی ہے۔۔۔“ (ایک طرف تو اللہ تعالیٰ بڑا رحم کرنے والا ہے۔ بہت کرم کرنے والا ہے۔ بڑی مہربانی کرنے والا

ہے۔ بڑا نوازنے والا ہے اور دوسری طرف اللہ تعالیٰ بڑا قہار بھی ہے۔ منتقم بھی ہے۔ جو گناہ کرنے والے ہیں ان کو سزا بھی دیتا ہے۔ فرمایا کہ ”۔۔۔ ایک جماعت کو دیکھتا ہے کہ ان کا دعویٰ اور لاف و گزاف تو بہت کچھ ہے اور ان کی عملی حالت ایسی نہیں تو اس کا عظیم و غضب بڑھ جاتا ہے۔۔۔“ (دعویٰ یہ کر رہے ہو کہ ہم بیعت میں آگئے۔ ہم نے زمانے کے امام کو مان لیا۔ ہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام صادق کو مان لیا۔ ہم نے دنیا کو دین سکھانا ہے۔ ہم نے دنیا پر اسلام کے غلبہ کے لئے ہر کوشش کرنی ہے، لیکن اگر عمل نہیں تو یہ صرف منہ کی باتیں ہیں۔ فرماتے ہیں کہ پھر تم اللہ تعالیٰ کے غصہ کو بھڑکانے والے ہو۔ فرمایا ”۔۔۔ پھر ایسی جماعت کی سزا دی کے لئے وہ لکارو کہ ہی تجویز کرتا ہے۔ جو لوگ تاریخ سے واقف ہیں ”۔۔۔ فرمایا کہ ”۔۔۔ جو لوگ تاریخ سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ کئی دفعہ مسلمان کافروں سے تہ تیغ کئے گئے جیسے چنگیز خاں اور بلا کو خاں نے مسلمانوں کو تباہ کیا حالانکہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے حمایت اور نصرت کا وعدہ کیا ہے۔۔۔“ (وعدہ تو اللہ تعالیٰ کا مسلمانوں سے یہ تھا کہ اگر تم پر کوئی حملہ کرے گا، تمہیں کوئی نقصان پہنچانے کی کوشش کرے گا تو میں تمہاری مدد کروں گا۔ لیکن کیا ہوا کہ مسلمان کافروں سے ہزیمت اٹھانے والے بن گئے؟ اس لئے کہ ان کے عمل نہیں تھے۔) آپ نے فرمایا کہ ”۔۔۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے حمایت اور نصرت کا وعدہ کیا ہے لیکن پھر بھی مسلمان مغلوب ہوئے۔۔۔“ (آجکل بھی اس زمانے میں ہم یہی دیکھ رہے ہیں کہ ہر مسلمان حکومت جو ہے وہ کسی نہ کسی رنگ میں غیر مسلم حکومتوں کے سامنے سر جھکائے ہوئے ہیں، ان سے مدد کے طالب ہیں اور ان کی مدد سے پھر اپنے مسلمانوں کو قتل کر رہے ہیں، معصوموں کو قتل کر رہے ہیں، بچوں کو قتل کر رہے ہیں، عورتوں کو قتل کر رہے ہیں۔ یہ سب کیا ہے؟ کیا اسلام کی یہ تعلیم تھی کہ معصوموں کو قتل کرو؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو رحمت للعالمین تھے۔ اب یہ نمونے دکھائے جا رہے ہیں تو اس کا نتیجہ کیا نکل رہا ہے کہ پھر غیر مسلم حکومتیں بھی، بڑی حکومتیں بھی، بڑی طاقتیں بھی اپنی شرائط پر ان سے اپنی شرائط منواری ہیں اور وہ جو چاہتی ہیں وہ کرتی ہیں اور ان کے جو ذرائع ہیں، قدرتی وسائل ہیں، جو دولتیں ہیں ان پر ان کا قبضہ ہو چکا ہے۔ فرمایا ”۔۔۔ اس قسم کے واقعات بسا اوقات پیش آئے۔ اس کا باعث یہی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ دیکھتا ہے کہ زبان لا الہ الا اللہ تو پکارتی ہے لیکن اس کا دل اور طرف ہے اور اپنے افعال سے وہ بالکل رو بہ دنیا ہے تو پھر اس کا قہر اپنا رنگ دکھاتا ہے۔

(ملفوظات جلد اول صفحہ 11)

پھر فرمایا کہ ”اللہ کا خوف اسی میں ہے کہ انسان دیکھے کہ اس کا قول و فعل کہاں تک ایک دوسرے سے مطابقت رکھتا ہے پھر جب دیکھے کہ اس کا قول و فعل برابر نہیں تو سمجھ لے کہ وہ مورد غضب الہی ہوگا۔ جو دل ناپاک ہے خواہ قول کتنا ہی پاک ہو وہ دل خدا کی نگاہ میں قیمت نہیں پاتا۔۔۔“ (یہ بہت سوچنے والی بات ہے، بہت غور کرنے والی بات ہے، بہت فکر والی بات ہے کہ اپنے دل کو ٹٹولیں۔ ہر ایک اپنے دل کو ٹٹول سکتا ہے۔ اگر دل ناپاک ہے تو پھر ہم جتنی مرضی اچھی باتیں کر رہے ہوں خدا کی نگاہ میں اس کی کوئی حیثیت نہیں۔) فرمایا ”۔۔۔ بلکہ خدا کا غضب مشتعل ہوگا۔۔۔“ (بلکہ یہی نہیں کہ صرف حیثیت نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے غضب کو بھڑکانے والے ہو گے، اس سے اللہ تعالیٰ ناراض ہو گا۔) پس فرمایا ”۔۔۔ پس میری جماعت سمجھ لے کہ وہ میرے

پاس آئے ہیں۔ اسی لئے کہ تمہریزی کی جائے جس سے وہ پھلدار درخت ہو جاوے۔ پس ہر ایک اپنے اندر غور کرے کہ اس کا اندرون کیا ہے۔ اور اس کی باطنی حالت کیسی ہے۔۔۔“ فرمایا ”۔۔۔ اگر ہماری جماعت بھی خدا نخواستہ ایسی ہی ہے کہ اس کی زبان پر کچھ ہے اور دل میں کچھ ہے تو پھر خاتمہ بالآخر نہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ جب دیکھتا ہے کہ ایک جماعت جو دل سے خالی ہے اور زبانی دعوے کرتی ہے۔ وہ غنی ہے، وہ پرواہ نہیں کرتا۔۔۔ فرمایا کہ دیکھو ”۔۔۔ بدر کی فتح کی پیشگوئی ہو چکی تھی ہر طرح فتح کی امید تھی لیکن۔۔۔“ (اللہ تعالیٰ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ تھا کہ میں فتح دوں گا لیکن) ”۔۔۔ پھر بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رو رو کر دعا مانگتے تھے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عرض کیا کہ جب ہر طرح فتح کا وعدہ ہے تو پھر ضرورت الحاح کیا ہے؟ ”۔۔۔“ (اتنا رونے کی ضرورت کیا ہے؟ اتنی پریشان ہونے کی ضرورت کیا ہے؟) ”۔۔۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ ذات غنی ہے یعنی ممکن ہے کہ وعدہ الہی میں کوئی مخفی شرائط ہوں۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 11-10)

کوئی ایسی شرطیں ہوں جو مجھ پر ظاہر نہ ہوتی ہوں یا تم لوگوں سے متعلق ہوں اور وہ پوری نہ ہو رہی ہوں تو پھر یہ ضروری ہے کہ میں دعا کروں اور اپنی بشری کمزوریوں کے لئے بھی اور تم لوگوں کی کمزوریوں کے لئے بھی اللہ تعالیٰ سے مدد مانگوں تاکہ فتح یقینی فتح میں بدل جائے۔

پس یہ ہے وہ گرجے ہمیں اپنے سامنے رکھنا چاہئے کہ ہر وقت یہ خیال رہے کہ بیشک اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بھی وعدہ ہے کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ میں تجھے غلبہ دوں گا۔ تیری جماعت کو پھیلاؤں گا لیکن اس کے ساتھ ہی شرائط بھی ہیں کہ ہمارے عمل بھی اس کے مطابق ہونے چاہئیں۔ پس ہمیں یہ نہیں سمجھ لینا چاہئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت کر لی بس اتنا ہی کافی ہے۔ نہیں۔ بلکہ اس کے ساتھ عمل کرنے پڑیں گے۔ اللہ تعالیٰ کی کتاب کے مطابق چلنے کی حتی المقدور کوشش کرنی پڑے گی تبھی خدا تعالیٰ کو ہم راضی کر سکتے ہیں تبھی وہ ہمیں مشکلات سے نکالنے کے راستے بھی دکھائے گا اور پھر ایسے راستے دکھائے گا جو ہماری سوچ سے بھی بالا ہوں گے۔

پھر اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ نے جو قوی اور طاقتیں دی ہیں انہیں اللہ تعالیٰ کی مرضی کے مطابق استعمال کرنا ہی ایک مومن کا کام ہے اور حقیقی تقویٰ یہی ہے اور ان کا جائز استعمال، اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق جب جائز استعمال ہوگا تو پھر اللہ تعالیٰ کے حکموں کے مطابق ان کے ان قوی اور طاقتوں کی نشوونما بھی ہوگی، وہ پھیلیں گے، پھیلیں گے اور ان میں زیادہ طاقت پیدا ہوگی، آپ فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ نے جس قدر قوی عطا فرمائے ہیں وہ ضائع کرنے کے لئے نہیں دیئے گئے ان کی تعدیل اور جائز استعمال کرنا ہی ان کی نشوونما ہے۔ اسی لئے اسلام نے قوائے رجولیت یا آنکھ کے نکالنے کی تعلیم نہیں دی بلکہ ان کا جائز استعمال اور تزکیہ نفس کرایا۔۔۔“ (اس لئے انسان کو جو جنسی اعضاء دیئے ہیں، یا وہ زنا کے ذرائع ہیں وہ بنظر یاں ہیں جو انسان آنکھوں کے ذریعہ کرتا ہے۔ یہ نہیں کہا کہ ان کو ختم کر دو، ان کو نکال دو بلکہ فرمایا کہ ان کا جائز استعمال تو صحیح ہے اور وہ بھی ہوگا جب تمہارا نفس پاک ہوگا۔ پس اپنے اندر کو ٹٹولو، اپنے دلوں کو ٹٹولو اور اپنے نفسوں کو دیکھو کہ وہ پاک ہے کہ



جلسہ سالانہ ہیلپیسم 2018ء کے اختتامی اجلاس کا روح پرور منظر (16 ستمبر 2018ء)

چھوٹا کون ہے۔ یہ ایک قسم کی تحقیر ہے۔ جس کے اندر حقارت ہے۔ ڈر ہے کہ یہ حقارت بیخ کی طرح بڑھے اور اس کی ہلاکت کا باعث ہو جاوے۔ بعض آدمی بڑوں کو مل کر بڑے ادب سے پیش آتے ہیں لیکن بڑا وہ ہے جو مسکین کی بات کو مسکین سے سنے۔“ (بڑا تو وہ ہے جو کسی غریب اور عاجز انسان کی بات، اسی کی سطح پر آ کر غور سے سنے، نیچے ہو کر سنے)۔“ اس کی دلجوئی کرے، اس کی بات کی عزت کرے۔ کوئی چڑکی کی بات منہ پر نہ لاوے کہ جس سے دکھ پہنچے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے وَلَا تَتَّبِعُوا بِالْأَلْقَابِ الْبِئْسَ الْإِسْمُ الْفُسُوقُ بَعْدَ الْإِيمَانِ. وَمَنْ لَمْ يَتُبْ فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ. (الحجرات: 12) تم ایک دوسرے کا چڑکے نام نہ لو۔ یہ فعل فساق و فجار کا ہے۔ جو شخص کسی کو چڑاتا ہے وہ نہ مرے گا جب تک وہ خود اسی طرح مبتلا نہ ہوگا۔ اپنے بھائیوں کو حقیر نہ سمجھو۔“ (فساق اور فجار کون ہیں؟ جھوٹے، گناہگار، بدچلن لوگ۔ تو آپ نے ایسے لوگوں کو بڑا انداز کیا ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ نیکی اختیار کرنے کے بعد پھر گناہوں میں ڈوب جانا، بدچلن ہو جانا، گناہگار ہو جانا یہ بہت بڑا ظلم ہے جو انسان اپنے آپ پر کرتا ہے۔ بس ہمیشہ توبہ کرنے کی طرف توجہ رہنی چاہئے اور توبہ کرنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ سے مغفرت مانگنی چاہئے۔ اس کی طرف جھکنا چاہئے۔ فرمایا: ”... اپنے بھائیوں کو حقیر نہ سمجھو۔ جب ایک ہی چشمے سے گل پانی پیتے ہو تو کون جانتا ہے کہ کس کی قسمت میں زیادہ پانی پینا ہے۔ مکرم و معظم کوئی دنیاوی اصولوں سے نہیں ہو سکتا۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑا وہ ہے جو متقی ہے۔ إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتَقَوُّكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ. (الحجرات: 14)“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 36)

(جاری ہے.....)

کو بھی نہیں بھولتا، عاجزی اس کی قائم رہتی ہے۔ فرمایا کہ ”... غرض اگر اس پر ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ سے کام پڑنا ہے تو تقویٰ کا طریق اختیار کرو۔ مبارک وہ ہے جو کامیابی اور خوشی کے وقت تقویٰ اختیار کر لے اور بد قسمت وہ ہے جو ٹھوکر کھا کر اس کی طرف نہ جھکے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 156-157)

پھر تقویٰ پر چلنے والوں کی ایک ضروری شرط کا ذکر کرتے ہوئے کہ اس شرط کو پورا کرنا بھی متقی کے لئے ضروری ہے آپ فرماتے ہیں:

”اہل تقویٰ کے لئے یہ شرط ہے کہ وہ اپنی زندگی غربت اور مسکین میں بسر کریں۔ یہ تقویٰ کی ایک شاخ ہے۔“ (عاجزی، انکساری اور غربت سے مراد یہ نہیں کہ مالی لحاظ سے غریب ہو بلکہ انسان کو غریب طبع ہونا چاہئے۔ دولت اور پیسہ بھی جو ہے اس کی وجہ سے فخر اور تکبر پیدا کرنے کی بجائے عاجزی اور انکساری آنی چاہئے) فرمایا: ”یہ تقویٰ کی ایک شاخ ہے جس کے ذریعہ سے ہمیں ناجائز غضب کا مقابلہ کرنا ہے۔“ (پیسہ زیادہ ہو، دولت ہو تو انسان میں تکبر آ جاتا ہے اور جب تکبر آتا ہے تو پھر وہ اپنے آپ کو کچھ سمجھتا ہے اور غصہ بھی آنا شروع ہو جاتا ہے۔ ہم نے اس کا مقابلہ کرنا ہے۔ ناجائز غضب کا تقویٰ سے مقابلہ کرنا ہے۔ فرمایا کہ ”... بڑے بڑے عارف اور صدیقیوں کے لئے آخری اور کڑی منزل غضب سے بچنا ہی ہے۔“ (گویا کہ بہت مشکل کام ہے) فرمایا کہ ”... عجب و پندار غضب سے پیدا ہوتا ہے اور ایسا ہی کبھی خود غضب عجب و پندار کا نتیجہ ہوتا ہے۔“ (غرور اور تکبر جو پیدا ہوتا ہے وہ غصہ کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے یا تکبر اور غرور کی وجہ سے انسان کے دل میں غصہ آتا ہے اور دوسرے کو حقیر سمجھتا ہے۔) فرمایا کہ ”... غضب اس وقت ہو گا جب انسان اپنے نفس کو دوسرے پر ترجیح دیتا ہے۔“ (یہ بہت اہم بات ہے۔ غصہ انسان کو اس وقت آتا ہے جب انسان اپنے نفس کو دوسرے پر ترجیح دیتا ہے کہ میں کوئی چیز ہوں اور دوسرا حقیر ہے۔ میرے سے کم تر ہے۔) فرمایا کہ ”... میں نہیں چاہتا کہ میری جماعت والے آپس میں ایک دوسرے کو چھوٹا یا بڑا سمجھیں یا ایک دوسرے پر غرور کریں یا نظر استخفاف سے دیکھیں۔ خدا جانتا ہے کہ بڑا کون ہے یا

تعالیٰ کی معرفت میں ترقی کرنی چاہئے آپ فرماتے ہیں:

”... اکثر لوگوں کے حالات کتابوں میں لکھے ہیں کہ اوائل میں دنیا سے تعلق رکھتے تھے اور شدید تعلق رکھتے تھے لیکن انہوں نے کوئی دعا کی اور وہ قبول ہو گئی اس کے بعد ان کی حالت ہی بدل گئی۔ اس لئے اپنی دعاؤں کی قبولیت اور کامیابیوں پر نازاں نہ ہو بلکہ خدا کے فضل اور عنایت کی قدر کرو۔ قاعدہ ہے کہ کامیابی پر ہمت اور حوصلہ میں ایک نئی زندگی آ جاتی ہے۔ اس زندگی سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔“

اگر تو دعائیں کرنے سے، نشان دیکھنے سے، قبولیت سے، اللہ تعالیٰ کی طرف خاص رجوع پیدا ہوتا ہے تو یہ بڑی کامیابی ہے۔ اگر ان کو اپنی کسی خوبی کا نتیجہ سمجھو تو پھر تباہی ہو جاتی ہے۔ اس لئے ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو دعائیں قبول ہوتی ہیں ان کو اللہ تعالیٰ کا فضل سمجھنا چاہئے نہ کہ اپنی کسی خوبی کا نتیجہ۔ فرمایا کہ ”... اس زندگی سے فائدہ اٹھانا چاہئے اور اس سے اللہ تعالیٰ کی معرفت میں ترقی کرنی چاہئے۔ کیونکہ سب سے اعلیٰ درجہ کی بات جو کام آنے والی ہے وہ یہی معرفت الہی ہے اور یہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم پر غور کرنے سے پیدا ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل کو کوئی روک نہیں سکتا۔“

فرماتے ہیں ”بہت تنگدستی بھی انسان کو مصیبت میں ڈال دیتی ہے۔ اس لئے حدیث میں آیا ہے۔ الْفَقْرُ سَوَادُ الْوَجْهِ۔ ایسے لوگ میں نے خود دیکھے ہیں۔“

آپ فرماتے ہیں کہ ”... ایسے لوگ میں نے خود دیکھے ہیں جو اپنی تنگدستیوں کی وجہ سے دہریہ ہو گئے ہیں۔ مگر مومن کسی تنگی پر بھی خدا سے بدگمان نہیں ہوتا اور اس کو اپنی غلطیوں کا نتیجہ قرار دے کر اس سے رحم اور فضل کی درخواست کرتا ہے اور جب وہ زمانہ گزر جاتا ہے اور اس کی دعائیں بارور ہوتی ہیں تو وہ اس عاجزی کے زمانے کو بھولتا نہیں بلکہ اسے یاد رکھتا ہے۔“ (بعض حالات برے آتے ہیں، ابتلا یا مشکل آتی ہے وہ سزا کے طور پر نہیں آتی۔ بعض دفعہ مومنین کو آزمانے کے لئے آتی ہے تو اس پر اللہ تعالیٰ کو چھوڑنا نہیں بلکہ اور اس کے آگے جھکنا ہے، اس کے آگے دعائیں کرنی ہیں، اس کے حضور جھکتے ہوئے اس سے مانگنا ہے تو اللہ تعالیٰ فضل فرماتا ہے اور پھر ان دعاؤں کو پھل لگاتا ہے۔ قبول ہوتی ہیں اور سب مشکلات و مصائب دور ہو جاتے ہیں۔ لیکن ایسا شخص جب دعائیں قبول ہو جاتی ہیں تو پھر اس پہلے زمانے

نہیں۔) آپ فرماتے ہیں کہ ”... جیسے فرمایا (اللہ تعالیٰ نے کہ) قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ (المومنون: 2) اور ایسے ہی یہاں بھی فرمایا۔ متقی کی زندگی کا نقشہ کھینچ کر آخر میں بطور نتیجہ یہ کہا وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ (البقرہ: 6)۔ یعنی وہ لوگ جو تقویٰ پر قدم مارتے ہیں۔ ایمان بالغیب لاتے ہیں۔ نماز ڈمگاتی ہے۔ پھر اسے کھڑا کرتے ہیں۔ خدا کے دئے ہوئے سے دیتے ہیں۔ باوجود خطرات نفس بلا سوچے گزشتہ اور موجودہ کتاب اللہ پر ایمان لاتے ہیں اور آخر کار وہ یقین تک پہنچ جاتے ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جو ہدایت کے سر پر ہیں۔“ (فلاح پانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ اپنی عبادتوں کی، نمازوں کی حفاظت کرو اور اللہ تعالیٰ نے جو مال دیا ہے اس میں سے اللہ تعالیٰ کے راستے میں خرچ کرو اور پھر تمہارا ایمان بالغیب ہونا چاہئے۔ یہ نہیں کہ ہمیں سمجھ آئے گی تو ہم سمجھیں گے۔ ہاں سمجھ ضرور آنی چاہئے لیکن پہلے ایمان بالغیب حاصل کرو اور پھر اس کو سمجھنے کی کوشش کرو تو اللہ تعالیٰ سمجھا بھی دے گا۔ فرمایا کہ وہ بلا سوچے سمجھے گزشتہ اور موجودہ کتاب اللہ پر ایمان لاتے ہیں، تمام شریعتوں پر ایمان لاتے ہیں اور آخر کار وہ یقین تک پہنچ جاتے ہیں۔“

یہی وہ لوگ ہیں جو ہدایت کے سر پر ہیں وہ ایک ایسی سڑک پر ہیں جو برابر آگے کو جاری ہے اور جس سے آدمی فلاح تک پہنچتا ہے۔“

(فلاح کے راستے کے لئے اللہ تعالیٰ کے حکموں پر چلنے کی ضرورت ہے۔ اپنی عبادتوں کو ان کے اعلیٰ معیار تک پہنچانے کی ضرورت ہے۔ مخلوق کے حق ادا کرنے کی ضرورت ہے اور اللہ تعالیٰ کے تمام حکموں پر ایمان لانے کی ضرورت ہے۔ فرمایا تب فلاح کے رستے پر چلو گے اور فلاح تک پہنچو گے۔ ان کامیابیوں تک پہنچو گے جو انسان کو ہر مشکل اور مصیبتوں سے نجات دلاتی ہیں۔)

فرمایا ”... پس یہی لوگ فلاح یاب ہیں جو منزل مقصود تک پہنچ جائیں گے اور راہ کے خطرات سے نجات پانچے ہیں۔ اس لئے شروع میں ہی اللہ تعالیٰ نے ہم کو تقویٰ کی تعلیم دے کر ایک ایسی کتاب ہم کو عطا کی جس میں تقویٰ کے وصایا بھی دیئے۔ سو ہماری جماعت...“ (غور سے سننے والی بات ہے) فرمایا ”سو ہماری جماعت یہ غم گل دنیوی غموں سے بڑھ کر اپنی جان پر لگائے کہ ان میں تقویٰ ہے یا نہیں۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 35)

پھر اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ کامیابی پر اللہ

ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل کا

سالانہ چندہ خریداری

برطانیہ: تیس (30) پاؤنڈز سٹرلنگ

یورپ: پینتالیس (45) پاؤنڈز سٹرلنگ

دیگر ممالک: پینتالیس (65) پاؤنڈز سٹرلنگ

(مینیجر)

درد پرده

(فرخ سلطان محمود)

سرورق :	پرده (اردو)
مصنف :	انتخاب از ارشادات حضرت مرزا مسرور احمد
مبشر :	خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز لجنہ سیکشن مرکز لیدن
شائع شدہ :	لندن
ایڈیشن :	اول
تاریخ طباعت :	نومبر 2018ء
تعداد :	16000
تعداد صفحات :	220
تصاویر :	ایک عدد رنگین
قیمت :	£1 - ایک پاؤنڈ سٹرلنگ (برطانیہ میں)

اس دور آخرین میں معاندین اسلام جس شدت کے ساتھ ہرجت اور ہرزایہ سے اسلامی تعلیم پر حملہ آور ہیں اور بانی اسلام حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے روشن اسوہ حسنہ کو گدلا کرنے کی ناپاک اور ناکام سازشوں میں مصروف ہیں اُس کا اظہار کبھی تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالہ سے ناز بیباخانوں کی اشاعت کی صورت میں ہوتا ہے اور کبھی کسی عیسائی پادری کی طرف سے قرآن کریم جیسی مقدس ترین الہامی کتاب کی بے حرمتی کرنے سے نیز حضرت خاتم النبیین ﷺ اور خاتم الکتب قرآن کریم کی مقدس تعلیم پر جارحیت کے مرتکب کبھی دجالی مصلحتوں کا شکار وہ منتخب عوامی نمائندے بھی ہوتے ہیں جو بعض ممالک کی قانون ساز اسمبلیوں کی نشستوں پر بیٹھ کر اسلام مخالف قوانین کی تشکیل میں سرگرداں نظر آتے ہیں۔ نیز مغربی ممالک میں نام نہاد آزادی رائے کا مدی میڈیا اور اس کی نمائندگی کا دعویٰ کرنے والے شہرے بے مہارت قسم کے چند صحافی اور تجزیہ نگار بھی اسلام کی پاکیزہ تعلیمات کی منفی تصویر کشی کرتے ہوئے کبھی اسلامی جہاد کی خود ساختہ تشریحیں کرتے نظر آتے ہیں تو کبھی انسانیت کے خلاف کئے جانے والے سنگین جرائم پر بیان شدہ قرآنی سزاؤں میں تشدد کے عنصر کو ابھارتے ہوئے ان کی تشہیر میں سرگرم عمل ہیں۔ لیکن سب سے بڑھ کر یہ کہ اسلامی پردہ اور اس جیسے دیگر قرآنی احکام پر استہزاء کرتے ہوئے نقاب اور حجاب پر پابندی کے نفاذ کا قانونی جواز پیش کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

علم و دانشوری کا خود ساختہ دعویٰ رکھنے والے بعض متعصب اخبار نویس ایک طرف تو باپردہ مسلمان خواتین کو ایک قیدی کے روپ میں بے بسی کی تصویر بنا کر پیش کرتے ہیں تو دوسری طرف تہذیب و تمدن اور ثقافت (civilisation) کے ارتقاء کے نام پر مسلمان عورتوں کی نام نہاد آزادی (یعنی بے حیائی اور عریانی) کی حمایت میں اپنی آوازیں بلند کرتے چلے جا رہے ہیں۔

امروا قعہ یہ ہے کہ آج کسی بھی مسلمان ریاست میں اگر عورت مجبور و محصور نظر آتی ہے تو اس کی وجہ اُس معاشرہ کی وہ

بے جان روایات ہیں جن کا اسلام سے ڈور کا بھی تعلق نہیں۔ حقیقت یہی ہے کہ عورتوں کو جو حقوق ڈیڑھ ہزار سال قبل حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے عطا فرمائے تھے دنیا کا کوئی دوسرا مذہب، معاشرہ، تمدن یا تہذیب اُس سے بڑھ کر حقوق دینے کا دعویٰ کر ہی نہیں سکتا کیونکہ عورتوں کو دی جانے والی حقیقی آزادی کا جو تصور اسلام نے اپنی تعلیمات میں پیش کیا ہے اور جسے ہمارے آقا و مولا حضرت رسول کریم ﷺ اور آپ کے اصحاب نے اپنے پاکیزہ نمونہ سے دنیا کے سامنے عملاً پیش کیا اور جس کے نتیجے میں عورتوں کو مدینہ کے عرب معاشرہ میں وہ احترام اور مقام ملا ہے جس کا عشر عشیر بھی کسی دوسرے مذہب کی تعلیم یا کسی جدید تہذیب میں دکھائی نہیں دیتا۔

اسلام پر اعتراضات کے حوالہ سے مغرب کے مزاج کو پیش نظر رکھتے ہوئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفائے کرام نے متعدد مواقع پر ہمیں وہ مربوط دلائل عطا فرمائے ہیں جن کے نتیجے میں صرف احمدی مسلمان ہی ہیں جو اسلام پر کئے جانے والے ہر حملے کا جواب دینے اور دیگر مذاہب کی تعلیمات پر اسلامی تعلیم کی واضح برتری کو ثابت کر سکنے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔ تاہم گزشتہ چند سالوں سے اسلام کے خلاف بغض و عناد کا اظہار جس شد و مد سے کیا جا رہا ہے اُس کے پیش نظر احمدی مردوں، عورتوں اور بچوں کے ذہنوں میں اسلام کی عالمگیر تعلیمات کی فوقیت اجاگر کرنے کے لئے ہمارے پیارے امام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی تعمیل میں لجنہ سیکشن مرکزیہ کو پردہ کے موضوع پر ایک کتاب شائع کرنے کی توفیق مل رہی ہے جس میں خلافت خامسہ کے آغاز سے لے کر 2017ء تک کے منتخب خطبات جمعہ، خطابات، پیغامات اور کلاسوں میں نیز مختلف ممالک میں لجنہ امد اللہ کی نیشنل مجالس عالمہ کو دی گئیں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی زریں نصح اور پرمعارف ارشادات شامل ہیں۔

اگرچہ یہ کتاب بالخصوص احمدی خواتین کے لئے تیار کی گئی ہے جس کو پڑھنے سے پردہ کے اسلامی حکم کی اہمیت و برکت کا بخوبی علم ہوتا ہے۔ تاہم اس کتاب کی افادیت صرف عورتوں تک ہی محدود نہیں بلکہ مردوں کے لئے بھی یہ یکساں اہمیت کی حامل ہے کیونکہ اس میں پاکبازی اور غصہ بصر کی جو پرمکرم قرآنی تعلیم بیان ہوئی ہے اُس پر عمل کر کے مرد اور عورت دونوں ہی عصر حاضر میں پھیلی ہوئی اخلاقی برائیوں سے بچ سکتے ہیں۔ اس کتاب کی اہمیت بلاشبہ ان چند فقرات سے بخوبی عیاں ہو سکتی ہے جو سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کتاب کے پیش لفظ کے طور پر تحریر فرمائے ہیں۔ حضور انور فرماتے ہیں:

”پردے کے متعلق میں نے قرآن کریم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے حوالہ سے مختلف مواقع پر بہت کچھ کہا ہوا ہے۔ اس کتاب میں پردے کے

متعلق جو امور میں ان کو لجنہ اور ناصرات کو ہمیشہ اپنی زندگیوں میں پیش نظر رکھنا چاہئے اور اس بارہ میں ہر موقع پر انہیں اپنے نیک نمونے پیش کرنے چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین“

سر دست یہ کتاب اردو زبان میں شائع ہوئی ہے جس کے دیگر زبانوں (انگریزی، عربی، جرمن، فرنگی، بنگلہ اور انڈونیشین وغیرہ) میں تراجم کئے جا رہے ہیں۔ A5 سائز کے قریباً سو دو صد صفحات پر مشتمل اس کتاب کے پہلے باب میں پردے کے شرعی حکم کی حکمت بیان کرتے ہوئے مردوں اور عورتوں کو غصہ بصر سے کام لینے کے حکم کا پس منظر بیان کیا گیا ہے نیز عورت اور مرد کی پاکدامنی، نیز فروج سے اصل مراد اور

کالباس باوقار ہوتا ہے۔ اسی طرح پردہ کی قرآنی تعلیم کا مقابلہ انجیل کے اسی قسم کے احکامات سے کیا گیا ہے نیز مشرقی اور مغربی معاشروں کا تقابلی جائزہ بھی لیا گیا ہے۔ اسلامی روایات پر پابندی کی کوششوں کے ضمن میں عورتوں اور مردوں کی علیحدہ نشستوں پر کئے جانے والے اعتراض کا جواب دیا گیا ہے۔ نیز مسلمان عورتوں اور مردوں کے علیحدہ نماز ادا کرنے پر اعتراض کا پرمکرم جواب بھی اس باب میں شامل ہے۔ اسی طرح غیروں کی طرف سے عورتوں کے حقوق کے نام پر پردہ پر کی جانے والی تنقید کا مؤثر جواب دیا گیا ہے۔ آخر میں یہ وضاحت بھی کی گئی ہے کہ پردے میں کسی قسم کا تشدد جائز نہیں۔ پانچواں باب لبائیں الثقویٰ کے

وَلْيَضْرِبَنَّ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّ (النور: 32)

منتخب ارشادات حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

پردہ

منتخب ارشادات حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ



موضوع سے شامل کتاب ہے جس میں لباس کے دو بنیادی مقاصد بیان کئے گئے ہیں یعنی اول ہماری کمزوریوں کو ڈھانکتا ہے اور دوم زینت عطا کرتا ہے۔ اس کے بعد لفظ ریش کا مفہوم پیش کیا گیا ہے جس کے لغوی معانی ہیں ”پرنندوں کے پر“ (جنہیں نونچ دیا جائے تو وہی پرنندہ بے حد بد صورت نظر آتا ہے) اور انسانوں کے حوالہ سے اس سے مراد ہے ”خوبصورت لباس“۔ اس کے بعد حیا دار لباس کی تعریف کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ عربوں اور ترکوں میں بھی برقع کا رواج تھا۔ یہاں یہ نصیحت بھی کی گئی ہے کہ برقع حیا دار ہونے ضروری ہیں نیز سونمگ کے لباس میں بھی احتیاط کے پہلوؤں کو مدنظر رکھا جانا چاہئے۔

کتاب کا چھٹا باب ”سوشل میڈیا اور پردہ“ سے معنون ہے۔ اس باب میں سوشل میڈیا کے بے پردگی بڑھانے میں کردار کا ذکر کرنے کے بعد سوشل میڈیا کے مثبت استعمال کے بارے میں نصح شامل ہیں۔ ساتویں باب میں احمدی عورت کی ذمہ داریوں پر تفصیل

... باقی صفحہ 10 پر...

ان کی حفاظت کی تشریح بھی اس باب میں شامل ہے۔ دوسرے باب میں بتایا گیا ہے کہ چہرے کا پردہ اس لئے ضروری ہے کیونکہ حیا ایمان کا حصہ ہے اور یہ کہ عورت کا تقدس زینت چھپانے میں ہے۔ تیسرے باب میں اسلامی پردے کی حدود تفصیل سے بیان کی گئی ہیں مثلاً محرم رشتہ داروں سے پردہ کی چھوٹ میں حکمت و فلسفہ، گھروں میں داخل ہونے والوں کے لئے مشروط اجازت کا بیان، عورتوں اور مردوں کی مخلوط مجالس نہ لگانے کی ہدایت، عورتوں کا مردوں کے ساتھ ہاتھ ملانے کی ممانعت، ملازمین سے بھی پردہ کرنے کی نصیحت۔ نیز تقریبات میں عورتوں کی طرف لڑکوں کا کھانا نہ serve کرنے، خوشی کی تقریبات کے موقع پر عورتوں کے رقص اور لہن اور شادی میں شریک خواتین کو بھی پردہ کا خیال رکھنے کی بابت بصیرت افروز ارشادات اور ان کی حکمتیں مذکور ہیں۔

کتاب کے چوتھے باب میں اسلامی پردہ پر غیروں کی طرف سے اٹھائے جانے والے مختلف اعتراضات کا رد کرتے ہوئے بتایا گیا ہے کہ ہر مہذب معاشرہ میں معززین

الفضل ڈائجسٹ

(مرتبہ: محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

جماعت احمدیہ کے لئے خدائی غیرت

ماہنامہ ”النور“ امریکہ اگست و ستمبر 2012ء میں مکرم منیر احمد کابلوں صاحب کے قلم سے جماعت احمدیہ کیلئے خدائی غیرت کے اظہار کے حوالہ سے ایک واقعہ شائع ہوا ہے۔

1994ء میں مالو کے تیلے (ضلع نارووال) میں کوئی احمدیہ مسجد نہیں تھی۔ ایک کچے مکان کے کمرہ میں دو تین گاؤں سے احمدی آکر نماز جمعہ ادا کر لیتے کیونکہ گاؤں کی مشترکہ مسجد سے ایک پیر صاحب کے بھڑکانے پر ہمیں بے دخل کر دیا گیا تھا۔ تب احمدیوں کو اپنی مسجد کی تعمیر کا خیال آیا تو ایک مخلص احمدی زمیندار نے دو کنال اراضی بلا معاوضہ پیش کر دی۔ چنانچہ دوستوں نے باہمی تعاون سے اس جگہ مسجد تعمیر کر لی اور ایک جمعہ کی نماز پر اس کا افتتاح بھی کر لیا۔ مسجد کے اندر جھنڈیاں اور بینرز وغیرہ لگائے گئے۔ ابھی تقریب کے بعد احمدی مسجد سے باہر بھی نہ نکلے تھے کہ یو بندی مسجد کے امام کی رپورٹ پر پولیس کی دو گاڑیاں وہاں آئیں اور انسپکٹر نے احمدیوں سے پوچھا کہ کیا آپ نے جلسہ کیا ہے؟ امیر جماعت احمدیہ مکرم چودھری خورشید انور صاحب ایڈووکیٹ نے جواب دیا کہ ہم نے جمعہ کی نماز کے ساتھ مسجد کا افتتاح کیا ہے اور ساری تقریب مسجد کے اندر ہی کی ہے۔ تاہم انسپکٹر بھند ہوا کہ وہ احمدیوں کے خلاف پرچہ فوجداری دے گا۔ چنانچہ اُس نے تیرہ احمدیوں کے خلاف پرچہ فوجداری دے دیا جن میں مضمون نگار بھی شامل تھے۔

مضمون نگار لکھتے ہیں کہ اگلے روز میں نے سیشن جج سے ضمانت کروائی اور تھانہ جا کر انسپکٹر کو ضمانت نامہ دکھا کر کہا کہ مجھے شامل تفتیش کر لے۔ وہ حقارت آمیز لہجہ میں بولا کہ جرم کا ارتکاب کر کے اب ضمانت نامہ لے آئے ہو! میں نے کہا کہ بحث کی بجائے آپ مجھے شامل تفتیش کر لیں۔ وہ بولا کہ ضمانت کر لے کر باتیں کرتے ہو، اگر ضمانت نہ کروائی ہو تو پھر تمہیں دیکھتا۔ وغیرہ

اس واقعہ میں احمدیت کی مخالفت جن دو افراد (یو بندی امام مسجد اور انسپکٹر) نے کی تھی، خدا تعالیٰ نے بہت جلد ان کو بد انجام تک پہنچا دیا۔ مولوی صاحب کے بیٹے نے شیعہ فرقہ کے خلاف نہایت اشتعال انگیز تقریر کی تو ایک خفیہ ایجنسی والے اُسے پکڑ کر لے گئے اور سات آٹھ ماہ تک اُس کی کوئی خبر نہ ملی۔ مولوی صاحب اس غم سے جانبر نہ ہو سکے اور چند ماہ بعد موت کے منہ میں چلے گئے۔ اسی طرح تھانہ کی حدود میں چند اشتہاری ملزم ایک عمارت کی بالائی منزل میں روپوش ہوئے۔ مذکورہ انسپکٹر اطلاع ملنے پر پولیس کی بھاری جمعیت لے کر وہاں پہنچا۔ دونوں طرف فائرنگ کا تبادلہ ہوتا رہا۔ دو دن گزرنے کے بعد اشتہاری ملزموں نے کہا کہ ہم

ایک شرط پر گرفتاری دیں گے اگر انسپکٹر خود آکر ہمیں گرفتار کرے۔ انسپکٹر بہت خوش تھا کہ اُسے تین چار ملزموں کو گرفتار کرنے کا موقع مل رہا تھا۔ جب انسپکٹر عمارت کے قریب پہنچا تو ملزموں نے فائرنگ کر کے اُسے ایک کانٹیل سمیت ہلاک کر دیا۔ باقی تمام اہلکار محفوظ رہے۔

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

محترم سید شریف احمد شاہ صاحب

انگریزی ماہنامہ ”احمدیہ گزٹ“ امریکہ جولائی 2012ء میں مکرم سید عزیزہ خان صاحبہ کے قلم سے اُن کے والد محترم سید شریف احمد شاہ صاحب کا ذکر خیر شائع ہوا ہے۔

محترم سید شریف احمد شاہ صاحب 5 ستمبر 1928ء کو ضلع جہلم کے گاؤں پنڈوری میں مکرم سید رسول شاہ صاحب کے ہاں پیدا ہوئے جو ایک سکول ٹیچر تھے۔ آپ کو ابتدائی تعلیم کے بعد قادیان بھجوادیا گیا جہاں آپ چند سال تک مولوی فاضل کی ڈگری حاصل کرنے کے لئے زیر تعلیم رہے۔ تاہم ڈگری حاصل کرنے سے کچھ دیر پہلے اپنی دلچسپی کی بنیاد پر رسول انجینئرنگ کالج میں داخل ہو گئے اور شاندار کامیابی حاصل کی۔ بعد ازاں کچھ عرصہ ناظم آباد کالونی کراچی کی آباد کاری میں ملازم رہے۔ اسی دوران نظام جماعت کے تحت ربوہ کے شہر کو بسانے میں اعزازی خدمت کی توفیق پائی۔ نیرپا پاکستان کے دوسرے بڑے ڈیم منگلا کو بنانے والی انجینئرنگ ٹیم کا بھی حصہ رہے۔

1955ء میں امریکہ کی یونیورسٹی آف میری لینڈ میں سول انجینئرنگ میں اعلیٰ تعلیم کے لئے آپ کو داخلہ مل گیا۔ ڈگری حاصل کر لینے کے بعد آپ نے ورجینیا کے پولی ٹیکنیک انسٹیٹیوٹ سے سول انجینئرنگ میں ماسٹرز بھی کیا اور پھر امریکہ میں ہی رہائش اختیار کر لی۔ پھر آپ نے اپنے بڑے بھائی کو بھی امریکہ بلا لیا اور انہوں نے بھی انجینئرنگ میں اعلیٰ تعلیم حاصل کی۔

محترم شاہ صاحب دیانتدارانہ رہنمائی اور مدد کا ایسا ذریعہ تھے کہ بے شمار لوگ اپنی متفرق مشکلات کے دوران آپ سے مشورہ اور دعا لینے آیا کرتے۔ چنانچہ کبھی ٹوٹے ہوئے گھرانے بخوشی بسنے لگتے اور کبھی کوئی صدق دل سے اقرار کرتا کہ آپ کی دعا اور مشورہ سے اُس کی جمود میں مبتلا زندگی کے سفر میں نئی راہیں جنم لے رہی ہیں۔ تاہم آپ کی گفتگو کا اختتام ہمیشہ اسلام احمدیت کی دعوت پر ختم ہوتا۔ حتیٰ کہ جب آپ دل کے حملہ اور گردوں کے فیصل ہونے کے امراض میں مبتلا ہونے پر ہسپتال میں داخل تھے اور بہت کمزوری محسوس کر رہے تھے تو بھی ہسپتال کے عملہ کے ایک فرد کو کافی دیر تبلیغ کرتے رہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ آپ کی وفات کے بعد اُس نے مزید معلومات حاصل کرنے کے لئے خود آپ کی فیملی سے رابطہ کیا۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ خود اسلام احمدیت کی تعلیم پر صدق دل سے عمل کرنے والے اور ایک چلنے پھرتے مبلغ تھے۔

دینی علم آپ کو قادیان میں زیر تعلیم رہنے سے حاصل ہوا تھا اور عملی طور پر آپ کا نمونہ بطور مسلمان بہت عمدہ تھا۔

خدمت خلق کے میدان میں بھی آپ کو کئی غیر معمولی خدمات کی توفیق ملی۔ قیام پاکستان کے بعد ہونے والی نقل مکانی کے دوران آپ کو گاؤں کا ایک خوفزدہ سکھ بچہ ملا جس کے والدین بھارت جا چکے تھے اور وہ اُن سے بچھڑ گیا تھا۔ آپ اُسے اپنے گھرانے لے آئے۔ تلسی دی۔ پھر حفاظت کے خیال سے اُس کی پگڑی اتار کر اُسے اپنی بہن کے کپڑے پہنادئے اور لڑکی کے حلیہ میں اُسے اپنی سائیکل پر بٹھا کر لمبا سفر طے کر کے بارڈر تک چھوڑ کر آئے۔ اسی طرح امریکہ میں ایک رات ڈرائیونگ کے دوران اچانک آپ کی نظر ایک الٹ جانے والی کار پر پڑی جس میں سے دھواں اٹھ رہا تھا۔ آپ نے اپنی پروا کئے بغیر کار میں پھنسی ہوئی خاتون کو کھینچ کر باہر نکالا ہی تھا کہ اُس کار میں آگ بھڑک اٹھی۔

محترم شاہ صاحب کے سسرال پاکستان میں گاؤں منڈیر سے تعلق رکھتے تھے لیکن یہ اپنے علاقہ میں اکیلا احمدی گھرانہ تھا اور ڈور ڈور تک کوئی احمدی نہ تھا جن سے رابطہ ہو سکتا۔ آپ نے اُن کی مدد کرتے ہوئے انہیں امریکہ میں بلا لیا اور آپ کی وجہ سے ہی وہ جہاں معاشی طور پر مستحکم ہوئے وہاں احمدیت اور خلافت کے ساتھ بھی اُن کا ایک مضبوط تعلق قائم ہو گیا۔ اسی طرح اپنے بھائی کے مشورہ سے آپ نے اپنی خاندانی زرعی زمین اپنے غریب رشتہ داروں میں تقسیم کر دی۔ بعد میں اس زمین کو سیراب کرنے کے لئے وہاں ایک ٹیوب ویل بھی نصب کروا دیا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کی دعوت پر محترم شاہ صاحب مسجد بشارت سپین کی افتتاحی تقریب میں شامل ہوئے۔ آپ نے اپنے بچوں کی دینی و دنیاوی تعلیم کا بہت خیال رکھا اور اسلام کو ہمیشہ عملی طور پر ایک آسان مذہب کے طور پر متعارف کروایا۔ گھر میں فجر، مغرب و عشاء کی نمازوں کا باجماعت اہتمام کرتے۔ چونکہ ڈور ڈور تک کوئی باقاعدہ جماعت قائم نہیں تھی اس لئے دین سکھانے سے لے کر اردو سکھانے تک ساری تعلیم و تربیت گھر پر ہوتی۔

جب حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے امریکہ کا دورہ فرمایا تو ملاقات کے دوران محترم شاہ صاحب کو شمالی کیلیفورنیا جانے اور جماعت تشکیل دینے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ آپ نے وہاں فوری طور پر ملازمت تلاش کی اور جلد ہی فیملی سمیت منتقل ہو گئے۔ آپ نے ڈور ڈور بے ہونے احمدیوں کی تلاش میں

بہت محنت کی اور ہزاروں میل کا سفر اپنی کار کے ذریعہ طے کر کے دو سال میں قریباً ستر احمدیوں کو نظام سے منسلک کیا۔ اسی تلاش کے دوران معلوم ہوا کہ بہت سے احمدی کہلانے والے لاہوری گروپ سے تعلق رکھتے ہیں۔ رابطہ بڑھا تو اُن میں سے بعض مستقل طور پر خلافت کے ساتھ وابستہ ہو گئے اور اس طرح ایک مضبوط جماعت وجود میں آ گئی۔ جمعہ کی ادائیگی آپ کے گھر پر ہونے لگی اور آپ کی اہلیہ محترمہ وہاں کی پہلی صدر لجنہ مقرر ہوئیں۔ ماہوار اجلاس اور دیگر مواقع پر آپ اپنی جیب سے کھانا تیار کرواتے جو آپ کی اہلیہ بخوشی تیار کرتیں۔ یہ سلسلہ کئی سال جاری رہا تا آنکہ محترم شاہ صاحب اپنے بچوں کے پاس دیگر مقامات پر منتقل ہو گئے۔

محترم سید شریف احمد شاہ صاحب نے 31 جنوری 2012ء کو امریکہ میں وفات پائی۔

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

مکرم خواجہ ظہور احمد صاحب شہید

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 8 اکتوبر 2012ء میں مکرم خواجہ ظہور احمد صاحب آف سیٹلائٹ ٹاؤن سرگودھا کی شہادت کی خبر شائع ہوئی ہے جن پر نامعلوم موٹر سائیکل سواروں نے 4 اکتوبر 2012ء کو اُس وقت فائرنگ کر دی جب آپ کسی کام سے سائیکل پر گھر سے نکلے ہی تھے۔ فائر آپ کے دائیں کان کے نیچے گردن پر لگا اور حملہ آور فرار ہو گئے۔ کسی راہ گیر نے دیکھا تو ریسکیو والوں کو فون کیا۔ آپ کو شدید زخمی حالت میں ہسپتال لے جایا جا رہا تھا کہ راستے میں ہی وفات ہو گئی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے 5 اکتوبر 2012ء کے خطبہ جمعہ میں شہید مرحوم کا ذکر فرمایا اور بعد ازاں نماز جنازہ غائب پڑھائی۔

شہید مرحوم کا تعلق کوٹ مومن سرگودھا سے تھا۔ آپ کے خاندان میں احمدیت کا نفوذ آپ کے پڑدادا مکرم حاجی امیر الدین صاحب کے ذریعہ ہوا۔ قیام پاکستان سے قبل آپ کا خاندان قادیان رہائش پذیر ہو گیا تھا تاہم قیام پاکستان کے بعد یہ خاندان دوبارہ کوٹ مومن واپس آ گیا۔ پھر مرحوم کے والد مکرم خواجہ منظور احمد صاحب تقریباً 45 سال قبل سرگودھا شہر منتقل ہو گئے تھے اور یہ خاندان اُس وقت سے یہیں رہائش پذیر ہے۔ آپ کا خاندان تجارت سے منسلک رہا جس کو شہید مرحوم نے جاری رکھا۔ آپ کی کریمانہ دکان تھی۔ مرحوم کو مذہبی مخالفت کا سامنا تھا۔ اپریل 2012ء میں مخالف دکانداران نے ان کے مالک دکان سے مل کر ان کی دکان خالی کروانے کی کوشش کی لیکن مالک نے انکار کر دیا تھا۔ اس کے علاوہ بھی دکانداران کی طرف سے ان کو مختلف طریقوں سے بہت تنگ کیا جاتا تھا۔ ان کی دکان کے تالے میں کبھی ایٹمی ڈال دیتے تھے یا سیل کر دیتے، جلوس نکالتے اور توڑ پھوڑ ہوتی تھی۔ بہر حال جو کوششیں تنگ کرنے کی ہوتی تھیں، کرتے رہے لیکن یہ بھی استقامت سے ڈٹے رہے اور اپنے کاروبار کو جاری رکھا۔ سادگی ان میں بے تحاشی تھی۔ مالی کشائش کے باوجود چھوٹے موٹے کام کرنے ہوں تو سائیکل کا استعمال کیا کرتے تھے۔ کسی بھی جماعتی تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے تھے اور بڑے نیک نفس انسان تھے۔ آپ نے پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ دو بیٹے اور تین بیٹیاں یادگار چھوڑی ہیں۔

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

ماہنامہ ”النور“ امریکہ اگست و ستمبر 2012ء میں مکرم منور احمد کٹھ سے صاحب کی ایک غزل شامل اشاعت ہے۔ یہ مختصر نظم ہدیہ قارئین ہے:

وقت کے ساگر میں ہوتا کیا سے کیا دیکھا کئے
ناؤ اپنی ڈوبتی تھی ناخدا دیکھا کئے
ہم چلے اپنے وطن کو جذبہ الفت کے ساتھ
اور وہاں پر نفرتوں کا سلسلہ دیکھا کئے
دندانے گامزن تھے راستوں پہ راہزن
منزلوں پہ خون بہتا جا بجا دیکھا کئے
کیا شکایت خار سے ہو اب درون گلستاں
خار، گل سے زخم کھاتا باربا دیکھا کئے
کیسا عبرت ناک منظر تھا منور وہ کہ جب
آگ میں طیارہ جنرل ضیاء دیکھا کئے



Muslim Television Ahmadiyya Weekly Programme Guide

February 15, 2019 – February 21, 2019

Please Note that programme and timings may change without prior notice. All times are given in Greenwich Mean Time.
For more information please phone on +44 20 3875 6040

Friday February 15, 2019

00:10	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
00:55	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 4.
01:20	Huzoor's (aba) Reception At Mahmood Mosque: Recorded on May 14, 2016.
02:15	In His Own Words
02:55	Spanish Service
03:25	Pusho Muzakarah: Programme no. 12.
04:05	Quran Class: An in-depth explanation of Qur'anic verses of Surah Al Hajj, verses 15 - 34 by Khalifatul Masih IV (ra). Rec. January 6, 1997.
05:25	Aadab-e-Zindagi
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:35	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 5.
07:00	Beacon Of Truth: Rec. February 11, 2018.
08:25	Masih Hindustan Main
09:00	Huzoor's (aba) Reception in Stockholm: Recorded on May 17, 2016.
10:05	In His Own Words
10:55	Deeni-O-Fiqahi Masail
12:05	Tilawat [R]
12:30	Live From Baitul Futuh Mosque
13:00	Live Friday Sermon
14:00	Live From Baitul Futuh Mosque
14:30	Shutter Shondhane: Recorded on May 28, 2016.
15:30	Qur'anic Archaeology
16:25	Friday Sermon [R]
17:35	The Life Of Holy Prophet Muhammad (SAW)
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:35	Beacon Of Truth [R]
19:25	Huzoor's (aba) Reception in Stockholm 2016 [R]
20:20	Deeni-O-Fiqahi Masail
21:00	In His Own Words
21:30	Friday Sermon [R]
23:15	Masih Hindustan Main [R]

Saturday February 16, 2019

00:00	World News
00:30	Tilawat
01:15	Yassarnal Qur'an
01:35	Huzoor's (aba) Reception in Stockholm 2016
02:35	In His Own Words
03:05	Beacon Of Truth
04:00	Friday Sermon: Recorded on February 15, 2019.
05:10	The Life Of Khalifatul-Masih I (ra): the first successor of the Promised Messiah (as).
05:20	Deeni-O-Fiqahi Masail
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:35	Al-Tarteel: Lesson no. 12.
07:10	Gift Of Sight
07:30	Open Forum
08:05	International Jama'at News
09:00	Friday Sermon: Recorded on February 15, 2019.
10:10	In His Own Words
10:35	Dua-e-Mustaja'ab: Programme no. 9.
11:10	Indonesian Service
12:15	Tilawat [R]
12:30	Al-Tarteel [R]
13:00	Live Intikhab-e-Sukhan
14:05	Bangla Shomprochar
15:15	Aaina: Programme no. 3.
16:00	Live Rah-e-Huda
17:30	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:20	Tilawat
18:35	Gift Of Sight [R]
18:55	Open Forum [R]
19:25	Dua-e-Mustaja'ab [R]
20:00	Khuddamul Ahmadiyya Germany Ijtema: Recorded on September 18, 2011.
21:00	International Jama'at News
21:45	Aaina [R]
22:30	Friday Sermon [R]
23:40	The Prophecy Of Khilafat

Sunday February 17, 2019

00:00	World News
00:25	Tilawat & Dars-e-Hadith
01:00	Al-Tarteel
01:30	Khuddamul Ahmadiyya Germany Ijtema 2011
02:30	In His Own Words
03:05	Gift Of Sight
03:25	Open Forum
04:00	Friday Sermon: Recorded on February 15, 2019.
05:10	Aaina: Programme no. 3.
05:45	Masjid Mubarak Rabwah
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:30	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 5.
07:00	Rah-e-Huda: Recorded on February 16, 2019.
08:35	Roots To Branches
09:00	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam: Recorded on April 23, 2017 in Germany.
10:05	In His Own Words

10:40	Aao Urdu Seekhain
11:00	Indonesian Service
12:00	Tilawat & Dars-e-Hadith [R]
12:30	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 15, 2019.
14:10	Shutter Shondhane: Recorded on May 29, 2016.
15:10	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam 2017 [R]
16:15	In His Own Words [R]
17:35	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:30	Story Time
19:00	LIVE Beacon Of Truth
20:00	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam 2017 [R]
21:05	In His Own Words [R]
22:25	Friday Sermon [R]
22:10	Noor-e-Deen: discussing the life of 'Seerat Hazrat Maulvi Hakeem Nooruddin, Khalifatul-Masih I (ra)'.
22:30	Friday Sermon [R]
23:40	Roots To Branches [R]

Monday February 18, 2019

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Hadith
01:00	Yassarnal Qur'an
01:30	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam 2017
02:30	In His Own Words
03:05	Meri Nasira Wo Naik Akhtar: the memories of Sahibzadi Nasira Begum Sahiba, mother of Hazrat Khalifatul Masih V (may Allah be his Helper).
04:00	Friday Sermon
05:40	Roots To Branches
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:25	Al-Tarteel: Lesson no. 12.
06:55	Rencontre Avec Les Francophones: Recorded on March 9, 1998.
08:00	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood (as)
08:15	Seerat-un-Nabi (SAW)
08:55	Huzoor's (aba) Jalsa Germany Address To German Guests: Rec. September 3, 2016.
09:35	In His Own Words
10:05	Hijrat: Matrimonial affairs.
10:35	Swahili Service
11:10	Friday Sermon: Recorded on September 7, 2018.
12:05	Tilawat & Dars-e-Hadith [R]
12:25	Al-Tarteel [R]
12:55	Friday Sermon: Recorded on March 08, 2013.
13:55	Shutter Shondhane: Recorded on May 27, 2016.
14:45	Huzoor's (aba) Jalsa Germany Address To German Guests 2016 [R]
15:20	In His Own Words [R]
15:55	Qur'anic Archaeology
16:35	International Jama'at News
17:30	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:35	Kids Time: Hazrat Musleh Ma'ood (ra).
19:10	Seerat-un-Nabi (SAW) [R]
19:40	Ashab-e-Ahmad (as): the life of Hazrat Munshi Abdul Kareem (ra).
20:10	Huzoor's (aba) Jalsa Germany Address To German Guests 2016 [R]
20:50	In His Own Words
21:25	Qur'anic Archaeology [R]
22:05	Hijrat [R]
22:35	Rencontre Avec Les Francophones [R]
23:40	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood (as) [R]

Tuesday February 19, 2019

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Hadith
00:50	Al-Tarteel
01:20	Huzoor's (aba) Jalsa Germany Address To German Guests 2016
02:00	In His Own Words
02:30	Ashab-e-Ahmad
03:00	International Jama'at News
03:50	Rencontre Avec Les Francophones
05:00	Ashab-e-Ahmad (as)
05:25	Seerat-un-Nabi (SAW)
06:00	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
06:30	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 6.
06:55	Liqa Maal Arab: Recorded on June 5, 1996.
08:05	Story Time
09:00	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam: Recorded on April 23, 2017 in Germany.
10:00	In His Own Words
10:30	Kasre Saleeb: Christianity and its beliefs.
11:00	Indonesian Service
12:00	Tilawat & Dars-e-Malfoozat [R]
12:35	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 15, 2019.
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam 2017 [R]
16:10	In His Own Words
16:45	Face 2 Face: Recorded on November 18, 2018.

17:45	Yassarnal Qur'an
18:05	World News
18:25	Tilawat
18:40	Rah-e-Huda: Recorded on February 16, 2019.
20:15	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam 2017 [R]
21:20	In His Own Words
21:50	Blessings Of The Holy Qur'an
22:25	Liqa Maal Arab [R]
23:40	Kasre Saleeb

Wednesday February 20, 2019

00:15	World News
00:35	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
01:00	Yassarnal Qur'an
01:15	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam 2017
02:20	Face 2 Face
03:30	Liqa Maal Arab
04:50	Servants Of Allah
06:00	Tilawat
06:15	Aao Husne Yar Ki Baatain Karain
06:35	Al-Tarteel: Lesson no. 12.
07:05	Question and Answer Session: Recorded on August 30, 1991.
08:10	Aadab-e-Zindagi
09:00	Huzoor's (aba) Jalsa Qadian Concluding Address: Recorded on December 28, 2011.
09:55	In His Own Words
10:25	Deeni-O-Fiqahi Masa'il
10:55	Indonesian Service
12:00	Tilawat [R]
12:10	Aao Husne Yar Ki Baatain Karain [R]
12:30	Al-Tarteel [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 15, 2019.
14:10	Bangla Shomprochar: Musleh Ma'ood (ra) Day.
15:15	Huzoor's (aba) Jalsa Qadian Address 2011[R]
16:15	In His Own Words [R]
16:45	Aadab-e-Zindagi [R]
17:30	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:20	Tilawat
18:35	Défis Contemporains De L'Islam
19:25	Deeni-O-Fiqahi Masa'il
20:00	Huzoor's (aba) Jalsa Qadian Address 2011 [R]
21:00	In His Own Words [R]
21:30	Aadab-e-Zindagi [R]
22:10	Tasheez-ul-Azhan
22:30	Question and Answer Session [R]
23:25	Tours Of Hazrat Musleh Ma'ood (ra)

Thursday February 21, 2019

00:00	World News
00:20	Tilawat
00:35	Aao Husne Yar Ki Baatain Karain
01:00	Al-Tarteel
01:30	Huzoor's (aba) Jalsa Qadian Address 2011
02:30	In His Own Words
03:00	Aadab-e-Zindagi
03:40	Tasheez-ul-Azhan
04:00	Question and Answer Session
05:00	The Promised Son: life of Khalifatul-Masih II (ra).
06:00	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
06:25	Yassarnal Qur'an
07:00	Quran Class: Surah Al Hajj, verses 15 - 34 by Khalifatul Masih IV (ra). Rec. January 6, 1997
08:05	Islamic Jurisprudence
09:00	Huzoor's (aba) At Canadian Parliament: Recorded on October 17, 2016.
10:05	In His Own Words
10:35	Islami Mahino ka Ta'aruf
11:00	Japanese Service
11:30	Hazrat Masih Nasri Ka Asal Pegham
12:00	Tilawat & Dars-e-Malfoozat [R]
12:30	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on February 15, 2019.
14:05	Islamic Jurisprudence [R]
15:00	In His Own Words
15:30	Persian Service
16:00	Friday Sermon [R]
17:05	Sach Tau Ye Hai
17:35	Yassarnal Qur'an
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:30	Islami Mahino ka Ta'aruf
19:00	Open Forum
19:30	Hazrat Masih Nasri Ka Asal Pegham
19:30	Aadab-e-Zindagi
20:00	Friday Sermon: Recorded on February 8, 2019
21:05	In His Own Words
21:40	Sach Tau Ye Hai
22:20	Quran Class [R]

*Please note MTA2 will be showing French service at 16:00 & German service at 17:00 (GMT).

”... بڑے بڑے عارف اور صدیقیوں کے لئے آخری اور کڑی منزل غضب سے بچنا ہی ہے۔“

دنیا کو سمجھانا، عقل دینا اور آگ میں گرنے سے بچانا، تباہ ہونے سے بچانا یہ ہماری جماعت کا کام ہے اس لئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ سے ہمیں وہ معرفت عطا ہوئی ہے جو یقیناً چودہ سو سال پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر قرآن کریم کی صورت میں اتاری تھی لیکن اس کو مسلمانوں کے عمل نے چھپا دیا تھا۔ اور یہ معرفت ہمیں پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانے میں نکھار کر عطا فرمائی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کی روشنی میں حقیقی تقویٰ کی تعریف، تقویٰ کے حصول کے طریق، متقی کی علامات

نیز معرفت الہیہ کے حصول کے بارہ میں بصیرت افروز بیان

جلسہ سالانہ بیلجیم 2018ء کے موقع پر امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ کا اختتامی خطاب، فرمودہ 16 ستمبر 2018ء بروز اتوار بمقام Dilbeek، برسلسز

(اس خطاب کا متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

سچا تقویٰ و طہارت اختیار کر لے۔ پھر فرمایا کہ ”میں اتنی دعا کرتا ہوں کہ دعا کرتے کرتے ضعف کا غلبہ ہو جاتا ہے اور بعض اوقات غشی اور ہلاکت تک نوبت پہنچ جاتی ہے۔“ فرمایا ”جب تک کوئی جماعت خدا تعالیٰ کی نگاہ میں متقی نہ بن جائے۔ خدا تعالیٰ کی نصرت اس کے شامل حال نہیں ہو سکتی۔“ فرمایا ”تقویٰ خلاصہ ہے تمام صُخفِ مقدّسہ اور توریّت و انجیل کی تعلیمات کا۔ قرآن کریم نے ایک ہی لفظ میں خدا تعالیٰ کی عظیم الشان مرضی اور پوری رضا کا اظہار کر دیا ہے۔“ فرمایا ”میں اس فکر میں بھی ہوں کہ اپنی جماعت میں سے سچے متقیوں، دین کو دنیا پر مقدم کرنے والوں اور مستطعین الی اللہ والگ کروں اور بعض دینی کام انہیں سپرد کروں۔ اور پھر میں دنیا کے ہم غم میں مبتلا رہنے والوں اور رات دن مردار دنیا ہی کی طلب میں جان کھپانے والوں کی کچھ بھی پروا نہ کروں گا۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 303)

پس اس درد کو ہمیں سمجھنا چاہئے۔ آپ کی دعاؤں کا وارث بننا ہے تو اس کو سمجھے بغیر اور آپ کی خواہش کے مطابق زندگی گزارے بغیر نہیں بنا جاسکتا۔ پس ہر احمدی کو اس درد کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھنا چاہئے۔

پھر متقی کی علامات کے بارے میں بیان فرماتے ہوئے کہ ایک متقی کی کیا علامات ہونی چاہئیں۔ آپ فرماتے ہیں: ”ہمیشہ دیکھنا چاہئے کہ ہم نے تقویٰ و طہارت میں کہاں تک ترقی کی ہے۔ اس کا معیار قرآن ہے۔“ (تقویٰ و طہارت کا معیار قرآن ہے۔) ”... اللہ تعالیٰ نے متقی کے نشانوں میں ایک یہ بھی نشان رکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ متقی کو مکروہات دنیا سے آزاد کرے اس کے کاموں کا خود مستکفل ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا ”وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا. وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ. (الطلاق: 3-4) جو شخص خدا تعالیٰ سے ڈرتا ہے اللہ تعالیٰ ہر ایک مصیبت میں اس کے لئے راستہ مخلصی کا نکال دیتا ہے۔“ اس کی تشریح ترجمہ فرما رہے ہیں کہ جو شخص اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے اللہ تعالیٰ ہر ایک مصیبت میں اس کے لئے مخلصی کا راستہ نکال دیتا ہے۔“ اور اس کے لئے ایسے روزی کے سامان پیدا کر دیتا ہے کہ اس کے علم و گمان میں نہ ہوں۔ یعنی یہ بھی ایک علامت متقی کی ہے کہ اللہ تعالیٰ متقی کو ناپاک ضرورتوں کا محتاج نہیں کرتا۔“ (بلاد و جہ کی دنیاوی خواہشات اس کے دل میں پیدا نہیں ہوتیں۔) فرمایا ”... مثلاً ایک دوکاندار یہ خیال کرتا ہے کہ دروغ گوئی کے سوا اس کا کام ہی نہیں چل سکتا۔ اس لئے وہ دروغ گوئی سے باز نہیں آتا اور جھوٹ بولنے کے لئے وہ مجبوری ظاہر کرتا ہے لیکن یہ امر ہرگز سچ نہیں۔ خدا تعالیٰ متقی کا خود محافظ ہو جاتا اور اسے ایسے موقع سے بچا لیتا ہے جو خلاف حق پر مجبور کرنے والے ہوں۔“ (جو بچ بولنے سے روکنے والے ہوں ان سے اللہ تعالیٰ متقی کو محفوظ رکھتا ہے۔) فرمایا کہ ”... یاد رکھو جب اللہ تعالیٰ کو کسی نے چھوڑا، تو خدا نے اسے چھوڑ دیا۔ جب رحمن (خدا) نے چھوڑ دیا تو ضرور شیطان اپنا رشتہ جوڑے گا۔“

فرماتے ہیں ”... یہ نہ سمجھو کہ اللہ تعالیٰ کمزور ہے۔ وہ بڑی طاقت والا ہے۔ جب اس پر کسی امر میں بھروسہ کرو گے تو وہ ضرور تمہاری مدد کرے گا۔ ”وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ (الطلاق: 4)۔ لیکن جو لوگ ان آیات کے پہلے مخاطب تھے۔“ (اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ جو اللہ پر توکل کرتے ہیں وہ ان کے لئے کافی ہو جاتا ہے۔ فرمایا جو اس کے پہلے مخاطب تھے) ”... وہ اہل دین تھے۔ ان کی ساری فکریں محض دینی امور کے لئے تھیں اور دنیوی امور جو الہ بجا تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو تسلی دی کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ غرض برکات تقویٰ میں سے ایک یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ متقی کو ان مصائب سے مخلصی بخشتا ہے جو دینی امور کے خارج ہوں۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 12)

پس ایک متقی اللہ تعالیٰ پر توکل کرنے والا ہوتا ہے اور اگر اپنے کاموں کے لئے اپنی چالاکیوں اور ہوشیاریوں پر زیادہ بھروسہ ہو تو پھر اس میں تقویٰ نہیں کہلایا جاسکتا۔ پھر اس بات کی وضاحت کرتے ہوئے آپ مزید ... باقی صفحہ 19 پر ...

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ.

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ۔ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ۔

اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے ہم پر کہ اس نے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ماننے کی توفیق عطا فرمائی۔ اس زمانے میں جبکہ دنیا میں ہر طرف افراتفری کا عالم ہے کسی کو سمجھ میں نہیں آ رہا کہ کس طرف جائیں، کس کو اپنا رہنما بنائیں، کیا کریں جن سے مشکلات دور ہوں۔ ایسے میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں توفیق دی کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانے میں ہماری رہنمائی کے لئے، پوشیدہ راستہ دکھانے کے لئے، خدا تعالیٰ سے ملانے کے لئے، مخلوق کے حق ادا کرنے کے لئے اپنے جس فرستادے کو بھیجا اسے قبول کریں۔ پس اس قبولیت کا حق تہی ادا ہو گا جب ہم اس رہنما سے رہنمائی حاصل کریں اور پھر اس کے مطابق اپنی زندگیاں گزاریں ورنہ اس قبولیت کا کوئی فائدہ نہیں۔

آجکل ہم دیکھتے ہیں کہ انسان کی اپنی خود غرضیوں کی وجہ سے جو خود اس نے اپنے لئے مشکلات اور مصائب سہمے ہوئے ہیں ان کے علاوہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے بھی آفات کا سلسلہ بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ کہیں طوفانوں نے انسانوں کی بربادی کے سامان کئے ہوئے ہیں تو کہیں قحط سالی نے انسانوں کو مصائب اور مشکلات میں گرفتار کیا ہوا ہے۔ جن سامانوں پر انسان کو بھروسہ تھا وہ تباہ ہو رہے ہیں۔ پس ایسے میں ایک مؤمن کو پہلے سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی طرف لوٹنے کی ضرورت ہے۔ اور جیسا کہ میں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کا راستہ دکھانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے فرستادے کو بھیجا ہے جنہوں نے مختلف طریقوں سے، مختلف ذریعوں سے، مختلف الفاظ میں مختلف باتوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے ہماری رہنمائی فرمائی ہے۔ یہ رہنمائی جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات پر مشتمل ہے ہمیں ہر قسم کی آفات سے بچانے اور ہماری زندگی کے سامان کرنے کے لئے ایک ایسا ذریعہ ہے جو ہمیشہ کے لئے جاری رہنے والا ہے اور اگر ہم اس پر عمل کرنے والے ہوں تو بہترین نتائج پیدا کرنے والا ہے۔

اس وقت میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعض ارشادات پیش کروں گا جو آپ نے مختلف مواقع پر اپنی جماعت کو نصائح کرتے ہوئے فرمائے اور جماعت سے یہ توقع رکھی کہ وہ ان ارشادات کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالنے والی ہو۔ اور ان میں بڑے درد سے جماعت کو عمل کرنے کی نصیحت فرمائی ہے تا وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کرنے والے بنے رہیں اور مصائب اور ابتلاؤں سے بچیں۔ ان مشکلات اور مصائب سے بچیں جو اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کی وجہ سے آتی ہیں۔ حقیقی احمدی ہوں اور بیعت کا حق ادا کرنے والے ہوں۔ تقویٰ پر چلنے والے ہوں اور اللہ تعالیٰ کے اور اس کے بندوں کے حقوق ادا کرنے والے ہوں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے متبعین میں تقویٰ پیدا کرنے کے لئے کتنا درد رکھتے تھے تا کہ انہیں اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے بچائیں اور سچا مؤمن بنائیں اس بات کا اندازہ آپ کے اس ارشاد سے ہوتا ہے۔ اپنی ایک مجلس میں بیٹھے ہوئے بیان کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں:

”کل (یعنی 22 جون 1899ء) بہت دفعہ خدا کی طرف سے الہام ہوا کہ ”تم لوگ متقی بن جاؤ اور تقویٰ کی باریک راہوں پر چلو تو خدا تمہارے ساتھ ہوگا“۔ فرمایا ”اس سے میرے دل میں بڑا درد پیدا ہوتا ہے کہ میں کیا کروں کہ ہماری جماعت